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1. AZ ERDEI ISKOLA HÁLÓZAT B İVÍTÉS CÉLJÁNAK MEGHATÁRO-

ZÁSA 
 
 Hazánk változatos adottságokkal, színes élıvilággal rendelkezı, kulturális, ha-

gyományokban és természeti erıforrásokban rendkívül gazdag ország.  
 Az évezredeken át nemzedékünkre hagyott értékek megırzése mindannyiunk 

kötelessége.  
 A természeti erıforrások fokozott igénybevételével a természeti környezet álla-

potának megırzése iránti igény erısödése tapasztalható a társadalomban.  
 A társadalmi igényt felismerve, annak mind teljesebb kiszolgálását szem elıtt 

tartva az erdészeti ágazat nagyon fontosnak ítéli, hogy a következı nemzedékek-
ben kialakuljon a természeti értékek – így az erdı értékei – iránti érzékenység. 
Az erdész generációk által nevelt és ránk hagyományozott erdıvagyon megbe-
csülésére, a fiatal nemzedék tudatformálására mind nagyobb szüksége van társa-
dalmunknak.  

  
 Az erre a célra létrehozandó erdészeti erdei iskola hálózat hivatott arra, hogy ter-

mészetes környezetben segítse az oktatási nevelési munkát, hiszen a környezeti 
nevelés nem nélkülözheti a közvetlenül megtapasztalható természeti környezettel 
való találkozást. Az erdei iskolák látogatói megtanulhatják azt, hogy természeti 
kincseink megóvása, a természetes életterek megmentése a földi élet tartamossá-
gának alapvetı feltétele.  

 
 A hazánkban jelenleg mőködı 32 erdészeti erdei iskola kihasználtsága a legjobb 

bizonyítéka annak, hogy a gyermekekben, szülıkben és pedagógusokban felfo-
kozódott az igény a minket körülvevı természet megismerését, a környezettuda-
tos szemléletformálást és felüdülést egyaránt szolgáló intézmények iránt. A jelen-
legi igények szerint az erdei iskolák országos hálózatának bıvítése mintegy 20 
újabb intézmény létesítésével volna megoldható.  

 
 A létrehozandó intézményeknek az ország területét, viszonylag egyenletesen le-

fedı hálózatát célszerő létrehozni az elérhetıség szempontjából, mindemellett 
nem megfeledkezve azokról a különleges értékeket képviselı erdıs térségekrıl, 
melyek megfelelıen reprezentálhatják Magyarország erdıgazdasági tájait.  

 A mindenkori kormánynak is fontos oktatáspolitikai célkitőzése a környezetbarát, 
természeti értékeinket megóvó szemlélet erısítése az iskolai oktatási programban, 
így a Nemzeti Alaptantervben is.  

 A hivatalos oktatáspolitika és az erdészeti ágazat felelıs vezetıi egyaránt felis-
merték, hogy a környezet megismertetése, az élıvilág szeretetére való nevelés 
igazán akkor vezet sikerre, ha erre természeti környezetben, az erdıkben nyílik 
lehetıség. Ugyancsak ilyen körülmények között ismerhetı meg az erdıben szak-
szerően dolgozó erdész munkája, az erdıben szükségszerően elvégzendı erdı-
gazdálkodási tevékenység.  
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 A programterv célja az is, hogy az erdıkben lévı üresen álló vagy más funkciójú 
épületek felhasználásával az ország területén olyan ifjúsági oktató-nevelı bázisok 
(erdei iskolák) hálózata alakulhasson ki, amely szabályozott és ellenırizhetı 
programokkal mőködve teszi lehetıvé a természettel és az erdıgazdálkodással 
kapcsolatos ismeretek elsajátítását és emellett egészséges erdıs környezetben ki-
rándulási, sportolási lehetıségek biztosítását.  
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2. TÖRTÉNETI ÁTTEKINTÉS  
 
 Az erdei iskolák története Németországban kezdıdött azzal a céllal, hogy a nagy-

városi, ipari területeken élı gyermekek is eljussanak az egészséges, természetes 
környezetbe.  

 
 Az 1800-as évek végén bekövetkezı nagymérvő iparosodás, az egészségtelen 

életkörülmények magukkal hozták a különféle tüdıbetegségeket, amelyek a leg-
fiatalabb generációkat, a gyerekeket sem kímélték. Ezért a gyerekek számára is-
kolaszanatóriumokat hoztak létre, ahol kinn, a szabad levegın zajlott az oktatás. 
A beteg gyerekeknek a fizikai és egészségi állapotához mérten alakították ki a 
programokat. A tanórák a szokásosnál rövidebbek voltak, kisebb volt egy osztály 
létszáma is. Másodlagos célként jelent meg az a törekvés, hogy a gyerekek köny-
nyebben sajátíthassák el az élıvilággal, a környezettel kapcsolatos ismereteket.  

 
 A szakirodalmak szerint az elsı erdei iskolát Berlin mellett, Charlottenburgban 

alapították 1904-ben. Ez az oktatási forma késıbb Európa más országaiban is el-
terjedt, s eljutott Magyarországra is. Hazánkban 1908-tól sorra nyitották meg ka-
puikat az erdei iskolák, amelyeket akkoriban szabadlevegıs iskolának neveztek. 
Ezek az iskolák elsısorban a résztvevık egészségének megırzését vagy vissza-
nyerését szolgálták.  

 Hazánkban a XX. század második felében a nagyarányú iparosítás, a természeti 
erıforrások fokozott mértékő kiaknázása a mezıgazdasági termelés iparszerő 
mővelése számtalan mellékhatással terhelte a természeti környezetünket. Az év-
század végére az életmódváltás következtében az egyre nagyobb mértékben kép-
zıdı hulladékhegyek szintén a környezeti terhelés növekedését jelzik.  

 Ezzel együtt a század második felében felfokozott urbanizáció indult el, melynek 
következtében tömegek szakadtak el a természeti környezettıl.  

 A több generáción át folytatódó folyamat következtében nemzedékek számára 
kell tudatosítani, hogy földünkön a fejlıdés fenntartása csak a természetben zajló 
folyamatok (melyeket az emberiség jelentıs mértékben befolyásolt) megismerése 
és a természeti környezet megóvása mellett lehetséges. 

  
 Az erdészeti ágazatban már az 1970-es években felismerték az erdık közjóléti 

szerepét, sorra létesültek a parkerdık, melyek közvetve szerepet játszottak a ter-
mészeti környezet megbecsülésének tudatosításában.  

 Elsıként a Pilisi Parkerdıgazdaság vállalkozott intézményesen az ifjúság környe-
zeti nevelésére. 

 
 A Parkerdıgazdaság 1973-tól foglalkozik természetvédelmi nevelı-oktató prog-

ramok szervezésével, madártani-természetvédelmi táborok rendezésével. Ez egy-
ben a hazai madárvédelmi táborok kezdı éve is, amely szintén pilisi kezdemé-
nyezés.  

 1979-tıl a több kihelyezett speciális tábor mellett a „Jurta-tábor” a turnusos köz-
ponti táborhely. Itt az általános iskolások természetismereti táboroztatása mellett 
óvónık, tanítók, tanárok, illetve fıiskolások táborvezetıi felkészítése folyt.  
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 A Jurta, mint természetvédelmi oktatóközpont az erdıismereti táboroztatás ki-

emelkedı bázishelye lett, melynek mőködtetését a MÉM Erdészeti Hivatala a 
kezdetektıl, majd az FVM Erdészeti Hivatal illetve az Erdészeti Fıosztály a ké-
sıbbiekben is támogatta.  

 1988-tól a természetvédelmi szemléletformáló tevékenység központja a közben 
megépült Erdei Mővelıdés Háza lett.  

 Az Erdei Mővelıdés Háza – Természet- és Erdıvédelmi Tábor a hazai ökológiai 
alapokon nyugvó természetvédelmi szemléletformálás legrangosabb bázishelye 
lett, ahol évente 4-5 ezer fiatal nevelése folyik.  

 A jó példa nyomán az ország több helyén is kezdtek kialakulni az erdészeti okta-
tási bázishelyek (1989 Dunakanyar Erdei Iskola Visegrád, 1996. Mókus-suli Ter-
mészetismereti Központ Pécs, 2002 Erdészeti Tájékoztatási Központ Gyula, 2002 
Hubertus Erdei Iskola Ajka, 2002 Turisztikai és Természetismereti Központ Len-
gyel-Annafürdı, 2005 Balaton-felvidéki Erdei Iskola Szentjakabfa, stb.) 

 Az erdészeti ágazat elkötelezettségét jelzi, hogy 1996-ban megalakult az Orszá-
gos Erdészeti Egyesület Erdészeti Erdei Iskola Szakosztálya, amely célul tőzte ki 
– többek között – az országos erdészeti erdei iskola hálózat létrehozását.  
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3. AZ ERDEI ISKOLA FOGALMA (Alapelvek, definíciók)  
 
 Az erdei iskolával szemben támasztott elvárások a múlt század elején történt ki-

alakulásuk óta számtalan változáson mentek keresztül.  
 A század elején az erdei iskolák létesítése az egészségmegóvást szolgálták, ennek 

megfelelıen ezt a funkcióját tükrözi az 1933. évi Révai kiadásban megjelent Ma-
gyar pedagógiai lexikon meghatározása.  

 
 Erdei iskola  
 A szabadlevegıs iskola legismertebb faja.  
 Célja kettı: megóvni a gyenge szervezető aszténiás, többnyire tuberkulotikusan 

fertızött vagy komolyan veszélyeztetett tanulót a megbetegedéstıl a természeti 
tényezık (nap, erdei levegı) rendszeres testápolás, jó táplálék és a környezetbıl 
való kiemelés által, másrészt biztosítani az odautalt gyerekek részére a tanulmá-
nyokban való haladást. A kiválasztás gondos orvosi vizsgálattal történik. A fel-
vett tanulókat külön kocsik szállítják a gyülekezı helyekrıl a városhoz közel fek-
vı erdei iskolákba, ahonnan csak estefelé térnek vissza. Az iskolák nagy része ta-
vasztól ıszig van nyitva, újabban számos erdei iskola teljes tanéves iskolává ala-
kult át. A tanítás koedukációs, az órák 30-35 percesek, osztályonként 15-20 tanu-
lóval. A nap java részét a tanulók játékkal, kertészkedéssel töltik. Ebéd után két 
órát pihennek. Az iskolák nagyobbik része hálótermekkel rendelkezik és a tanu-
lókat vagy azok egy részét éjszakára is ott tartja.  

 
 Napjainkra az erdei iskola más fogalmat takar, hiszen az elvárások is jelentısen 

megváltoztak.  
 Az erdei iskola napjainkban elfogadott meghatározása szerint:  
 Erdei iskola  
 Az erdei iskola az iskolai tanítás sajátos, a hagyományos tanóráktól eltérı formá-

ja. A tanulók ilyenkor az iskolájuk, lakóhelyük környezetétıl eltérı helyszínen, 
általában természetközelben tanulnak néhány napig. Tananyag lehet mindaz, ami 
a természeti és az épített környezetben közvetlenül megfigyelhetı, megvizsgálha-
tó, felfedezhetı. a problémák, konfliktusok megoldása, szabadidejük megszerve-
zése során a gyerekek jobban, több oldalról ismerhetik meg egymást és ezzel 
együtt önmaguk képességeit is. Az erdei iskola tehát mind a környezeti nevelés, 
mind a közösségformálás kiváló színtere.  

  
 Az erdei iskoláztatás egy sajátos szolgáltatás, amely röviden a következıkben 

fogalmazható meg.  
 Erdei iskola szolgáltatás  
 Az erdei iskola szolgáltatás az a szolgáltatás, amely az erdei iskola nevelési- és 

tanulásszervezési egység megvalósításához megfelelı helyszínt, az arra kidolgo-
zott szakmai programot, és a tervezett tevékenységekhez szükséges szakembere-
ket, eszközöket és anyagokat a pedagógusok igényei és elvárásai szerint szaksze-
rően és rendszerszerően biztosítani kész és képes.  
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 Az erdei iskola programszolgáltatás legfontosabb ismérve a szakmai program, 
így a fı hangsúly e programok elkészítésén, személyi és tárgyi feltételeinek meg-
teremtésén van.  

 Hasonlóan fontos a szakmai és szabadidıs programok lebonyolításához olyan 
biztonságos és egészséges helyszín, amely a tanulókat a környezettel való harmo-
nikus viselkedésre ösztönzi.  

 
 A pedagógusok jogos igénye, hogy egyre több megfelelı színvonalú, azaz peda-

gógiai céljaik, tantervi feladataik megvalósítását szolgáló, elvárásaiknak megfele-
lı körülményeket biztosító programszolgáltatást vehessenek igénybe. Ugyanak-
kor a szolgáltatók érdeke is, hogy e szolgáltatási piacon csak tisztességes és elle-
nırizhetı szereplık lehessenek jelen. E kettıs érdek biztosítása miatt vált elen-
gedhetetlenné az, hogy az erdei iskola programszolgáltatók egy arra kidolgozott 
minısítési rendszer elıírásainak feleljenek meg.  
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4. AZ ERDEI ISKOLÁK SZEREPE AZ OKTATÁSBAN  
 
 Az állami hivatalos alap és középfokú oktatás célja és feladata, hogy a tanulóifjú-

ságot felvértezze a legfontosabb szaktárgyi ismeretekkel és képessé tegye a ma-
gasabb szintő ismeretek befogadására.  

 
 Az erdei iskolai oktatás a hagyományos iskolai oktatástól eltérı jellegével egy 

sajátos színt visz az oktatás rendszerébe.  
 - Az erdei iskola programot meghirdetı Oktatási Minisztérium célul tőzte ki, 

hogy 2008-ra minden iskolás gyermek legalább egyszer eljusson bentlakásos 
erdei iskolába. A programot támogatta a Környezetvédelmi és Vízügyi Mi-
nisztérium, a GKM Turisztikai Hivatala és a Gyermek- Ifjúsági és Sportmi-
nisztérium.  

  A Földmővelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztériumot ugyan nem vonták be 
a programba, de erdei iskolák létesítésével tevékenyen részt vállalt e nemes 
program feltételrendszerének megteremtésében.  

 - Az erdei iskolában az elméleti ismeretszerzéssel szemben sokkal inkább a 
tapasztalásnak jut fıszerep.   

 - A jól szervezett és jó oktatási programmal rendelkezı erdei iskola tananyagai 
több tantárgy oktatásához szervesen kapcsolhatók. Így a biológia, földrajz, 
kémia, történelem, magyar nyelv és irodalom, nép és honismeret, technika, 
testnevelés tárgyak megértéséhez, ismeretek elsajátításához számtalan ponton 
illeszkedhet az erdei iskolai oktatási program.  

 - Az erdei iskolában töltött idı azonban nem csak a megismerést, újabb ismere-
tek megszerzését szolgálja. A természetes környezet megtapasztalása az él-
ményszerő ismeretszerzés folyamata érzelmileg is feltöltıdést ad a programo-
kon részt vevı diákoknak.  

 - Segíti a gyerekek kommunikációs készségének fejlesztését, manuális képes-
ségeinek továbbfejlesztését (gyurmázás, rajzolás, festés, népi mesterségek ki-
próbálása, stb.) 

 - Mindezeken túl az erdei iskola jól szolgálja a fiatalok testi fejlıdését is, hiszen 
a túrázás, sportversenyek szintén benne foglaltatnak a programjában.  

 
 Az erdei iskolai és a hagyományos tantermi tanítás közötti legfontosabb kü-

lönbségek:  
 - A tantárgyak tanítása során általában elsıdleges és adott az elsajátítandó tan-

anyag. A fogalmak bıvülését és mélyülését a tananyag egymásra épülése biz-
tosítja, ezért a tananyag tantervi szerkezete a tanulás folyamatát is strukturálja. 
A környezethez illeszkedı (környezetadekvát) oktatás során a megismerési 
folyamat az élet természetes komplexitásához igazodik. A tanulás szerves ré-
szévé válik a környezet és az ember kapcsolatának megértése. A környezet tu-
lajdonságainak, jelenségeinek, folyamatainak felismerése és értelmezése, 
problémáinak feltárása és az értékekhez való viszonyulás egyaránt igényli új 
ismeretek megszerzését és a meglévık új helyzetben való felhasználását. A 
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helyszín által felkínáltak közül a tanuló maga választhatja ki a tananyagot sa-
ját érdeklıdése alapján.  

 - A tantárgyak egy tudományhoz, mőveltségi területhez kötıdıek. Az erdei is-
kolai tanulási tartalmak a környezet és az élet összetettségére, természetes in-
tegráltságára épülnek.  

 - Míg az egyes tantárgyak tanulása az adott tudományág sajátos logikája szerint 
építkezik, s ennek elsajátítása nélkülözhetetlen a megértéshez, addig a 
környezetadekvát tanulás során a megismerés rendszerét a tanulónak magának 
kell létrehoznia.  

 - A tanórák során folyó ismeretszerzés elsısorban a valóság elemzı, analitikus 
megismerésére alapoz. Az erdei iskolában a tananyagként kínálkozó valóság 
összetettsége, viszont jó lehetıséget kínál az egészleges (holisztikus) megis-
merés számára is.  

 - Az egyes tantárgyak inkább a konvergens, míg a környezethez illeszkedı ta-
nulási helyzetek elsısorban a divergens gondolkodást fejlesztik.  

 - A tantárgyak tananyagának elsajátítása jellemzıen tankönyvhöz, taneszköz-
höz kapcsolódik, az erdei iskolában a tanulást a közvetlen, természetes meg-
ismerés eszközeinek használata és technikáinak elsajátítása szervezi.   

 - Az erdei iskola élménypedagógiai szemléletet kíván. Azaz a megtanult tan-
anyagnál fontosabb a tanulás folyamatában, mint élményhelyzetben való 
konstruktív részvétel.  

 - A tantárgyi tanulás jobbára individuális tevékenység, az erdei iskolai program 
ellenben elsısorban a közösségi, szociális tanuláshoz nyújt színteret.  

 - Az erdei iskola helyszíne egyszerre értelmezhetı valóságos és szimbolikus 
környezetként. Igen kedvez mindez a dramatikus formák, a drámapedagógiai 
eszközök alkalmazásának.  

 - A tanulási helyzetek, a közösségi tevékenységek és a szabadidı nem válik el 
élesen az erdei iskolában.  

 
 Milyen hatással lehet az erdei iskola az oktató-nevelı munkára, milyen ered-

ménye lehet tanulók, szülık, nevelık számára?  
 
 Hatás a tanulókra 
 1. Javul a kommunikációs készségük, amely megmutatkozik:  
  - a környezet jelzéseinek jobb felfogásában 
  - egymás megértésében, elfogadásában 
  - javul az érvelési, véleménynyilvánítási képességük. 
 
 2. Javul az együttmőködési, kooperációs készségük 
  - a csoportmunkában az egymásrautaltság miatt. 
 
 3. Javul a probléma felismerési és megoldó képességük  
  - kreativitás a feladatok megoldásában 
  -  önálló probléma megoldás  
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 4. Az élményszerő ismeretszerzés maradandóbb hatású  
  -  kiszabadulva a poroszos ismereteket közlı iskolaszerkezetbıl, megta-

pasztalják a felfedezés örömét, az alkotás szépségeit.  
 
 5. Az élmények érzelmekkel átszıtt mővészi megjelenítésének gyakorlása  
  - versek, rajzok, cikkek, mővészi tárgyak készítése 
 
 6. A más környezet jól segíti a tanulók egymásnak más helyzetekben való 

megismerését 
  - sok olyan, az iskolában közepes képességőnek ismert tanulóról kiderül-

het, hogy a természetismerete, -szeretete, gyakorlati érzéke alapján ma-
gasan a többiek fölé emelkedik  

 
 7. A szeretetre való képességük fejlıdik.   
  - új magyar tájak, történelmi múltunk helyszínen történı megismerése 

fokozza a hazaszeretet kialakulásának képességét.  
 
 8. Tudatosítja a tanulókkal a természet értékeivel való takarékos gazdálkodás 

fontosságát.  
  
 Miért jó a szülıknek az erdei iskola?  
 1. A tanulókat önállóságra neveli  
 2. Sok új ismerettel, élménnyel gazdagodnak a gyerekek, melyet a család szá-

mára is közvetítenek 
 3. Jó levegın, egészséges körülmények közt tudhatják gyerekeiket 
 4. A gyerekek biztonságban vannak, sok jó nevelı hatás éri ıket 
 
 Milyen eredménye van a pedagógusok számára?  
 1. Az oktató-nevelı munkát kötetlenebb körülmények közt (osztályozás nél-

kül) gyakorolhatják 
 2. A továbbképzéseken szerzett ismereteket alkalmazni tudják  
 3. Közelebbi kapcsolat alakulhat ki a szülıkkel 
 4. Szemléletváltozást okozhat a környezeti nevelésben az ökológia a természet 

sokszínőségének megismerésében 
 5. Közelebb hozhatja egymáshoz a tantestület erdei iskoláztatásban részt vevı 

tagjait, javulhat a munkahelyi légkör 
 6. Megpezsdül az iskola élete, kimozdul a monoton egyhangúságból és gyer-

mek-központúbbá válik, amit a szülık is jó néven vesznek 
 7. Erısödik az iskola elismertsége  
 8. A nehezebb tantárgyak tanulása között mikor a gyerekek már fáradtabbak 

kikapcsolódást jelent és utána újra hatékonyan lehet folytatni az iskolai 
munkát.  
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5. VIZSGÁLAT HELYZETELEMZÉS  

5.1. A meglévı erdei iskola hálózat intézményeinek bemutatása  
 
 Ha megvizsgáljuk a hazánkban jelenleg erdei iskola megnevezéssel mőködı 

oktatást szolgáló intézményeket, egy sokszínő, a természet megismerését a legkü-
lönbözıbb módon szolgáló intézményhálózatot találunk.  

 Fakad ez elsısorban az intézményeket mőködtetı szervezetek szemléletének kü-
lönbözıségébıl, az erdei iskolai szolgáltatást nyújtók felkészültségbeli különbsé-
gébıl és egyéb, a mőködtetést motiváló sajátosságokból.  

 Erdei iskolákat hoztak létre erdészeti szervezetek (erdıgazdaságok, erdıbirtokos-
ságok), természetvédelmi szervezetek (nemzeti parkok, civil természetvédelmi 
egyesületek), valamint iskolák, egyházak és magánszemélyek is.  

 A létesítık szándéka, szemlélete és egyéb adottságaik hatással lehetnek arra, 
hogy az általuk mőködtetett intézmény hogyan képes megfelelni az erdei iskola 
kritériumainak.  

 Erdei iskolán természetesen nem csak „erdei iskola” elnevezéső intézményeket 
kell értenünk, hiszen sok olyan létesítmény van országszerte, amelyek természet-
védelmi oktatási központ, erdık háza, természetvédelmi központ, természetisme-
reti központ, stb. nevet viselik, de programjukkal, szolgáltatásaikkal teljes mér-
tékben megfelelnek az erdei iskolai szolgáltatás elvárásainak. Ugyanakkor na-
gyon sok (fıként magán szervezéső) erdei iskola nevet viselı (jobbára csak szál-
láshelyet kínáló) létesítmény is hirdeti magát, amelyek az erdei iskola elvárásai-
nak sem tárgyi, sem személyi feltételek tekintetében nem képesek megfelelni.  

 
 A jelenleg meglévı és mőködı erdei iskolákat a következıkben a létesítık, mő-

ködtetık és az erdei iskolai kritériumok teljesítésének mikéntje szerint rendsze-
rezzük, melyeket a következık szerint csoportosítottunk: 

 - Erdészeti beruházásban készült és mőködtetett erdészeti erdei iskolák. 
 - Nemzeti parkok által létesített és üzemeltetett természetismereti oktatóköz-

pontok. 
 - Minısített szolgáltatással rendelkezı erdei iskolák. 
 - Erdei iskolaként kommunikált szálláshelyek és nem minısített erdei iskolák. 
 
5.1.1. Erdészeti beruházásban készült és mőködtetett erdészeti erdei iskolák 
 
 Az FVM Erdészeti Hivatala illetve jogutódja az Erdészeti Fıosztály, valamint az 

Állami Erdészeti Szolgálat területileg illetékes igazgatóságainak közremőködésé-
vel sorra létesültek erdei iskolák, melyeknek mőködtetését többségében állami 
erdıgazdasági részvénytársaságok végzik. A mőködtetık közt továbbá megtalál-
hatók civil szervezetek, magánszemélyek és egyházi szervezet is.  

 Az erdészeti erdei iskolák hálózatába beilleszthetı, jelenleg mőködı erdészeti 
erdei iskolákról az alábbiakban adunk ismertetést:  
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AZ FVM ERDÉSZETI HIVATAL (ERDÉSZETI F İOSZTÁLY) 

TÁMOGATÁSÁVAL LÉTESÍTETT ERDEI ISKOLÁK  
 

5.1.1.1. Állami Erdıgazdaságok által mőködtetett iskolák:  
 
1. Erdei Mővelıdés Háza Természet- és Erdıvédelmi Tábor   minısített 
  Pilisi Parkerdı ZRt. Visegrádi Erdészet (Némedy Zoltán mőszaki vezetı, 

Békefi Andrásné Györgyi) 
  elérhetıség: 2025 Visegrád, Mátyás király u. 4. 
   tel.: 26/398-227 
  honlap: www.parkerdo.hu 
 
 - A 140 fı fogadására felkészült oktatóközpont egész évben várja látogatóit. 

Elszállásolás komfortos faházakban 2; 4 és 10 ágyas szobákban történik.  
  Közös helyiség a multifunkcionális mővelıdési ház.  
  Visegrád felett, a Mogyoró-hegy térségében alakította ki a Pilisi Parkerdı 

ZRt. a Visegrádi Kirándulóközpontot. A népszerő kirándulóhelyen fa játszó-
terek, vadaspark, tanya, táborozóhelyek, kényelmes sétautak és parkberen-
dezések állnak a látogatók rendelkezésére.  

  A kirándulóközpontban létesült az ország egyik legnagyobb látogatottságú 
természetvédelmi oktatóközpontja, az Erdei Mővelıdés Háza, valamint a 
hozzá kapcsolódó Természet- és Erdıvédelmi Tábor. A felújított tábor kivá-
lóan alkalmas 10 – 140 fıs csoportok fogadására, ahol teljesen felszerelt fa-
házak, tőzrakóhelyek, szabadtéri foglalkoztató hely, fa játszótér várja az ér-
kezıket. A Mogyoróhegy Étteremben (200 m) reggeli, ebéd és vacsora biz-
tosítható.  

  Az erdei iskolai és nyári tábori programcsomagok igazodnak minden kor-
osztályhoz az óvodától a felsı tagozatig.  

  Szakvezetés mellett lehetıség van az önálló ismeretszerzésre is, melyet in-
formációs táblák, vezetıfüzetek, képes könyv kiadványok segítenek.  

  A szakmai programokat kézmőves foglalkozások, Fellegvár látogatás, íjá-
szat, csillagászati foglalkozások színesítik.  

  İsztıl kora tavaszig erdıhöz kötıdı programokat (İsz köszöntı, Erdei ka-
rácsony, Erdei farsang, Erdei húsvét) szervez az erdei iskola.  

 
2. Fenyvespusztai Erdészeti Erdei Iskola  
  EGERERDİ ZRt. Bátonyterenyei Erdészet (Szabó Lajos)  
  elérhetıség: 3070 Bátonyterenye, Béke u. 13.  
  tel.: 32/353-281; 30/928-8008 
  honlap: www.egererdo.hu 
 
 - Az erdei iskola április 1-tıl szeptember 30-ig van nyitva. Szállást 65 fı ré-

szére tudnak biztosítani 6 ágyas faházakban. Közös helyiségként fedett sza-
badtéri oktatóterem áll rendelkezésre.  
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  Az Egererdı ZRt. Bátonyterenyei Erdészete által mőködtetett erdei iskola a 
Mátra északi részén található. A változatos domborzati viszonyok között 
változatos fafaj összetételő összefüggı erdıségek helyezkednek el.  

  A száraz cseresektıl a montán bükkösökig sokféle erdıtípus megfigyelhetı. 
Élıvilága, vadállománya számottevı és sokszínő. Az erdészet szakemberei-
nek vezetésével egy- öt napos programokat biztosít. A részletes erdei prog-
ram összeállítása az ide érkezı csoportok pedagógusaival közösen történik, 
elızetes egyeztetés alapján. A programok centruma Fenyvespuszta, ahol er-
dészház, sátorozási lehetıség, kiépített tőzrakóhelyek, füves focipálya, fe-
dett szabadtéri oktatóterem valamint a csodálatos fafaj győjteményérıl ne-
vezetes Tuzson Arborétum található.  

  A gyerekek korosztályhoz és évszakokhoz igazodó erdei foglalkozásokon 
vesznek részt erdész szakvezetéssel.  

  Az alapvetı természetismereti, ökológiai oktatást erdészeti ismeretekkel (az 
erdı funkciói, erdıgazdálkodás, a fa felhasználása) egészítik ki az erdész 
szakvezetık.  

  Szabadon választható programként erdei túrázás, íjászat, esti vadles színesíti 
az oktatást.  

 
3. Szilvásváradi Erdészeti Erdei Iskola      minısített 
  EGERERDİ ZRt. Szilvásváradi Erdészet (Antal József)  
  elérhetıség: 3348 Szilvásvárad, Szalajka út. 
   tel.: 36/355-112; 30/289-7198 
  honlap: www.egererdo.hu 
 
 - Az erdei iskola az év teljes szakában várja vendégeit. Szálláshelyet az iskola 

környezetében lévı fogadókban, turistaszállóban és panziókban találnak az 
iskola látogatói. Közösségi helyiség az erdészet épületében lévı 50 fıs okta-
tóterem.  

    
  Az Erdei Iskola az Egererdı ZRt. Szilvásváradi Erdészetének keretein belül 

mőködik a Bükk-hegység nyugati lábánál, a Bükki Nemzeti Park tıszom-
szédságában. A Lipicai ménesrıl és a páratlan szépségő Szalajka-völgyrıl 
híres Szilvásvárad, a Bükk-hegység tanösvényeivel ideális körülményeket 
biztosít erdei iskola programjaihoz. Foglalkozásai erdész szakvezetéssel zaj-
lanak, míg a szállást és az étkezést együttmőködési megállapodás alapján 
biztosítják. Az oktatási program nagy hangsúlyt fektet a gyakorlati ismere-
tekre. Egymásra épülı ismeretkörei: alapvetı természetismeret, ökológiai je-
lenségek, erdészeti ismeretek, környezet- és természetvédelmi ismeretek. 
Egynapostól az egyhetes idıtartamig tudnak programokat biztosítani, elıze-
tes egyeztetés alapján.  

 
  Az iskola mellett található a Szilvásváradi Állami Erdei Vasút állomása is. 

Az áprilistól októberig közlekedı kisvonat különleges élményt nyújt kicsik-
nek és nagyoknak egyaránt.  

 



 14 

  Az oktatást színesítı programként lovaglásra, sétakocsikázásra, íjászatra, 
éjszakai vadlesre, kézmőves foglalkozásokra van lehetıség. Meglátogatható 
az erdészeti múzeum erdészettörténeti kiállítása, továbbá a lipicai lótörténeti 
kiállítás.  

 
4. Mátrafüredi Erdészeti Erdei Iskola      minısített 
  EGERERDİ ZRt. Mátrafüredi Erdészet (Dudás Béla)  
  elérhetıség: 3232 Mátrafüred, Hegyalja út 12. 
   tel.: 37/520-060; 30/645-4842 
  honlap: www.egererdo.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben várja látogatóit. Az iskola látogatóinak elszállá-

solása panziókban történik.  
  Az erdei iskola az Egererdı ZRt. Mátrafüredi Erdészetének keretein belül 

mőködik a Dél-Mátrában. Nevelési program – a szálláshelytıl függetlenül – 
az erdészet teljes területén megvalósítható, az idilli erdei környezet ugyanis 
mindenhol adott. Az ország legmagasabb csúcsai (Kékestetı, Galyatetı), a 
változatos növény- és állatvilág valamint felkészült szakemberek jelentik a 
garanciát a hasznos idıtöltésre.  

  Az erdei iskolai oktatási helyszíneket erdei kisvasút (Gyöngyös-Mátrafüred; 
Gyöngyös-Lajosháza) is összeköti. Mindkét vonal „zöld” végállomásán er-
dei tanterem várja a diákokat. A Gyöngyösrıl Mátrafüredre egész évben 
közlekedı kisvonat különleges élményt nyújt a gyerekeknek. Az erdei prog-
ramokat kultúrtörténeti programok (Baba múzeum, Palóc népmővészeti mú-
zeum Mátrafüreden, Mátra múzeum Gyöngyösön) teszik színesebbé.  

 
5. Sziágyi Erdei Iskola  
  SEFAG ZRt. Lábodi Vadászerdészet  
  elérhetıség: Füsi Balázs, 7500 Nagyatád, Szabadság tér 9.  
  tel./fax: 82/553-907;  82/553-901 
  Böndöcs Rudolf: 30/9014283 
  honlap: www.sefag.hu 
 
 - Az erdei iskola április 1-tıl október 31-ig van nyitva.  
  Szállást téglaépületben 1; 2;8 és 10 ágyas szobákban biztosítanak 31 fı ré-

szére.  
  Közös helyiségként belsı foglalkoztató, étkezı és külsı foglalkoztatók áll-

nak a gyerekek rendelkezésére.  
 
 - A SEFAG ZRt. és Lábod község önkormányzatának együttmőködése alap-

ján 1995 óta mőködik a Sziágyi Erdei Iskola. Célja a fiatalok természet-
szemlélető nevelésében való aktív részvétel, az erdıgazdálkodás, az erdé-
szeti kultúra megismertetése.  

  Az iskolát a Lábodi Vadászerdészet, a rinyabesenyıi erdı mélyén, egy régi, 
elhagyott erdészházban mőködteti. A ház és környezete is jelentıs átalaku-
láson, felújításon ment keresztül, mire mai formáját elérte. Két – egyenként 
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tizenkét személyes – és egy nyolc személyes hálóhelyiség a gyerekeknek, 
két kisebb szoba a kísérık számára, valamint melegítı konyha, étkezı helyi-
ség, tanterem és szabadtéri fedett foglalkoztató áll a vendégek rendelkezésé-
re.  

  A megye elsı ilyen jellegő intézményeként fıként a tanulóifjúság természeti 
és környezeti nevelésének kedvelt színtere.  

  Varázsát a játékra csábító tágas udvar, a szabadtéri fızı- és pihenıhely, és 
nem utolsó sorban az érintetlen természeti környezet adja.  

  A csoportok igénye szerint – erdész szakember vezetésével – lehetıség van 
erdei barangolásra, a természet ezernyi csodájának megismerésére, a somo-
gyi homokvidék változatos növénytársulásainak, gazdag állatvilágának ta-
nulmányozására és a gyerekek képet kaphatnak az erdı és az erdész hétköz-
napjairól.  

 
 - Néprajzi programként a gyerekek megtekinthetik a tájházat, pihenés céljából 

pedig felkereshetik a csokonyavisontai és a nagyatádi gyógyfürdıt.  
 
6. Bagoly-vár Erdészeti Erdei Iskola  
  ÉSZAKERDİ ZRt. Varbó-Fónagyság (Rusz Béla)  
  elérhetıség: Földesi Antalné 
  tel.: 46/501-517; 46/500-075 
  honlap: www.eszakerdo.hu 
 
 - Egész évben várja az erdei iskola látogatóit.  
  Elhelyezésrıl központi főtéssel ellátott kıházban 3; 6 és 8 ágyas szobákban 

gondoskodnak. A szállásépület befogadóképessége 45 fı.  
  Közösségi helyiségként 40 fıre méretezett tanterem és étkezı, valamint egy 

100 férıhelyes szabadtéri tanterem szolgál.  
 
 - Fónagyság, Varbó községtıl mintegy 3 kilométernyire van, a Bükki Nemze-

ti Park területén. Az egész évben mőködı bázison erdei iskolás és óvodás 
csoportok fogadására van lehetıség, nekik szánt programokkal.  

  Ilyen például a mahócai végállomástól induló közel 2.700 m hosszú Bagoly 
erdei tanösvény, melyen igény szerint túrát vezetnek erdész szakemberek 
közremőködésével. A tanösvényhez tájékoztató füzet is kapható.  

 
  Az épület elıtt egy mesterséges tó található, amely a vizes élıhelyek vizsgá-

latára ad lehetıséget.  
  Elsısorban 3 és 5 napos programokkal várják az idelátogatókat.  
 - A biológiai környezet és természetvédelmi, valamint erdészeti programokon 

túl Miskolc közelsége több kiegészítı program beiktatására ad lehetıséget 
(Lillafüred, Diósgyıri vár megtekintése, Miskolctapolcai barlangfürdı).  
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7. Bikk-makk Erdészeti Erdei Iskola  
  ÉSZAKERDİ ZRt. Répáshutai Erdészet (Rusz Béla)  
  elérhetıség: 3559 Répáshuta, Herman O. u. 44.  
  tel./fax: 46/390-176 
  honlap: www.eszakerdo.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben nyitva van. Szállás 32 fı részére 3-8 ágyas szo-

bákban áll rendelkezésre.   
  A csoportok számára napi egyszeri fıétkezést biztosítanak. Közösségi helyi-

ségként oktatóterem, bemutató ház és szabadtéri fedett foglalkoztató terem 
szolgálják az iskolásokat.  

 
 - Répáshuta Miskolctól mintegy 30 km-re a Bükk hegység délkeleti részén 

található. A mintegy 600 lelkes falucska a Bükk egyetlen zárvány települé-
se. A környezı változatos természetföldrajzi adottságú erdıterületek, hegyi 
kaszálórétek természetvédelmi oltalom alatt állnak.  

 
  Iskolás és óvodás csoportok számára egész évben mőködik az erdészeti er-

dei iskola, mely az erdı, az erdı- és vadgazdálkodás és természetvédelmi 
ismeretein túl számos programlehetıséget kínál az idelátogatóknak.  

 
  A látogatókat 2 kiépített, információs táblákkal felszerelt tanösvény is várja.  
 
 - Erdei iskolai programok megszervezéséhez az erdészet segítséget nyújt, to-

vábbi igény esetén tanösvény-túrákhoz erdész szakvezetıt biztosít.   
   
  A tanösvényekhez tájékoztató füzet készült, mely segítséget nyújt az erdé-

szeti-természetvédelmi ismereteket elıtérbe helyezı Tárnics tanösvény 8 fı- 
és 7 mellékállomásán, valamint a tájképi-tájtörténeti indíttatású Kıbalta 
tanösvény 3 állomásán az eligazodásban.  

 
  A gyerekek a botanikai, zoológiai, erdészeti ismeretek megszerzésén túl 

megtekinthetik a répáshutai tájházat, a bükkszentkereszti üvegmúzeumot, 
erdei vasút igénybevételével meglátogathatják a lillafüredi ıskohót és piszt-
ráng telepet.  

 



 17 

 
   
8. Borz-alom Erdészeti Erdei Iskola  
  ÉSZAKERDİ ZRt. Szin - Szelcepuszta; Szin Erdészet 
  kapcsolattartó: Megyery Ákos  
  tel.:/fax: 48/464-004 
  honlap: www.eszakerdo.hu 
 
 - Az erdei iskola egész éves üzemeléső.  
  A cserépkályhás főtéssel ellátott kıházban 40 fı részére 2; 3 és 8 ágyas szo-

bákban tudnak szállást biztosítani.  
  Közös helyiség a tanterem és 25 fıs étkezı. Az étkezést a csoportoknak kell 

megoldani, melyhez teljes felszereltségő konyha áll rendelkezésre.  
 
 - Szin községtıl mintegy 5 kilométerre elhelyezkedı Szelcepuszta erdészeti 

épületegyüttesének egyik tagja az erdei iskolai bázishely. Az erdei iskola az 
országos kék túra útvonalán, az Aggteleki-karszt területén helyezkedik el. 
Az egyedülálló geológiai képzıdmények, a cseppkıbarlangok, a rendkívül 
gazdag flóra és fauna a természet olyan kincsestára, amely segítségével a 
leglátványosabb erdei iskolai programok valósíthatók meg.  

  Az egy emeletes épület az 1960-as években épült.  
 
 - A Szini Erdészet a közelben alakította ki a „Borz” elnevezéső tanösvényt, 

amely 2.800 m hosszú és 12 állomásból áll. A tájékoztató táblák és a 
tanösvényfüzet a környék geológiájával, növény- és állatvilágával, az erdı-
gazdálkodással és a természetvédelemmel ismertetik meg a látogatókat. A 
kotorékokban lakó névadó borz a tanösvény mentén nagy egyedszámban 
fordul elı. A tanösvény egy vaddisznós és egy dámvadas kert mellett halad 
el.  

 
 - Kiegészítı programként meglátogatható a martonyi pálos kolostorrom, a 

derenki romfalu, a szádvári romok, az Aggteleki cseppkıbarlang.  
 
 
 
9. Csanyiki - Csemete Erdészeti Erdei Iskola     minısített  
  ÉSZAKERDİ ZRt. Miskolci Erdészet  
  elérhetıség: 46/501-516;  46/531-525;   30/219-9120 
  honlap: www.eszakerdo.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben nyitva van. Szállást az erdei iskola közelében 

lévı szanatóriumban tudnak biztosítani. Közösségi helyiségként 2 tanterem 
és 80 fı befogadására alkalmas szabadtéri fedett tanterem áll rendelkezésre.  
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 - Az Északerdı ZRt. a Csanyiki-Csemete Erdészeti Iskolát Miskolc város kö-
zelében a Csanyik-völgyben alakította ki, mintegy nyolc évtizeddel ezelıtt 
épített erdészeti oktatás célját szolgáló épület teljes felújításával és környe-
zetének igényes kialakításával.  

 
  Az objektumhoz közvetlenül csatlakozik a 3.200 m hosszú Forrásvölgy tan-

ösvény. Az erdei iskola komplexum az Északerdı ZRt. és a Bükki Nemzeti 
Park területén természeti értékekben gazdag, szép és változatos erdei kör-
nyezetben, idıjárásbiztos úton megközelíthetı helyen van.  

 
  Az erdei iskola létrehozásának és mőködésének kiemelt céljai: az erdei kör-

nyezetben való tartózkodás örömének biztosítása, az erdıgazdálkodás célja-
inak-, történetének, fejlıdésének megismertetése, beleértve a bányász-erdész 
közös múltat és hagyományokat, valamint aktív részvétel lehetıségének 
megteremtése az erdei csemeteültetési- és ápolási munkákban szakszemély-
zet irányításával.  

 
 - Az erdei iskolai oktatást kiegészítı programok (bükki nappali, éjszakai és 

barlangtúrák, nemezelés, szövés, gyertyaöntés méhviaszból, fafaragás, íjá-
szat) színesíthetik az itt eltöltött hét programkínálatát.  

 
 
10. Stájer-házi Erdészeti Erdei Oktatóközpont  
  Szombathelyi Erdészeti ZRt. Szombathelyi Erdészeti Igazgatóság (Kun 

Margit)  
  elérhetıség: 9700 Szombathely, Zanati út 26. 
  kapcsolattartó: Kun Margit 9700 Szombathely, Zanati u. 26.  
  tel./fax: 94/329-977;  94/329-973 
  honlap: www.szherdeszet.hu 
 
 - Az iskola március 15-tıl november 25-ig várja látogatóit. Szállás 32 fı szá-

mára téglaépületben 2; 6; és 14 ágyas szobákban áll rendelkezésre.  
 
 - Az oktatóközpontot hazánk egyik legszebb hegyvidéki táján az Alpokalján, 

a Kıszegi-hegységben (540 m) találjuk. A „kis fehér házak” az idıtlenségbe 
burkolódzó bükkösök ölelésében várják a látogatókat.  

  Az oktató komplexum három fı részre tagolódik: Erdei Iskola, Erdei Szálló, 
Erdészeti Múzeum.  

 
  Az erdei iskola látogatói megismerkednek a Kıszegi-hegység flórájával és 

faunájával, az erdı- és vadgazdálkodással, az erdıben található gyógynövé-
nyekkel.  

  Az erdei túrák során a gyerekek ellátogatnak a Ciklámen tanösvényre, az 
Írottkıre, az Ó-ház kilátóhoz és a Hétforráshoz. Megismerkednek Kıszeg, 
Velem, Bozsok Léka (Ausztria) nevezetességeivel.  
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11. Turisztikai és Természetismereti Központ     minısített  
  Gyulaj ZRt. Hıgyészi Erdészet (Gál László), Lengyel-Annafürdı  
  elérhetıség: Hıgyész 7191 Hıgyész, Dózsa Gy.u. 1/a. 
  kapcsolattartó: Gál László  
  tel./fax: 30/256-8151;   74/588-015 
  honlap: www.gyulajrt.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben nyitva van.  
  Szállást 48 fı részére kulcsosházban és turistaházban 1; 2; 4; 8 és 23 fıs 

szobákban. A kastélyban mőködı szakiskolából étkezés megoldható.  
  Közösségi helyiségek: tanterem-étkezı, 60 fıs szabadtéri étkezı.  
   
 - Tolna megye déli részén, a Tolnai-hegyhát legszebb bükk elegyes gyertyá-

nos tölgyeseiben található Annafürdı, mely az Apponyi grófok birtoka volt 
a 18.-19. században. A kor kedvelt üdülıhelye volt a bıvíző forrás és a cso-
dálatos környezet miatt. A megmaradt épületet 2001-ben a Gyulaj Rt. 
kulcsosházzá és erdei iskolává alakította, a környezı Kıris-völgyet pedig 
parkerdei berendezésekkel látta el, mely mai napig is vonzza az erdei iskolai 
csoportokat, turistákat. Így készült el a pihenıtó, kilátó, vadaspark, erdei ját-
szótér, stb. Elkezdıdött a Lengyel-Annafürdıi Arborétum kialakítása is. 
Minden évben újabb növénygyőjteményekkel gazdagítják a Kıris-völgyi 
patak két oldalán elterülı, közel 100 ha-os parkerdıt, melyet a Hunyor tan-
ösvény is átszel.  

  A felújított épület kiválóan alkalmas 35-45 fıs csoportok fogadására.  
  Szakavatott túravezetık tartják az erdei iskolai programokat, melyek közül 

minden korosztály megtalálja a neki megfelelıt. Korosztályonként az ıszi, 
illetve tavaszi aspektusra kialakított munkafüzeteket is tudnak biztosítani. 
Kézmőves és fakultatív programokhoz helyszínt, kismesterség oktatókat, 
valamint kerámia égetı kemencét, 3 db lábkorongot tudnak ajánlani. Lehe-
tıség van erdészeti és vadgazdálkodási munkák megismerésére erdész veze-
tésével. A tanterem taneszközökkel felszerelt (mikroszkóp, diavetítı, termé-
szetfilmek, vízminıség-vizsgáló…).  

 
 - Az erdei iskolai foglalkozásokon kívül szervezett túrák során pincékkel, ıs-

kori földvár maradványokkal, a lengyeli kastéllyal és parkjával, helytörténe-
ti és óvodatörténeti győjteménnyel is megismerkedhetnek a gyerekek.  



 20 

 
 
12. Pákozd – Sukoró Arborétum Erdei Iskola  
  VADEX ZRt. (Emmerlingné Köhler Marietta)  
  szállásfoglalás: 30/410-4210 
  kapcsolattartó: Sarf György  
  tel.: 30/410-4210 
  honlap: www.vadex.hu 
 
 - A 32 fı számára szálláshelyet is kínáló erdei iskola március 15-tıl október 

30-ig várja vendégeit. A 4 db 8 fıs téliesített faház összkomfortos kényel-
met biztosít. A gyerekeket közös helyiségként tanterem, étkezı és impozáns 
szabadtéri tanterem szolgálja.  

 
 - Az erdei iskola a Velencei-tó legszebb környezetében a 96 ha-os arborétum 

területén mőködik, ahol változatos terepsétákon mutatják be az erdei táj nép-
rajzát, kultúrtörténeti érdekességeit. A foglalkozásokat az erdei iskola ta-
pasztalt szakemberei (erdészek, pedagógusok) vezetik.  

 
  Az erdei iskolai oktatás fıbb témakörei: az erdı az élılények otthona, a fa 

mint nyersanyag, a vizek, vízpartok életközössége, a térség geomorfológiá-
ja, hangok az erdei éjszakában, az arborétum növényvilága.  

  Az oktatást túrák egészítik ki a tágabb környezet látnivalóinak megismeré-
sére (geológiai túra, gránit ingókövek, Pákozdi 48-as Emlékmúzeum, 
Sukorói Néprajzi Ház, kovácsmúzeum, Vörösmarty Mihály és Gárdonyi 
Géza Emlékmúzeum megtekintése).  

  A múzeumpedagógiai ismeretek, kézmőves foglalkozások, hajókirándulás, 
lovaglás, lóápolás, éjszakai túra teszik felejthetetlenné az erdei iskolában 
töltött idıt.  

 
 
13.  Hubertus Erdei Iskola   
  HM VERGA ZRt. Kabhegyi Erdészet (Pintér Eszter) 8400 Ajka, Szilvágyi 

K. u. 24.  
  tel.: 70/547-5386; 30/300-7009 
  kapcsolattartó: Pintér Eszter 8400 Ajka, Szilvágyi K. u. 24. 
  tel.: 70/547-5386; 30/300-7009 
  honlap: www.verga.hu 
 
 
 - A 30 fı befogadására alkalmas oktatási intézmény egész évben várja a gye-

rekeket. Elhelyezésük egy 12 ágyas, egy 16 ágyas és 2 db 1-1 ágyas szobák-
ban megoldott.  

  Közösségi létesítményként oktatóterem, étkezı, szabadtéri foglalkoztató, 
játszótér, apróvad bemutató szolgálja a minıségi oktatást és szabadidı eltöl-
tést.  
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 - Az erdei iskola a Kab-hegy nyugati oldalán bükkösök, cseresek árnyékában 

található. A VERGA ZRt. Kab-hegyi Erdészete a Hubertus erdészlak felújí-
tásával létesítette 2002-ben az erdei oktatóbázist, amely folyamatos bıvíté-
sekkel 2005-re készült el teljesen.  

 
  İsztıl nyárig erdei iskolaként, nyaranta pedig táborként mőködik a létesít-

mény, biztosítva a gyermekek számára a természettel, környezettel való 
személyes kontaktust, a cselekvı, felfedezı ismeretszerzésre helyezvén a 
hangsúlyt. Látnivalóban gazdag túrák, izgalmas megfigyelések várnak az is-
kolásokra, melyek során játszva, észrevétlenül tanulnak.  

 
  Az oktatótermi foglalkozásokat jól kiegészítik a Sárcsikúti tanösvény végig-

járása, a Kab-hegyen tett túrák a Dél-Bakony növény- és állatvilágának, er-
dıgazdálkodásának megismerésére, az Ármin-völgyi Bányászati Múzeum 
megtekintése és a kézmőves foglalkozások.  

 
 
14. Balaton-felvidéki Erdei Iskola  
  Bakonyerdı ZRt. Monostorapáti Erdészet (Farkas Zsuzsanna iskolavezetı) 

Szentjakabfa  
  elérhetıség: Farkas Zsuzsanna, 8296 Monostorapáti, Petıfi S.u. 34. 
  tel.: 87/535-200;  30/685-3148 
  honlap: www.bakonyerdo.hu 
 
 - A 48 fı fogadására kialakított erdei iskola egész évben fogadja látogatóit. 

Szállás 2; 4; 6 és 7 ágyas szobákban biztosított, közösségi helyiségei a sza-
badtéri foglalkoztató, a tanterem és az étkezı.  

  A szabadidı eltöltéséhez tőzrakóhely, játszótér, focipálya, kosárlabda- és 
röplabdapálya, asztalitenisz felszerelés áll rendelkezésre.  

 
 - Az oktatás célja, hogy természetes környezetben, folyamatosan új benyomá-

sokat, ismereteket szerezzenek a gyerekek. Elsısorban a közvetlen megfi-
gyelést, tapasztalatszerzést, gyakorlati tevékenységeket részesítik elınyben.  

   
  A változatos helyi adottságoknak megfelelıen számtalan lehetıség adódik 

az erdei iskolai programokra. Az Öreg bükk tanösvényen haladva a túrázás 
élményein túl hasznos ismeretekkel is gazdagodhat az idelátogató gyermek 
és felnıtt egyaránt. 12 állomáson keresztül, táblák segítségével tanulmá-
nyozhatják a környék természeti (növény-, állatvilág, geológia) adottságait. 
A hasznos ismeretszerzésen túl kellemes idıtöltésre is lehetıség nyílik a Ba-
laton-felvidéknek ebben a festıien szép térségében.  
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  A tanösvény-túrán kívül különbözı programok várják a gyerekeket. A gye-
rekek tehetnek gyalogos-, kerékpáros-, autóbuszos kirándulásokat a környék 
történelmi látnivalóihoz és a Balatoni Nemzeti Park bemutatóhelyeihez is.  

 
  A programok közt megtalálhatók a kézmőves foglalkozások (agyagozás, 

nemezelés, papírmerítés textilezés, bırmővesség, gyertyaöntés, vesszıfonás, 
kenyérsütés) és a természet megismerésére irányuló foglalkozások (fa és 
cserjeismeret, vadmegfigyelés, méhészet, madármegfigyelés).  

 
 
15. Esterházy Oktatási Központ (Tallós Pál tanösvény)  
  Bakonyerdı ZRt. Pápai Erdészet (Kemendy Géza iskolavezetı) Kup 
  elérhetıség: Kemendy Géza 8500 Pápa, Szent István u. 28. 
  tel.: 89/513-200;  30/268-8992 
  honlap: www.bakonyerdo.hu 
 
 - A Bakonyerdı ZRt. a Pápa melletti Kupi erdıben kialakította a környezeti 

nevelést célzó erdei iskolai foglalkozások egyéni és csoportos túrák, kirán-
dulások számára alkalmas Esterházy Oktatási Központot és Tallós Pál Tan-
ösvényt.  

 
 - Az Oktatási Központ az egykori erdészház épületeiben március 15-tıl de-

cember 15-ig várja a környék látogatóit.  
  Szálláshely korlátozott mértékben (2 db 2 ágyas fürdıszobás szoba) áll ren-

delkezésre.  
  Az oktatási központban jól felszerelt tanterem, játszótér és sportpálya, 30 

fıs konferenciaterem, térvilágítással ellátott, ízlésesen kialakított parkban 8 
garnitúra (asztal, pad) rönkbútor, kiépített tőzrakóhely biztosít az ideérke-
zıknek kultúrált kikapcsolódást és környezettudatos oktatáshoz megfelelı 
helyszínt.  

- - Az oktatási központ közelében létesített Tallós Pál tanösvény lehetıséget 
kínál a Bakonyalja élı környezetének megismerésére. A szükséges ismeret-
anyagok elsajátításához megfelelı képzettségő, a környezet iránt elkötele-
zett erdész szakember áll rendelkezésre. A tanösvény szorosan kapcsolódik 
az Esterházy Oktatási Központ oktatási programjához. Megismerteti a gye-
rekeket a Bakonyalja erdeinek kialakulásával, az erdészeti alapfogalmakkal 
a természetvédelem és az erdıgazdálkodás közti kapcsolattal, a helyi öko-
szisztéma elemeivel.  

  A jól felszerelt szaktanteremben sok vizsgálat alá vethetik a gyerekek az 
erdıben győjtött anyagokat.  

  Lehetıség nyílik szakvezetık segítségével a régi népi mesterségek (kosárfo-
nás, fafaragás, stb.) megismerésére, valamint Pápa és környékének törté-
nelmi és ipartörténeti látnivalóinak bemutatására.  
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16. Ravazdi Erdei Iskola Oktatóközpont  
  KAEG ZRt. Ravazdi Erdészet (Czimmermann Zsuzsanna) Ravazd 
  elérhetıség: NYME ATFK és KAEG  
  tel.: 20/599-7838 
  kapcsolattartó: Lampert Bálint tanszéki munkatárs 
  tel.: 20/599-7838 
  honlap: www.kaeg.hu/erdeiiskola 
 
 - Az oktatóközpont egész év folyamán várja látogatóit. Ifjúsági szálláson 3-5 

és 6 fıs fürdıszobás szobákban 30 fı, nomád sátortáborban 40 fı elhelyezé-
sére van lehetıség. Az oktatást szolgáló közösségi helyiségként foglalkozta-
tó terem,  étkezı és szabadtéri foglalkoztató áll rendelkezésre.  

 
 - A 2006-ban már 10 éves múlttal rendelkezı Erdei Iskolai Oktatóközpont 

Magyarországon egyedülállónak számít.  
   
  Az Oktatóközpontot a fıiskolai kar és az erdıgazdaság közösen hozta létre, 

közösen mőködteti. Az együttmőködés során a Kisalföldi Erdıgazdaság 
helyszínt és gyakorlóteret, valamint szakmai segítséget biztosít a NYME-
ATFK Pedagógia Tanszék Erdıpedagógia projekt programjának megvalósí-
tásához.  

 
  Az Oktatóközpont bázishelye Ravazd. A Pannonhalmi-Sokorói dombság 

természeti és kultúrtörténeti értékekben kiemelkedıen gazdag település. Kö-
zelében található a 996-ban alapított, napjainkban már a világörökség részét 
képezı Pannonhalmi Fıapátság.  

 
  Az „Erd ıpedagógia, mint életmódstratégia” projekt gyakorlatorientált 

programjai a „Természet – Egészség – Nevelés” témakörébe illeszkednek 
be. A programokat a Pedagógia tanszék munkatársai és az erdészek vezetik.  

 
  Az oktatóközpont a látogatói számára az alábbi programok keretében nyújt 

új ismereteket:  
  erdészettörténeti győjtemény megtekintése, a mai magyar erdıgazdálkodás 

gyakorlata, tantúra, iskolakerti foglalkozás, vadles, környezetbarát hulla-
dékkezelési ismeretek, komposztálás, önismereti és kézmőves foglalkozá-
sok, népi kismesterségek megismerése, egészséges életmód és táplálkozás, 
ünnepeink, kultúrtörténeti túrák, a Pannonhalmi Fıapátság megtekintése.  
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17. Kikerics Természetismereti Központ  
  MEFA ZRt. Szigetvári Erdészet (Almamellék – Sasrét)  
  szállásfoglalás: 7900 Szigetvár, Istvánffy u. 10.  
  kapcsolattartó: Gersyné Petrovics Ágnes  
  tel.: 73/514-102 
  honlap: www.mefa.hu/suli2/ 
 
 - A természetismereti központ egész évben fogadja látogatóit. 
  Szállást 36 fı részére faházakban 6 ágyas, kıépületben 12 ágyas szobákban 

biztosítanak. Napi 3-szori étkezés biztosítható. Közösségi helyiség a tante-
rem, étkezı és szabadtéri fapavilon. 

 
 - A Mecseki Erdészeti ZRt. KIKERICS Természetismereti Központját 1996 

áprilisában adták át. Hatalmas erdıség, halastavak, rétek, vadlegelık, forrá-
sok, patakok, löszkibúvások, löszmélyutak és a gyönyörő Zselici táj tárul 
elénk e területen. Az erdıismereti programokon kívül a Természetismereti 
Központ otthont ad tanulói kutatásoknak, témanapoknak, témaheteknek, te-
repgyakorlatoknak, szakköri programoknak és nyári táboroknak is.  

  Az oktatóközpont környezetében április 1-tıl novemberig nyílik lehetıség a 
terepi programokra. A fıépület 1 km-es körzetén belül többféle életközösség 
felfedeztetése lehetséges. Tó, patak, forrás, valamint több erdıtársulás, kö-
zöttük kiemelve az „ezüsthársas-bükkös” öleli az iskola területét. Szintén a 
Természetismereti Központ mellıl indul egy 1,5 km-es tanösvény, mely az 
Almamelléki İsbükkös területét szeli át. A kıépületben található egy jól 
felszerelt tanterem, szemléltetıterem, zoológiai és természetvédelmi értéke-
ket bemutató folyosó. A környezetében fedett fapavilonnal és nagymérető 
kemencével várják a látogatókat. Az iskolával szemben található kis tó szi-
getén is rendszeresen folynak vizsgálatok, foglalkozások, mely rendelkezik 
egy fedett fapavilonnal. Sasrét és Almamellék között hétköznap menetrend-
szerően erdei kisvasút közlekedik, különjárat igényelhetı. Az Almamelléki 
Állomáson megtekinthetı és a programokba beépíthetı az Erdészeti és Kis-
vasúti Múzeum, valamint az ibafai pipamúzeum látogatása is.  

 
 
18. Mókus-suli Természetismereti Központ      minısített 
  MEFA ZRt. Árpádtetıi Erdészet (Adorján Rita), 7628 Árpádtetı 3. 
  szálláshely: 7300 Komló-Sikonda, Tölgyfa u. 4.  
  kapcsolattartó: Adorján Rita, Árpádtetıi Erdészet 
  tel.: 72/518-120; 30/663-0940 
  honlap: www.mecsekerdo.hu 
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 - A természetismereti központ március 15-tıl június 15-ig és szeptember 1-tıl 

november 15-ig fogadja a gyerekeket.  
  Szállást a Sikondai Gyermektáborban (12 km) 200 fı részére téglaépületek-

ben 6-10 ágyas szobákban tudnak biztosítani, napi 3-szori étkezéssel.  
  Közösségi helyiségként 2 db 30 fıs tanterem és játszótér áll rendelkezésre.  
 
 - A Mecseki Erdészeti Zártkörően Mőködı Részvénytársaság Árpádtetıi Er-

dészetének Mókus-suli Természetismereti Központja 1996 márciusa óta 
üzemel Pécs határától 2 km-re, Árpádtetın.  

  Erdei iskolai programok során nagy hangsúlyt fektetnek a terepi, illetve az 
önálló felfedezı munkára. A tanulók szakszerő erdıvezetés mellett közvet-
lenül szerzett élmény alapján, játékos feladatok során fedezhetik fel a termé-
szetet, az erdészeti és vadgazdálkodási munkákról erdészektıl kaphatnak 
ismereteket.  

  Az oktatóházakat és az erdészet épületét 1 hektáros park övezi. Az erdei 
iskola mögötti 4,5 km hosszú tanösvényen a vendégek növényhatározóval 
kiegészített munkafüzet segítségével akár önállóan is felfedezhetik az erdı 
élıvilágát. A kalandra vágyók a Mecsextrém Park extrém játékain (alpesi 
kötélpálya, sziklamászófal, légvár, gumiasztal, stb.) próbálhatják ki ügyes-
ségüket.  

  Többnapos, bentlakásos erdei iskolaprogramokat Sikondán (Pécstıl 12 km-
re északra), a Baranya Megyei Gyermek- és Ifjúsági Közalapítvány táborhe-
lyén tartják, mely összesen 200 fı elszállásolására alkalmas.  

 
 - Az erdei iskolai foglalkozásokon a gyerekek megismerkednek a talajjal, ge-

ológiával, az erdı életközösségeivel, az erdıgazdálkodás tevékenységeivel, 
a fával mint nyersanyaggal.  

 
19. Vackor Vár Erdei Iskola Kecskemét-Hetényegyháza    minısített 
  KEFAG ZRt. Észak-Kiskunsági Erdészet  Belsınyír 202.  
  tel.: 76/706-060 
  kapcsolattartó: Vajda Rudolf iskolavezetı  
  tel.: 20/954-7425 
  Makra Zsuzsanna gazd. vez.  
  tel.: 30/748-6914 
  honlap: www.kefag.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben a látogatók rendelkezésére áll. Kétcsillagos 

szálloda minıségő szálláshelye 53 fı részére 2 és 4 ágyas szobákban biztosít 
szállást.  

 
 - Az intézmény a szó igazi értelmében erdészeti erdei iskola (több napos, 

bentlakásos aktív erdei program), a Duna-Tisza közének egyik legszebb 
homokpusztai tölgyes ligeterdejében található. Magas színvonalú szolgálta-
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tást nyújt egy minden igényt kielégítı impozáns épületegyüttesben, ahol ki-
csik és nagyok számára egyaránt kínál programokat.  

  A több, mint ezer hektáros Nyíri erdıbıl lekerített 26 hektár tartozik az is-
kolához, ahol terepgyakorlatokon mutatják be az erdei növény- és állatvilá-
got, az erdészek munkáját, az erdıgazdálkodás fogásait.  

   
  Tájékozódási ismereteket nyújt tereptani foglalkozásokon, valamint nagy 

hangsúlyt kap a természet- és környezetvédelem, szelektív hulladékgyőjtés, 
gyógynövények és gombák felismerése, alkalmazási lehetıségeik az egés-
zség megırzésében.  

 
  A Nyíri erdészházban gazdag győjtemény állít emléket az 1848-as forrada-

lom és szabadságharcnak. Szomszédságában valódi kis ékszerdoboz a Szent 
Hubertus kápolna.  

 
  A nyári szünetben táborokat szerveznek.  
  A táborban a gyerekek a biológiai és erdészeti programokon kívül megis-

merkedhetnek a lovaglással, íjászattal, rovásírással, nemezeléssel, agyago-
zással, szövéssel, kenyérsütéssel, csillagászattal.  

  Sportolásra erdei tornapálya, kézilabda- és kosárlabdapálya is rendelkezésre 
áll.  

 
20. Erdei Mővelıdés Háza  
  NEFAG ZRt. Szolnoki Erdészet (Horváth Ernı), 5005 Szolnok, Kaán K.u. 

5.sz.. 
  tel./fax: 56/523-010; 56/523-014  
  kapcsolattartó: Horváth Ernı Szolnoki Erdészet  
  tel.: 56/523-013;  20/579-1989 
  Magyar Andrea 
  tel.: 20/465-0468 
 
 - Az erdei mővelıdési ház egész évben fogadja vendégeit.    
  Szállást 32 fı részére tudnak biztosítani, 2; 6; 10; 12 fıs szobákban nádtetıs 

és kıépületben. Közös helyiségként oktatóterem, ebédlı és szabadtéri fog-
lalkoztató áll a gyerekek rendelkezésére.  

 
 - Az Erdei Mővelıdési Ház 1989 óta mőködik a Szolnoki Erdészetnél ideális 

környezetben, Szolnok város szélén egy 200 ha-os parkerdıben a Zagyva 
folyótól övezve. A jellegzetes alföldi táj és változatos élıhelyek (Zagyva fo-
lyót kísérı puhafás ligetek, ártéri keményfa ligetek, ültetett erdık, erdısáv-
ok, facsoportok, szikes rétek, nedves rétek, legelık, agrárterületek, Zagyva-
Tisza torkolat) kiváló lehetıséget biztosítanak a természet személyes meg-
tapasztalásához.  
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  A fenntarthatóságra nevelés gyakorlata alapján végzik munkájukat és az 
iskolák pedagógiai programjához illeszkedı, évfolyamra lebontott, saját 
szakmai programokat kínálnak.  

 
  Az erdei iskola tevékenységének célja a valóságos környezet megismerteté-

se, értékeinek befogadása, problémáinak értelmezése. Aktív megismerı te-
vékenységre építı, együttmőködı, cselekvı módszereket alkalmaznak.  

  Az iskola programjában szerepel a gyógynövényismeret (főben-fában or-
vosság), boszorkánykonyha (pásztortőznél fızött és kemencében sütött ha-
gyományos ételek készítése), madármegfigyelés és madárvédelem, vadgaz-
dálkodás évszakonkénti munkálatainak megismerése, valamint kiemelt he-
lyen szerepel az erdészeti kultúra terjesztése, amihez az erdészet kiváló lehe-
tıséget biztosít (az erdıvel és az erdész szakmával való közvetlen találko-
zásra).  

  
  A szakmai programokat színesíti az Alföld néprajzának megismerése, agya-

gozás, lángos- és kenyér sütés, valamint hajókirándulás és múzeumlátogatás 
is.  

 
21. Erdészeti Tájékoztatási Központ Gyula-városerdı     minısített 
  DALERD ZRt. (Puskás Lajos), Gyula-Városerdı  
  szállásfoglalás: 5701 Gyula-Városerdı, Külterület 1226  
  tel.: 66/468-907; 30/606-3791 
  oktatásszervezı: Vid Katalin 
  tel.: 30/606-3793 
  honlap: www.dalerd.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben fogadja a gyerekeket.  
  Turistaszálláson 10 – 12 – 14 ágyas szobákban 136 fı elhelyezésérıl tudnak 

gondoskodni.  
  Közös helyiségként két 40 fıs tanterem, egy 120 fıs étkezı és két társalgó 

áll rendelkezésre, továbbá sportpálya és strandolási lehetıség is várja a gye-
rekeket.  

   
 - A Délalföldi Erdészeti Tájékoztatási Központ Gyula-városerdei minısített 

Erdészeti Erdei Iskolája segítséget nyújt az oktatási intézmények természet-
ismereti oktatási és környezeti nevelési munkájához. Célja, hogy az általá-
nos mőveltségi alapokra helyezett (akkreditált) programok a fenntartható 
fejlıdés követelményeinek megfelelıen formálják a gyerekek és fiatalok 
természethez való viszonyát. Nem holt ismeretanyag elsajátítását, hanem 
olyan tudásrendszer kialakítását tőzték maguk elé, amely a természeti fo-
lyamatok, összefüggések s az ember velük való kapcsolatának tényleges 
megértésére épül. A szakszemélyzet nagy gyakorlati tapasztalattal rendelke-
zı erdımérnökökbıl és erdésztechnikusokból, valamint pedagógusokból áll. 
İk garantálják, hogy a meglévı természeti adottságok mellett a gyerekek 
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hatékonyan és eredményesen vegyenek részt a közösen kialakított progra-
mokban.  

 
  A természeti környezet alföldi viszonylatban szinte páratlan: a Kırösök volt 

hullámterein kialakult tölgy-kıris-szil ligeterdık nagy, egybefüggı erdısé-
geket alkotnak. Erdıterülethez kötıdı programjaik során a bánomi, a sitkai 
és a kıris-erdei területeket látogatják leggyakrabban. A programok másik 
része a Fekete- valamint a Fehér-Kırös hullámterén, árterén zajlik.  A prog-
ramok során lehetıség nyílik megismerni Gyula városát, valamint a környe-
zı kisebb településeket és tanyákat.  

 
 - Az erdei iskolának minısített oktatási programjai vannak, a 6-10 éves, a 11-

14 éves és a 14-18 éves korosztályok számára.  
 
22. Gemenci Erdei Iskola   
  GEMENC ZRt. Vasúti Erdészet (Barabás Tibor erd.vez.) Pörböly  
  elérhetıség: 7142 Pörböly, Bajai u. 100.  
  tel.:/fax: 74/491-483;  30/740-3747 
  kapcsolattartó: Szatmáriné S. Julianna 
  honlap: www.gemencrt.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben fogadja a látogatókat.  
  Szállást 40 fı részére téglaépületben 2; 6; 8 és 22 ágyas szobákban biztosí-

tanak.  
  Közös helyiségként étkezı, belsı foglalkoztató terem és szabadtéri tanterem 

áll rendelkezésre.  
  Napi háromszori étkezést biztosítanak.  
 
 - A Gemenc ZRt. 2002-ben hozta létre az erdei iskolát.  
  A társaság filozófiája, hogy a gemenci ártéri táj jellegzetes arculatát, külön-

leges ökoszisztémáját, erdıtársulásait, védett növény- és állatfajait fenntart-
sa és megırizze a következı generációk számára. Fontos feladatának tekinti 
a fiatalok környezeti nevelését, amelynek során a természet megismerıivé 
és védelmezıivé válnak. E munkában jelentıs eredmények érhetık el az er-
dei iskola mőködtetésével.  

  Az erdei iskola épülete Pörböly község határában a Duna jobb partján, Bajá-
tól 8 km-re, az 55-ös út mellett található.  

  A 100 fıt befogadó légkondicionált ebédlı különféle rendezvényeknek, to-
vábbképzéseknek ad otthont. A kiépített audio rendszerével konferenciák 
rendezésére is alkalmas. Erdei kisvasúttal megközelíthetı tanösvények vár-
ják a látogatókat (Nyéki Holt Dunai, Malomtelelıi és Bárányfoki tanös-
vény).  

  Erdei iskolai programok 6-14 éves tanulóknak szólnak, de szerveznek fog-
lalkozásokat óvodás korúaknak is. A programok a környezettel, mint osztat-
lan egésszel foglalkoznak, természetismereti, néprajzi, társadalomismereti és 
vizuális, kézmőves részekbıl állnak. Teszik mindezt játékosan, cselekvésre 
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ösztönözve, tapasztalásra, érzelmekre építve. A hazavihetı feladatlapok, 
győjtımunka, egyéni alkotások lehetıséget teremtenek a kísérı pedagógus 
számára, hogy az erdei iskolás tapasztalatokra építsen további tanítási órák-
kal.  

 
  Az erdei iskola udvarán gyermekjátszó, labdarúgó pálya, asztalitenisz szol-

gálja a gyerekek mozgásigényének kielégítését.  
 
5.1.1.2. Közös mőködtetéső iskolák:  
 
23. Diószegi Sámuel Erdei Mővelıdés Háza  
 Regionális Környezet- és Természetvédelmi Oktatóközpont  
  Nyírerdı ZRt. Debrecen város, 4032 Debrecen, Kartács u. 25.  
  üzemeltetı: Debreceni Lycium Kör 
  tel./Fax/Üzenet: 52/453-254 
  szálláslehetıség: Dr Kettesy Aladár Általános Iskola és Diákotthon, 4032 

Debrecen, Lóverseny u. 3.  
  kapcsolattartó neve: Csapóné Tábori Hajnalka, Csetreki Ernıné 
  tel.: 52/453-254 
 
 - Az erdei iskola egész évben nyitva van.  
  Szállást a szomszéd utcában lévı kollégiumban biztosítanak tanítási idı-

szakban 5 ágyas szobákban.  
  Közösségi helyiségek: szabadtéri és beltéri oktatótermek, kiállítóterem, 

könyvtár.  
 
  Az oktatóközpont a Nagyerdı szélén, a Nyírerdı ZRt. Debreceni Erdészeté-

nek tájba illı, gyönyörő székházában található.  
  Az oktatóközpont 1995-ben alakult, melyet a „Debreceni Lycium Kör” nevő 

civil egyesület mőködtet.  
 
  Legfontosabb célja a régióban élık környezettudatos magatartásának formá-

lása, az erdészeti munka megismertetése, az erdészeti hagyományok, vala-
mint a táj történelmi, kulturális emlékeinek ápolása. Tevékenysége kiterjed 
a Debreceni Nagyerdın létrehozott tanösvények mőködtetésére, kiállítások 
bemutatására, országos és helyi konferenciák, szakmai továbbképzések, ver-
senyek lebonyolítására.  

 
  Szerveznek természet- és erdıismereti túrákat, erdei óvodát és erdei iskolát, 

terepgyakorlatokat, rendhagyó órákat, természetismereti, hagyományırzı 
táborokat. A bemutatást segíti egy ezer kötetes szakkönyvtár, multimédia 
CD-k, honismereti tárgyú videofilmek, és saját kiadványsorozat a Nagyerdı 
Füzetei. Az ismereteket, a Nagyerdın létrehozott Gyöngyvirág és Odvas 
keltike, valamint az információs táblákkal és szabadtéri oktatóhelyekkel el-
látott Borostyán tanösvényen mélyíthetik el.  
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  Debrecen, a környezı Erdıspuszták, és Hajdú-Bihar megye bıvelkedik ter-
mészeti értékekben, kulturális emlékekben. A rövidebb-hosszabb kirándulá-
si lehetıségek gazdag kínálatából megemlíthetık: az Állatkert, a Bánki Táj-
ház és Arborétum, az Ördögárok és a Középkori templomromok.  

  Az oktatóközpont kiemelt helyszíne a környezetvédelmi jeles napok rendez-
vényeinek, valamint erdıpedagógusok továbbképzésének is.  

 
5.1.1.3. Civil szervezetek, alapítványok által mőködtetett iskolák:  
 
24. Árnika Erdei Iskola Sopron  
  9400 Sopron, Brennbergi út 
  üzemeltetı: Sopron Városi Gyermek- és Ifjúsági Alapítvány  
  szállásfoglalás: 9400 Sopron, Brennbergi út 
  tel./fax: 99/313-116; 99/321-129 (Szabó Miklós) Gyermek- és Ifjúsági Tá-

bor (munkaidıben) 20/960-6928 
  honlap: www.tabor.sopron.hu;  www.castanea.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben nyitva van. Összesen 259 fı elhelyezésére al-

kalmas szálláslehetıség van. 13 db 4 fıs, 5 db 3 fıs szoba fürdıvel és 32 db 
6 fıs szoba, közös vizesblokkal áll a gyerekek rendelkezésére.   

  Közösségi létesítményként étterem, TV terem, erdei zenepavilon, elıadó-
termek és sportpályák szolgálják az iskola látogatóit.  

 
 - Az erdei iskola tágabb környezetét Magyarország 2. legnagyobb parkerdeje, 

az osztrák-magyar natúrpark alkotja.  
  Az erdei iskola a Castanea Környezetvédelmi Közhasznú Egyesület környe-

zeti nevelési csoportjaként mőködik. Fı tevékenysége erdei iskolai progra-
mok szervezése diákok részére Sopronban és közvetlen környékén.  

  Erdei túrák (Várhely, Szalamandra-tó, Ágfalvi gerinc), Brennberg-
Pisztrángos tó, ciklámenvirágzás az óriás bükkök alatt, erdei farm, a ka-
nyargós Rák patak rejtett élılényei, különleges szoborfák, a szarvasrejtı 
Köves-árok felfedezése, a Fertı környékének élıvilága, kultúrtörténeti em-
lékek a Fertırákosi kıfejtıtıl, Balfon, Hidegségen, Fertıszéplakon át 
Sarródig. Visszafelé Fertıd, Nagycenk nevezetességei.  

  A programok kiegészülnek osztrák erdei iskola látogatással, éjszakai túrák-
kal, gyógynövénykert látogatással, kerékpártúrákkal, lovaglással, városné-
zéssel.  

 
25. Dunakanyar Erdei Iskola  
  2025 Visegrád Apátkúti völgy. Dunakanyar Erdei Iskola Egyesület Egyed 

László elnök  
  kapcsolattartó: Kiss László iskolaigazgató  
  tel.: 26/397-430 
 
 - Az erdei iskola általános iskolaként mőködı intézmény, amely egész évben 

végzi oktató-nevelı munkáját.  
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  A gyerekek a környék településeirıl naponta járnak be az intézménybe, szál-
láshely kialakítását nem tartották szükségesnek.  

  Közösségi helyiségként a 8 tantermen kívül az un. közösségi terem, könyv-
tárterem, tornaterem, informatikai terem állnak rendelkezésre.  

 
 - Az erdei iskolát a Pilisi Parkerdı ZRt. jogelıdje valósította meg állami tá-

mogatások felhasználásával. Az iskola harmonikusan illik a tájba, amely a 
Pilisi Tájvédelmi Körzet területén az Apátkúti völgyben létesült.  

  Az iskola pedagógusainak fı célkitőzése a tanulók egészséges életmódjának 
kialakítása az iskola keretein belül rendszeres sportolással és tartalmas sza-
badidı eltöltéssel. Az iskola programjában kiemelkedı szerepet kap az er-
kölcsi érték fenntartása és átadása, környezı világunk megóvása, megismer-
tetése és megszerettetése, a kultúra és mőveltség értékeinek átmentése.  

  Speciális erdei iskolai programjukban hetente egy-egy órát, kéthetente 3 
órás terepgyakorlatot és évente 2 hetet szentelnek a természet és környezet 
megismerésére a tanévet pedig egy hetes táborral zárják az összes tanuló és 
pedagógus részvételével.  

 
 - A természetismereti programokhoz a közvetlen környezetben is sok szép 

helyszín adott az Apátkúti völgyben (Apátkúti patak, Magda forrás, Kaán 
Károly forrás, a Bertényi Miklós füvészkert, amely madárvédelmi bemuta-
tóhely is).  

  Az iskola a természet részletes megismertetésén túl kultúrtörténeti értékeink 
megismerésére is nagy gondot fordít, melyhez a közelben is megfelelı hely-
színek kínálkoznak (visegrádi vár, esztergomi bazilika).  

 
26. Szolnok Tiszaliget Turisztikai és Szabadidı Központ    minısített 
  5001 Szolnok Tiszaliget Pf. 178., Erdıpedagógiai és ökoturisztikai prog-

ramadó: Dósa Gyula erdész, vadgazd. szakmérnök, erdıpedagógus 
  5000 Szolnok, Verseghy út 18.  
  tel.: 30/978-5328 
  e-mail: turisztikaikozpont@axelero.hu 
  www.turisztikaikozpont.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben fogadja az erdı és a természet iránt érdeklıdı-

ket.  
  Szállást kı és faházakban 3; 4 és 6 ágyas szobákban 200 fı részére tudnak 

biztosítani. 
  Közös helyiségként 100 fıs elıadóterem, étterem, szabadtéri terem áll ren-

delkezésre.  
 
 - A programokat a természet szépségeinek, a vizek világának, az erdı, mint a 

legösszetettebb életközösség bemutatásával, az Alföld kultúrtörténetét, a Ti-
sza-táj jellegzetességeit, az itt élı emberek népszokásait, népi hagyományait 
bemutató programokkal, erdész-erdıpedagógus vezeti. Az esztétikai és 
emocionális élmények, valamint az aktuális ismeretek nyújtásán és a szemé-
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lyiségfejlesztésen túl cél a felnövekvı nemzedék harmonikus testi-lelki fej-
lıdésének, természettudatos viselkedéskultúrájának elısegítése.  

  Az általános iskolai tananyagra épülı programok megvalósítása terepi túrák, 
vetítéses elıadások formájában történik. Kiegészítı foglalkozások: népi 
iparmővészet, agyagozás, fafaragás, csuhézás, erdei melléktermék hasznosí-
tás, háziállatok gondozása, lovaglás, szamaragolás, lovaskocsis túrák, vad-
les, vadászfegyver, solymász, vadászkutya bemutató, íjászat és egyéb spor-
tolási lehetıségek.  

  Természetismeret: Hazánk és szőkebb környezetünk, az Alföld növény és 
állatvilága. Az erdı, mint szabályozó rendszer és megújuló energiaforrás. 
Az erdı és az ember kapcsolata. Évszakok az erdın. Az erdész feladatai. 
Környezet és természetvédelem.  

  Vadgazdálkodás: Vadfajok és élıhelyeik. Vadvédelem, vadászat – feladata, 
módjai, eszközei.  

  Állatok testközelben: Hobbiállatok, háziállatok tartása, gondozása, az álla-
tokkal való viselkedés szabályai.  

  Manuális foglalkozások, terepi játékok: Természetes anyagokból ikebana, 
makettek, figurák készítése, rajzolás a természetben. Érzékszervekre épülı 
játékos természettapasztalási oktatóprogram – a természet jelenségeinek, 
hangulatainak megtapasztalására, természetismereti, ügyességi vetélkedık.  

  Természetjárás, túrázás: Tájékozódás, mozgás a terepen. Térképek és tájo-
lók. Táborhely kiválasztása. Természetbarát életvitel. Kalandtúrák gyalog, 
kerékpárral, hajón és lovaskocsival.  

  Ökotúrák: 5-60 km-es kerékpáros, 5-15 km-es gyalogos túraprogramok a 
környék természeti adottságainak bemutatásával. Körös-Maros Nemzeti 
Park – Réhelyi Látogatóközpont. Kiskunsági NP.  

  Természetháza Hortobágyi NP. Nyírılapos, Nagyiván, Egyek-Pusztakócs 
területek. Tıserdı Természetvédelmi Terület, jellegzetes vizes élıhelyeinek 
megismerése. Tápió-Hajta Vidéke Tájvédelmi Körzet természeti adottságai-
nak megismerése. Közép-Tiszai Tájvédelmi Körzet természeti értékei, táj-
ház, múzeum.  



 33 

 
5.1.1.4. Magántulajdonú iskolák 
 
27. Hajagi Erdei Iskola  
  Dr. Péti Miklós 8200 Veszprém, Fejesvölgy u. 10.  
  e-mail: markol@vnet.hu 
  kapcsolattartó: Markó Lászlóné EBT Elnök 8200 Veszprém, Fejesvölgy u. 10.  
  tel.: 88/423-459; 88/432-654 
  gondnok: Koloszár András  
  tel.: 88/261-362 
 
 - Az erdei tábor egész évben a látogatók rendelkezésére áll. Faházban 13 fı, 

sátorban 12 fı elhelyezésére van lehetıség. A tábor központi épületbıl, egy 
40-50 fı befogadására alkalmas szabadtéri foglalkoztató terembıl és kiszol-
gáló helyiségekbıl (fızıhelyiség, mosdók, WC-k) áll.  

 
  A Hajagi Véderdı Erdıbirtokossági Társulat több éve mőködteti erdei tábo-

rát és pihenıházát Herendtıl 9 km-re, a Hajag délnyugati oldalában, 600 m 
tengerszint feletti magasságban, a Bakony egyik csaknem háborítatlan erdı-
rengetegében.  

 
  A tábort és pihenıházat a 2000. évtıl a birtokossági tagok mellett kívülál-

lók, elsısorban iskolások, cserkészcsapatok és természetjárók, de családok 
és egyéni érdeklıdık is igénybe vehetik.  

 
  A foglalkoztató terem jól felszerelt oktatási segédeszközökkel. A gyerekeket 

a szabadtéri foglalkozásokon (környezetismereti és biológiai órák, szakmai 
vetélkedık) igényesen összeállított szakmai anyag várja a környék növény- 
és állatvilágának megismertetése céljából.  

  A foglalkozásokat erdei túrák és a környék kultúrtörténeti érdekességeinek 
megismerését segítı kirándulások (Bakonybél Kálvária, Erdık háza, Nép-
rajzi Múzeum, Herend porcelánmúzeum) teszik színessé.  

 
28. Budakeszi Vadaspark  - Erdei Oktató Központ  
  2092 Budakeszi Pf. 88 
  e-mail: vadaspark.bkeszi@freemail.hu 
  kapcsolattartó: Tugyi Mária erdei terepi oktató  
  tel.: 30/353-0901 
  Gıgös Zsuzsanna terepi oktató  
  tel.: 20/376-8335 
  honlap: www.vadaspark-budakeszi.hu 
 
 - Szálláslehetıséget nem kínáló, elsısorban naponkénti kijárással látogatható 

az egész év folyamán. Közösségi helyiségként oktatóterem és szabadtéri 
bemutató szolgálja a látogatókat.  
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 - A Pilisi Parkerdı ZRt. a 30 ha erdıvel körülvett Budakeszi Vadasparkot 
1979-ben hozta létre.  

  Az erdei oktatóközpontot a Budakeszi Vadaspark Kht. mőködteti.  
  Célja: a fiatalok környezettudatos és természetszemlélető nevelésének segí-

tése. Az erdészeti-vadászati ismeretek oktatásán kívül a hazai természetvé-
delem gyakorlatával is megismerkedhetnek a gyerekek.  

  Az oktatások erdei környezetben, terepen és oktatóteremben történnek, a 
Budai Tájvédelmi Körzetben.  

  A terepi oktatásokat erdei tanösvények és a vadasparki állatbemutatók szol-
gálják.  

  Az oktatóterem egy kıépületben található, ahol 25-30 fı részére biztosíta-
nak tartalmas programokat, eladásokat – mikroszkópozás, diavetítés – óvo-
dás kortól középiskolás korig.  

  Az erdei iskola látogatói megismerkednek a Budai-hegyvidék növény és 
állatvilágával. Az oktatási programokat odúellenırzés, madárgyőrőzés ökör-
fogatos kocsikázás teszi színessé.  

   
29. „Napkori Erdıgazdák” ZRt. 
 Harangodi Erdei Iskola  
 4552 Napkor, Kállói út 58.  
 tel./fax: (42) 547-025 
 igazgató: Domina Norbert  
 tel.: 30/5067541 
 e-mail: dominan@webmail.hu 
 információ, jelentkezés: www.naperd.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben várja látogatóit.  
  Új gerendaházban egyidejőleg 38 fı részére 6-8 ágyas szobákban biztosíta-

nak szállást.  
  Közösségi helyiségként tanterem, étkezı és szabadtéri tornaterem áll a gye-

rekek rendelkezésére.  
 
 - Az erdei iskola a Nyírség szívében, Nyíregyházától 15 km-re található, 

Napkor község határában a Harangodi erdıben, amelyrıl a nevét is kapta.  
  A Harangodi Erdei Iskolát a Napkori Erdıgazdák Szövetkezete hozta létre 

2004-ben azzal a céllal, hogy megismertesse az oda látogatókkal a Napko-
ron élı embereket, hagyományaikat és a Harangodi erdıt a benne élı nö-
vény- és állatvilággal. Az Erdıgazdák közösen üzemeltetik az erdei iskolát a 
Nyíregyházi Fıiskola Eötvös József Gyakorló Általános Iskola és Gimnázi-
umával.  

  Az erdei iskola program céljai: a környezeti nevelés, a természettudományos 
ismeretterjesztés, a képességek, készségek, jártasságok fejlesztése, az aktív 
cselekvésen alapuló ismeret és élményszerzés, valamint az életviteli orientá-
ció.  

  A programban részt vevı gyerekek megismerkedhetnek az erdı- és vadgaz-
dálkodás alapjaival és hagyományaival, az erdı és az ember évszázados vi-
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szonyával. Megtanulják a természeti környezetben való viselkedés normáit 
és legfontosabb szabályait.  

  Erdei iskola programok: tájékozódás térben és idıben, meteorológiai megfi-
gyelések, ıshonos magyar háziállatfajták megismerése és gondozása, termé-
szetbúvár ismeretek, terepi vizsgálatok, a Harangodi erdı, homokfüves 
puszta, tó és tópart élıvilágának megismerése, vadászkutya bemutató és va-
dászati ismeretek, vadaskert látogatás lovas kocsival, vadles cserkeléssel, 
természet és mővészet, madáretetı készítés, téli madármegfigyelés, termé-
szet- és környezetvédelem, állatvédelem és kenyérsütés.  

 
 - Az erdei iskola tavaszi, téli és ıszi erdei iskola programmal várja az érdek-

lıdıket az alsó tagozatosoktól a középiskolásokig. Nyáron pedig tematikus 
táborokba várják a gyerekeket.  

 
5.1.1.5. Egyházi mőködtetéső erdei iskola 
 
30. Monoszlói Erdei Iskola és Információs Központ 
  8273 Monoszló, Templom u. 8.  
  tel.: 87/568-200; fax: 568-219;  30/966-1632;   30/624-4205 
  üzemeltetı: Monoszló református egyház  
  vezetı: Elter István fıgondnok 
  e-mail: eisk.mlo@axelero.hu 
 
 - Az erdei iskola egész évben fogadja látogatóit.  
  Szállást 18 db 2 ágyas szobában 36 fı részére tudnak biztosítani.  
  Közösségi helyiségként oktatóterem, étkezı szolgálja a gyerekeket.  
 
 - Az erdei iskola a Káli-medence keleti kismedencéjében fekvı 160 lakosú 

településen a református egyházközség régi iskolaépületének felújításával 
létesült.  

  Az információs központ általános és középiskolások számára nyújt termé-
szetismereti programokat, ahol a Balatoni Nemzeti Park számtalan értékével 
ismerkedhetnek meg a látogatók. Az erdei iskola közelében Monoszló hatá-
rában két tanösvényen tanulmányozhatók a táj jellemzı növényegyüttesei és 
állatai. Alkalom nyílik a tanösvények mentén cseres-tölgyesek, bükkösök, 
karszt bokorerdık, sztyepprét és láprét tanulmányozására.  

  A gyerekek megismerkedhetnek a Hegyestő félig elbányászott bazalthegy 
bányaudvarában a Dunántúl kızetféleségeivel a Nemzeti Park geológiai 
bemutatóhelyén.  

  Gyalogos és kerékpáros túrákat tehetnek a Balaton-felvidékre, megismerhe-
tik a Káli medence szépségeit, ellátogathatnak a Nemzeti Park által mőköd-
tetett Salföldi természetvédelmi majorba, ahol programokkal várják a láto-
gatókat.  

  Túrákat tehetnek a Fekete-hegyi Eötvös Károly kilátóhoz, a Halom-hegyi 
Kossuth kilátóhoz, a szentbékkállai kıtengerhez.  
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  A környék kultúrtörténeti értékekben gazdag látnivalói közül kerékpártúrá-
val eléhetı a Salföldi pálos kolostor, a Nagyvázsonyi Kinizsi vár, Postamú-
zeum.  

  A Balaton közelsége jó idıben strandolási lehetıséget is kínál az erdei isko-
lai programok mellett.  

 
5.1.1.6. Állami intézmények iskolái 
31/A. Kaán Károly Természetismereti és Továbbképzési Központ (Sopron 

Hidegvízvölgy)  
31/B. Kaán Károly Természetismereti és Továbbképzési Központ (Sümegi Oktatóbá-

zis)  
  NYME EMK Erdészeti Múzeum – Varga Tamás igazgató 9400 Sopron, 

Templom u. 4.  
 
 A Nyugat-Magyarországi Egyetem 2005. óta kezdte meg sümegi oktatási és kuta-

tóbázisán az erdei iskolai táboroztatást.  
 Az oktatóbázis szezonálisan a nyári szünetben június 15-tıl augusztus 30-ig fo-

gadja a látogatókat.  
 Szállást 64 fı számára 4 ágyas faházakban tudnak biztosítani.  
 Közösségi helyiségként tanterem, étkezı, teraszos társalgó szolgálja a gyereke-

ket.  
 Az erdei iskolai foglalkozásokat az egyetem környezetmérnök, vadgazda és mér-

nök-tanár szakos hallgatóinak vezetésével tartják a nyári, iskolai szünet idején.  
 Az oktatóbázis Sümeg város határában a Kék túra útvonal mentén helyezkedik el 

a Mogyorósdomb nevő mészkıdombon.  
 Itt tárták fel az ısember kovakıbányáját, amelyben 6.000 évvel ezelıtt kovakövet 

bányászott, amirıl a feltárt vágatok tanúskodnak.  
 Ennek a páratlan földtani értéknek köszönhetıen 1976-ban a Mogyorósdombot 

földtani természetvédelmi területté nyilvánították, ahol a Magyar Állami Földtani 
Intézet oktató- és kutatóbázist, valamint geológiai bemutatóhelyet hozott létre.  

 A közelben megtalálhatók a cseresek, gyertyános kocsánytalan tölgyesek, mész-
kerülı bükkösök és égerligetek, de a mészkı sziklagyepek növényzete is tanul-
mányozható.  

 Az oktatóbázis közelében több – természetvédelmi szempontból – értékes terüle-
tet látogathatnak meg az itt táborozók (Darvastói bauxitlencse, Tátikai ısbükkös, 
Uzsai csarabos erdı, Lesencetomaj láprét, Sümegi várhegy).  

 Az oktatóbázis közelében két tanösvényen (Sintérlapi geológiai tanösvény és a 
Kovács-hegyi tanösvény) ismerkedhetnek meg a térség természeti értékeivel a 
gyerekek.  

 Az erdei iskolai programokat kézmőves foglalkozások, lovas programok, kultúr-
történeti túrák teszik színessé (Sümeg város mőemlékei, Vár, Nyírlak Tarányi 
kastély, Zalaszántó vaskori halomsírok, sztupa).  
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32. Mátrakeresztesi Erdei Iskola       minısített 
  Dózsa György Általános Iskola, Pásztó 
  üzemeltetı: Dózsa György Általános Iskola, Pásztó 
  szállásfoglalás: 3060 Pásztó, Nagymezı út 36.  
  tel./fax: 32/460-795 
  kapcsolattartó: Kósa György, Dózsa György Általános Iskola Pásztó  
  tel./fax: 32/460-795 
 
 - Az erdei iskola május 1-tıl október 31-ig tart nyitva. Szállást 56 személy 

részére tudnak biztosítani 4 ágyas faházakban és 8 ágyas szobákban tégla-
épületben.  

  A kıépületben 40 fı befogadására alkalmas ebédlı közösségi helyiség talál-
ható.  

   
 - Az erei iskola Mátrakeresztesen a Kövicses patak forrásvidékén szép erdei 

környezetben van.  
  Az erdıismereti foglalkozásokat az Egererdı Zrt. Bátonyterenyei erdészeté-

nek kiváló erdıpedagógusai tartják. A kézmőves és fakultatív programokat 
az üzemeltetı iskola pedagógusai vezetik.  

  Minısített 5 napos program alapján folyik a képzés a 6-10 éves és a 10-16 
éves korosztály számára.  

  Bıséges kultúrtörténeti kínálatból lehet kiegészítı programokat választani, 
pl.: Hollókıi vár és falu, Gyöngyösi Mátra Múzeum, Pásztó Múzeum, Parád 
kocsimúzeum, Kékestetı, Fallóskút zarándokhely.  

 
5.1.2. Nemzeti Parkok által létesített és üzemeltetett természetismereti oktatóközpon-

tok  
 
 Az erdészeti ágazathoz hasonlóan az elmúlt évtizedben a környezet- és termé-

szetvédelmi ágazat is egyre fontosabbnak látta azt, hogy a nagyközönségtıl csak 
akkor várható el a környezet és természeti értékeink védelme, ha megfelelı isme-
retekkel rendelkeznek a természetes környezetet felkeresı látogatók.  

 A „megismerni és megóvni” szemlélet hívott létre a Nemzeti Parkok területén 
több természetismereti oktatóközpontot.  

 Elnevezésüktıl függetlenül mindegyik a természeti környezet értékeinek megis-
merését szolgálja és az erdei iskola kritériumainak megfelelıen szervezett oktatá-
si program szerint mőködik.  

 Témáit tekintve hasonló az erdészeti erdei iskolákhoz, szemléletét tekintve pedig 
attól egy kicsit eltérı is lehet, de így alakulhatott ki egy sokszínő, ugyanakkor 
mégis egyirányba mutató oktatást-nevelést szolgáló intézményrendszer, melyben 
jól megtalálják helyüket az erdészeti és természetvédelmi ágazat által létesített 
erdei iskolák.  
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Nemzeti Park Igazgatóságok által üzemeltetett Erdei Iskolák és Oktatóközpontok 
 
Aggteleki Nemzeti Park Igazgatóság  
1. Kúria Oktatóközpont  Jósvafı 
  
Balatoni Nemzeti Park Igazgatóság 
2. Bakonybéli Erdei Iskola  Bakonybél 
3. Tihanyi Erdei Iskola Tihany 
4. Erdıismereti Oktatóbázis és Kismesterségek Háza Csopak   minısített 
 
Bükki Nemzeti Park Igazgatóság  
5. Nyugati Kapu Oktató és Látogató Központ Felsıtárkány  
 
Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság  
6. Drávatamási Természetismereti Központ Drávatamási 
7. Tettye Oktatási Központ  Pécs 
8. „Pataki Ház” Óbányai Erdei Iskola  Óbánya 
9. Drávaszentesi Állatbemutató, Oktató és  
 Látogatóközpont  Drávaszentes  
 
Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság  
10. Királyréti Oktató- és Látogatóközpont  Szokolya, Királyrét 
 
Fertı-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság   
11. Kócsagvár „Természetiskola” és Nyári  
 Természetismereti Tábor  Sarród 
 Természetismereti Nyári Tábor  
12. Mekszikó Pusztaközpont  Fertıújlak  
 
Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóság 
13. Hortobágyi Erdei Iskola  Hortobágy  
 
Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság  
14. Természet Háza  Kecskemét 
15. Aranyszöm Rendezvényház  Mórahalom 
16. Naprózsa Oktatási Központ  Kecskemét   minısített 
  (Fülöpháza) 
 
Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság 
17. Körösvölgyi Látogatóközpont  Szarvas 
18. Réhelyi Látogatóközpont Dévaványa  minısített 
 
İrségi Nemzeti Park Igazgatóság 
19. Harmatfő Természetvédelmi Oktatóközpont İriszentpéter  
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5.1.3. Minısített szolgáltatással rendelkezı erdei iskolák  
 
 Az erdei iskolai szolgáltatás iránt jelentısen megnövekedett az igény. A falusi 

turizmusnak ebben az ágában egyfajta kitörési pontot remélı vállalkozók egymás 
után hozták létre erdei iskolai szolgáltatást nyújtó létesítményeiket. A szolgálta-
tók egyre bıvülı száma és az általuk nyújtott szolgáltatások különbözı színvona-
lú minısége miatt szükségességét látták a magasabb szintő szolgáltatást nyújtó 
erdei iskolák, hogy egy közösen kialakított minısítési rendszer alapján határoz-
zák meg az erdei iskolai szolgáltatások szakmai minimumát. Mára évente közel 
százezer diák vesz részt erdei iskolai programokon, akiket közel 30 ezer férıhely 
vár országszerte. Ezért 2004 ıszén a kormányzati, közoktatási, szakmai, szolgál-
tatói érdekeket képviselı, valamint a szolgáltatók minısítési rendszerének kidol-
gozását felügyelı Érdekegyeztetı Tanács javaslatot tett az Erdei Iskola progra-
mot létrehozó és támogató Tárcaközi Bizottság (TB) részére. A javaslat alapján a 
TB felkérte az Érdekegyeztetı Tanácsot a Szolgáltatók által felügyelt önminısí-
tési rendszer kidolgozására, a már elkészült akkreditációs rendszer dokumentu-
mainak alapján. Ebben a rendszerben egy, a Szolgáltatók által választott testület 
végzi az eljárást, a Környezeti Nevelési és Kommunikációs Programiroda szak-
mai támogatást nyújt, és a Tárcaközi Bizottságnak felügyeleti joga van a folya-
mat végén a védjegy odaítélésénél.  

 
 Az erdei iskola szolgáltatók minısítése a KöNKomP szakmai felügyelete mellett 

2004. december 1-tıl indult. A minısítés önkéntes és önköltséges, a részvétel va-
lamennyi Szolgáltató saját egyéni felelıssége. A minısítés technikai szervezését 
és lebonyolítását a Környezet- és Természetvédelmi Oktatóközpontok Országos 
Szövetsége (KOKOSZ) végzi. A minısített Erdei Iskola Szolgáltató cím odaítélé-
sérıl a független Szakmai Bizottság értékelése alapján, az Erdei Iskola Program 
Tárcaközi Bizottsága (TB) döntött, így 2005. augusztusában 56 intézmény nyerte 
el a minısítést, köztük 10 erdészeti és 3 nemzeti parki erdei iskola.  

 A minısítés elınyt jelent az ily módon pozitívan megkülönböztetett szolgáltatók 
számára.  

 - A minısítés védi a közös érdekeket.   
 - Leszőkítheti a szolgáltatói kört, melynek olyan hatása lehet, hogy az egyre 

bıvülı piacon kevesebb, de jó minıséget biztosító szolgáltatói kör fog osz-
tozni, ami a minısítettek számára jobb és biztosabb fenntarthatóságot, megél-
hetést nyújt.  

 - Egységesebb fellépésük következtében az államtól is jobban számíthatnak 
támogatásra és érdekérvényesítı képességüket is javíthatják.  

 - A minısítési rendszer szakmai fejlıdést generál a szereplıkben.  
 - Az erdei iskoláknak a médiákban megjelenı visszhangját a társadalommal 

való kommunikációját pozitív irányba tereli. 
 - Hozzájárul az erdészeti munkák megismeréséhez, ezen keresztül az erdész 

szakma és az erdıgazdálkodás elismertetéséhez.  
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 Az erdei iskolai minıségfejlesztésében való részvétel hatása a szektorokra:  
 Vállalkozások  
 - Az erdei iskolázás hozzájárul a szálláshelyek jobb kihasználtságához  
 - Reklám lehetıség  
 - Biztosabban kalkulálható bevételek  
 Erdészet 
 - Hozzájárul az erdészeti munka megismeréséhez és jobb megítéléséhez 
 - Csökkenti az elszigetelıdést  
 - Szakmai fejlıdést biztosít nem erdészeti irányvonalon  
 Nemzeti park  
 - Növeli a Nemzeti Parkok ismertségét, jobb megítélését 
 - Tudatformálásával hosszú távon hozzájárul a természeti értékek megırzésé-

hez 
 - A minısítési rendszerben érvényesítheti a természetvédelem szempontjait, és 

hatással lehet az erdei iskola valamennyi szereplıjére  
 NGO (nem kormányzati szervek /civil/) 
 - Szakmai megbízásokat kap 
 - Mőködési forrásokhoz jut 
 - Ismertsége nı 
 - Kapcsolatrendszere bıvül  
 
 Az erdei iskolai szolgáltatók minısítési eljárásában való részvételt javasoljuk a 

szolgáltatók számára.  
 - A minısítés elsısorban a már mőködı gyakorlattal rendelkezı bejáratott szol-

gáltatók számára ajánlatos, de kezdı szolgáltatók is részt vehetnek a megmé-
rettetésben.  

 - A minısítés nem tekinthetı egy egyszeri és végleges eljárásnak. Idınként a 
jogosultságot felül kell vizsgálni, amely minıségcsökkenés esetén el is ve-
szíthetı.  

  A minısítésre való jelentkezésnek feltétele, hogy a bejelentkezı Szolgáltató 
rendelkezzen saját, a Követelményrendszerben meghatározott mennyiségő 
programmal, melyet saját, vagy külsıs megbízott szakemberekkel valósít 
meg.  

  Az infrastrukturális feltételeket (szállás, érkezés), valamint a szakmai progra-
mot végrehajtó szakembereket a Szolgáltató biztosíthatja szerzıdéses, megbí-
zásos úton is.  

 
 Jogi szempontból a szolgáltatók lehetnek Magyarországon bejegyzett   
 - belföldi jogi személyek, 
 - belföldi székhelyő jogi személyiséggel nem rendelkezı gazdasági társaságok, 
 - egyéni vállalkozók, 
 A szolgáltatások minısítése három területre terjed ki:  
 - a Szolgáltató által biztosított szakmai programra, 
 - a Szolgáltatást nyújtó szervezet alkalmasságára, 
 - a Szolgáltatás infrastrukturális hátterére.  
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 A minısítés kizárólag a Szolgáltató által biztosított programokat, modulokat 
vizsgálja, tehát nem foglalkozik a szolgáltatást igénybe vevı iskolák által „ho-
zott” programmal. Ez semmilyen formában nem lehet tárgya a minısítésnek.  

 
 A minısítési folyamat lezárásaként a Tárcaközi Bizottság a „Harkály” embléma 4 

évre történı odaítélésérıl dönt, melynek használata a szolgáltató szervezet joga.  
 
 Ahhoz, hogy az országban mőködı erdei iskolák helyzetérıl (azok számáról) át-

fogó képet kapjunk, szükséges az erdei iskolák minısítése.  
 Minısítés nélkül ne mőködhessenek „iskola” névvel, ne keveredhessen a turista-

ház, falusi tömegpanzió az oktatási programmal rendelkezı akkreditált tematikájú 
erdei iskolákkal.  

 
 A minısített szolgáltatást nyújtó erdei iskolákat az alábbiakban soroljuk fel. A 

felsorolásban nem szerepel a 10 erdészeti és 3 nemzeti parki erdei iskola.  
 Ez utóbbiak esetében a minısítés meglétét az 5.1.1. és 5.1.2. fejezetben az adott 

intézménynél jelöltük. (Csongrád, Hajdú-Bihar és Vas megyében nincsenek mi-
nısített szolgáltatással rendelkezı erdei iskolák) 

 Forrás: KöNKomP 
 
Min ısített szolgáltatással rendelkezı erdei iskolák  
1. Megye: Baranya 
 Név: Sikondai Erdei Iskola (Baranya Megyei Gyermek és Ifjúsági Közala-

pítvány)  
 Cím: 7621 Pécs, Széchényi tér 9.  
 
2. Megye: Bács-Kiskun  
 Név:  Lepke Üdülı és Erdei Iskola Oktatóközpont Szelidi-tó (Szekundum 

Kft.) 
 Cím: 6328 Dunapataj-Szelid, Kastély u. 13.  
 
 Név: Parádfürdıi Ifjúsági Tábor (Kecskeméti Ifjúsági Otthon)  
 Cím: 6000 Kecskemét, Kossuth tér 4.  
 
3. Megye: Békés 
 Név:  Doboz-Szanazugi Ifjúsági Üdülıközpont (Békés Megyei Gyermek és 

Ifjúsági Közalapítvány) 
 Cím: 5624 Doboz-Szanazug, Körösjobbpart 63. 
 
 Név: Pájer Kemping (Pájer Sándor egyéni vállalkozó) 
 Cím: 5500 Gyomaendrıd, Templom-zug 
 
4. Megye: Borsod-Abaúj-Zemplén 
 Név: Bükkszentkereszti Erdei Iskola (Miskolci Öko-Kör)  
 Cím: 3534 Miskolc, Nagy Lajos kir. 34.  
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 Név: Öreg Bence Erdei Iskola (ÖBH Kft.) 
 Cím: 3995 Pusztafalu, Fı u. 13-17. 
 
 Név: Rejteki Erdei Iskola (Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Környezeti 

Nevelık Egyesülete) 
 Cím: 3534 Miskolc, Andrássy u. 96. 
 
 Név: Jósva Erdei Iskola (Abaúji Református Ifjúságért Alapítvány) 
 Cím: 3758 Jósvafı, Ady E.u.4.  
 
 Név: Szentléleki Erdei Iskola (Varga Kereskedelmi és Szolgáltató Kft.) 
 Cím: 3557 Bükkszentkereszt, Hollóstetı, Hegyi Kemping  
 
 Név: Méhészmadár Erdei Iskola (Porcsalmi Péter egyéni vállalkozó) 
 Cím: 3525 Miskolc, Vologda u. 4.  
 
 Név:  Angyalok Háza Ifjúsági Szálló  
 Cím: 3412 Bogács, Táncsics út 8. 
 
 Név: Jávorkút Erdei Iskola (PRT Építıipari Tervezı Kereskedelmi és 

Szolgáltató Kft.) 
 Cím: 3517 Miskolc, Jávorkút  
 
5. Megye: Fejér 
 Név: Pelikán-ház Erdei Iskola (Seregélyesi Általános Iskola Alapítványa)  
 Cím: 8111 Seregélyes, Elzamajor 1.  
 
 Név:  Gránás Turistaház (Mécs Csaba egyéni vállalkozó) 
 Cím: 8082 Gánt, Béke tér 17.  
 
6. Megye: Gyır-Moson-Sopron 
 Név: Öregbakony Turistaház és Erdei Iskola (İsfenyves Bt.) 
 Cím: 8431 Bakonyszentlászló, Vinye u. 1. 
 
 Név: Gyurgyalag Erdei Iskola (Sokoró Ökológiai Park Alapítvány) 
 Cím: 9081 Gyırújbarát, BM köz 1.  
 
 Név: Bóbita Erdei Iskola és Képzési Központ (Börcsi Faluvédı és Mőve-

lıdı Egyesület) 
 Cím: 9152 Börcs, Erzsébet tér 4/a. 
 
 Név: Dunasziget Erdei Iskola (Pisztráng Kör Egyesület) 
 Cím: 9200 Mosonmagyaróvár, Határır u. 7.  
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 Név: Na-túra Erdei Iskola (Na-túra 2000 Szolgáltató és Kereskedelmi Bt.)  
 Cím: 9400 Sopron, Várkerület 59.  
 
7. Megye: Heves 
 Név: Hatvani Alkotótábor és Szabadidıközpont (Pászok Alapítvány) 
 Cím: 3000 Hatvan, Delelı u.  
 
 Név: Vásárhelyi István Üdülıtábor (Déryné Mővelıdési Központ) 
 Cím: 5100 Jászberény, Lehel vezér tér 33.  
 
 Név: Lipicai Szálloda Turistahz és Étterem (Monitor Kft.) 
 Cím: 3348 Szilvásvárad, Egri u. 12.  
 
 Név: Tiszafüredi Ifjúsági Tábor (Tóth Györgyné egyéni vállalkozó) 
 Cím: 3349 Nagyvisnyó, Külterület  
 
 
8. Megye: Jász-Nagykun-Szolnok 
 
9. Megye: Komárom-Esztergom 
 Név: Mőemlék Vár Turistaszálló és Étterem (Geszt Vendéglátó Bt.) 
 Cím: 2824 Várgesztes, Mőemlék Vár 096/2 hrsz. 
 
10. Megye: Nógrád 
 Név: Erdei Iskola és Tábor – Szorospatak (Bátonyterenyei Tanuszoda 

Kht.) 
 Cím: 3078 Báronyterenye, Berekgát köz 1.  
 
 Név: Cserhát Erdei Iskola (Cserhát Reklám Kft.) 
 Cím: 2655 Kétbodony, Jókai u. 4.  
 
 Név:  Somosi Környezetnevelési Központ (Tarján-Mátrix Kft.) 
 Cím: 3109 Salgótarján-Salgóbánya, Medvesi u. 9.  
 
11. Megye: Pest 
 Név. Árnyas Sziget (Szalamandra Egyesület)  
 Cím: 2000 Szentendre, Alkotás u. 12.  
 
 Név: Bíbicfészek Erdei Iskola (Polgármesteri Hivatal Tápiógyörgye)   
 Cím: 2767 Tápiógyörgye, Katona J. út 2/a. 
 
 Név: Ceglédi Erdei Iskola és Diáktábor (Erdei Iskola Szolgáltató Kft.) 
 Cím: 2700 Cegléd, Fürdı u.  
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 Név: Törökmezı Turistaház (Nagy Károlyné egyéni vállalkozó)  
 Cím: 2623 Kismaros, Törökmezı Ház 
 
 Név: Kisinóci Turistaház és Camping (Inóc 2000 Bt.) 
 Cím: 2625 Kóspallag, Kisinóci Ház 
 
 Név: Oktatóközpont a Napóránál (Erdei Iskola Alapítvány)  
 Cím: 2000 Szentendre, Alkotás u. 12.  
 
12. Megye: Somogy 
 Név: Éltetı Világ Erdei Iskola (EWR Turisztikai és Szolgáltató Kft.) 
 Cím: 8854 İrtilos, Szentmihályhegy 169. 
 
13. Megye: Szabolcs-Szatmár-Bereg 
 Név: Erdei Iskola és Természetvédelmi Tábor a Beregi Tiszaháton (Emisz-

szió Természet- és Környezetvédelmi Egyesület)  
 Cím: 4400 Nyíregyháza, Szabolcs u. 6.  
 
 Név: Vadvízország Oktató Központ (Vadvízország Bt.) 
 Cím: 4432 Nyíregyháza, Boglárka u. 21.  
 
14. Megye: Tolna 
 Név: Gemenc Erdei Iskola (Rencz Kft.) 
 Cím: 7133 Fadd-Dombori, Nyírfa u. 5.  
 
15. Megye: Veszprém 
 Név: Iglauer Park (Városlıdi Villa Kht.) 
 Cím: 8445 Városlıd, Fenyves u. 10-11.  
 
 Név: Tihanyi Erdei Iskola (Tihany Tourist Idegenforgalmi Kft.) 
 Cím: 8237 Tihany, Kossuth u. 11.  
 
 Név: Árnyas Park Ifjúsági Tábor (Legomix Kft.) 
 Cím: 8220 Balatonalmádi, Bajcsy u. 50.  
 
 
 Név: Káli Vendégház (Balog István) 
 Cím: 8281 Szentbékkálla, Toldi u. 5.  
 
 Név: Gyermek és Ifjúsági Centrum Kht. 
 Cím: 8250 Zánka  
 
16. Megye: Zala 
 Név: Tüskevár Erdei Iskola (Kardifood Kft.)  
 Cím: 8391 Sármellék, Felszabadulás u. 4.  
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5.1.4. „Erdei iskola”-ként kommunikált szálláshelyek és nem minısített erdei iskolák  
 
 Az erdei iskolai szolgáltatás után érdeklıdık gyakran találkozhatnak megtévesztı 

információkkal, erdei iskolára utaló ajánlatokkal. Felismerve az erdei iskolák 
iránti lakossági igényt nagyon sok – részadottságokkal rendelkezı – vendéglátás-
sal foglalkozó vállalkozó erdei iskolai szolgáltatással tünteti fel szolgáltatását.  

 
 Nagyon gyakran az erdei iskola csupán ifjúsági szálláshelyet, étkeztetést nyújtó 

vendéglátóhelyet, jobb esetben esetleg szép erdıs környezetet is jelent legfıbb 
vonástényezıként.  

 Ilyen feltételekkel a gyerekekkel érkezı pedagógus egy idegen helyszínen való-
színősíthetıen nem tud erdei iskolai programot biztosítani, legfeljebb kellemesen 
eltöltött, erdei túrázásokkal tarkított táborozás emlékeivel gazdagodhatnak a gye-
rekek.  

 Nem szabad azonban lebecsülni az effajta próbálkozókat sem, mert akad köztük a 
valódi elvárásoknak fokozatosan megfelelni akaró jóhiszemő vállalkozás is, de az 
ellenkezıje is. Egy biztos, hogy az erdei iskolázást elhivatottan, magas szakmai 
felkészültséggel végzı szolgáltatók számára komoly konkurrenciát jelentenek. 
Mindemellett az elvárásoktól mélyen elmaradó szolgáltatásával az ilyen hiányos 
felkészültségő vállalkozók lejárathatják az igazi erdei iskolai szolgáltatókat.  

 Ezért is fontos az összefogás a minıségi szolgáltatást nyújtók között, hogy érde-
keiket érvényesíteni tudják és presztizsüket meg tudják védeni azokkal szemben, 
akik csak „erdei iskola” fedınévvel próbálják portékáikat értékesíteni.  

 Bár az ilyen típusú szolgáltatók hosszú listáját lehetne felsorolni, nem célunk 
megbélyegzésük. Íme közülük néhány:  

 
Egyéb erdei iskola jellegő vagy magát „erdei iskola” néven feltőntetı intézmé-
nyek (szálláshelyek, táborozóhelyek, stb.)  

 
 FITE Füzérradványi Ifjúsági Tábor  Füzérradvány  
 Ifjúsági Tábor Üllés  Üllés  
 Győrőfő – Lovastanya Vendégház Helesfa, Győrőfő  
 Múzeumkert Vendéglı és Panzió  Széphalom, Sátoraljaújhely 
 Bodrogközi mezei-erdei iskola  Kisrozvágy  
 Csattogó Völgyi Pihenıházak  Kismaros  
 Csöde – Csoda Alkotótábor  Csöde  
 Dömsödi Csónakház  Dömsöd 
 Erdei Üdülıpark  Petneháza  
 Fecskefészek Tábor  Fülesd 
 Fenyves Turistaház  Nyíregyháza, Sóstófürdı 
 Galagonya Tábor  Alsónána  
 Hanyi Istók Turistaház  Pálháza  
 Ifjúsági Tábor és Mővésztelep  Zebegény  
 Igmándi Vendégház  Kisigmánd  
 Kakasmandikó Erdei Iskola  Apátistvánfalva 
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 Kalória Gyermeküdülı Balatonlelle  
 Kıkapui Vadászkastély – Ifjúsági szállás Pálháza, Kıkapu 
 Kunbaracsi Gyermeküdülı és Turistaszálló Kunbaracs  
 Kölyök Fészek Erdei Iskola  Alsómocsolád 
 Liget Kemping  Szarvas, Erzsébet-liget 
 Lovastanya  Mezıszilas  
 Nagyörvény Vízi- és Szabadidıpark Tiszalúc 
 Népi Hagyományırzı és Erdei Iskola  Kisbajom 
 Ordaspusztai Ifjúsági Szálláshely  Bercel, Ordaspuszta  
 Orfő-Tekeres Ifjúsági Szálló és Panzió Orfő 
 Smaragdvölgy Pihenıpark  Sátoraljaújhely (Rudabányácska)  
 Stampok Lovarda és Erdei Iskola  Dunabogdány  
 Szalajka Panzió  Szilvásvárad 
 Touring Ifjúsági Hotel  Siófok  
 Túrbucka Erdei Iskola és Ifjúsági Szállás Cserépfalu 
 Vadóctanya Ifjúsági Tábor  Borgáta  
 Várhegy Üdülı és Hotel Sátoraljaújhely  
 Vértes Ifjúsági Tábor Mór 
 Öttömösi Erdıspuszta Tájház Öttömös 
 Katica Tanya Patca 
 
 
 

 
 

Katica Tanya. Patca.
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6. AZ ERDÉSZETI ERDEI ISKOLA HÁLÓZAT FEJLESZTÉSI PR OG-

RAMJA  
 
 Az országban jelenleg mőködı 32 erdészeti iskolából álló hálózat közel 2000 

szálláshellyel - többnyire az év teljes idıszakában - várja a gyerekeket.  
 
 A gyerekek látogatják is az intézményeket, ha  
 - fanatikusan elhivatott pedagógusok – mit sem törıdve azzal, hogy nem 

kapnak ezért a tettükért megbecsülést – vállalják a gyerekek táboroztatá-
sát, kíséretét.  

 - megfelelı célirányos pályázatok támogatják az erdei iskola látogatását az 
iskolák számára   

 - az erdei iskolákat mőködtetı szervezetek (erdészeti részvénytársaságok, 
magánerdı-birtokosok, magánvállalkozók, pedagógiai intézmények) vál-
lalják a minıségi szolgáltatás nyújtásával járó anyagi kockázatot  

 - rendelkezésre állnak olyan pályázati források, melyek segítik erdei iskolák 
létesítésének, minıségi fejlesztésének, fenntartásának, felújításának finan-
szírozását.  

 A jelenlegi globalizációs válságba jutott világban óriási jelentısége lehet annak, 
hogy a következı generációk azzal a veszélytudattal nıjenek fel, hogy a Föld 
élıvilágát (benne az embert is) a kipusztulás fenyegetheti, ha folytatja az emberi-
ség az erıforrások mértéktelen kiaknázását és a természeti környezet féktelen 
pusztítását.  

 A rossz értelemben vett fogyasztói szemlélet globális terjeszkedése nyomán a 
vizek, a talaj, a levegı rohamos elszennyezıdésének lehetünk tanúi.  

 
 A túléléshez tudatformálásra van szükség, amelynek célja, hogy a profitcentrikus 

ökonómiát egy ökológiai alapokon nyugvó ökonómiai szemlélet váltsa fel.  
 A felnövekvı új generációknak környezettudatos szemlélettel kell felnıniük ah-

hoz, hogy felelısséggel használják a természeti környezet adta javakat.  
 
 A szemléletformálásban az erdei iskoláknak rendkívüli szerepe lehet.  
 Ezt ismerte fel az oktatásért felelıs minisztérium akkor, amikor 2003-ban a Kör-

nyezetvédelmi és Vízügyi Minisztériummal, az Ifjúsági, Családügyi, Szociális és 
Esélyegyenlıségi Minisztériummal, a Magyar Turisztikai Hivatallal, a Magyar 
Terület- és Regionális Fejlesztési Hivatallal elindította akcióprogramját. Az FVM 
nem szerepelt az együttmőködık listájában.  

 
 Az erdei iskola program 2008-ra kitőzött céljait a következıkben fogalmazták 

meg:  
 - alakuljon ki és a különbözı szakmai hálózatokkal közösen váljon önálló 

mőködésre alkalmassá az erdei iskolázás intézményi háttere,  
 - alakuljon ki az erdei iskolázás szakmai, tartalmi háttere, 
 - alakuljon ki az erdei iskolázás információs háttere, 
 - alakuljon ki az erdei iskolázás anyagi háttere,  
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 - alakuljon ki az erdei iskola szolgáltatások bázisán mőködı, a fenntartható 
fejlıdést szolgáló oktatóközpontok hálózata.  

 
 Az erdészeti ágazatban ekkor már jónéhány erdei oktatómőhely mőködött.  
 Az Országos Erdészeti Egyesület 1996-ban megalakította Erdészeti Erdei Iskola 

szakosztályát. 
 Az erdészeti ágazaton belül az erdészeti részvénytársaságok az FVM és az Állami 

Erdészeti Szolgálat támogatásával már ekkor erdészeti erdei iskola hálózat létre-
hozását tőzték célul.  

 A hálózat kialakítása jól haladt, amit a ma már mőködı 32 erdei iskola is bizo-
nyít.  

 A hálózat bıvítésének, valamint a hálózat meglévı létesítményei erısítésének 
viszont újabb anyagi erıforrások bevonása a feltétele.  

 
 Jelenleg 2007-ben az erdészeti erdei iskola hálózat fejlesztés kidoglozásának idı-

szakában a már eredményesen mőködı intézmények tapasztalataira támaszkodva 
felmerül a kérdés. Mi a fontosabb? Újabb erdei iskolák létrehozása, avagy a meg-
lévık folyamatos zavartalan mőködésének segítése.  

 

6.1. Erdészeti erdei iskolák létesítésének alapelvei  
 
 A természet- és az erdı megismerésének és megértésének leghatékonyabb módja 

az élı természetben szerzett élmény, a természet érzékek útján történı megisme-
rése. A környezeti nevelés nem nélkülözheti a konkrét, közvetlenül megtapasz-
talható természeti környezettel való találkozást. E találkozás egyik legjobb szín-
helye az ERDİ, amely a leggazdagabb összetételő életközösség. Az erdei kör-
nyezetben az ismeretszerzés érzéki oldala dominál, a hangsúly a személyes élmé-
nyeken és tapasztalatokon nyugszik.  

 Az ERDÉSZETI ERDEI ISKOLA PROGRAM ebben az erdei környezetben 
ad lehetıséget a tanulóifjúság részére a természet, a környezet, ezen belül 
hangsúlyosan az erdı, az erdıgazdálkodás és a természetvédelem 
megismertetésére egységes koncepció alapján és szervezett keretek között, 
emellett az egészséges erdıs környezetben lehetıséget biztosít kirándulásra, 
testedzésre, a honismeret bıvítésére.  

 A program megvalósítása nemcsak az ifjúság környezeti neveléséhez nyújt segít-
séget, hanem a szállásférıhelyek növelésével, információs központok létesítésé-
vel az adott térség idegenforgalmi fejlesztéséhez is jelentıs mértékben hozzájá-
rul.  

 
 Az erdészeti erdei iskolák sokféle módon mőködhetnek, egy rövid erdei kirándu-

lástól az erdei tanösvényeken keresztül a komplex módon kiépített oktatási bázis-
helyekig számos típusukkal lehet találkozni az országban. Arra kell törekedni, 
hogy a pénzügyi lehetıségek függvényében fokozatosan minden helyszínen biz-
tosítva legyen az OKTATÁSI BÁZISHELYEKNEK  egy olyan szintő alapkiépí-
tettsége, amelynek segítségével az oktatási-bemutatási programok az életkori sa-
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játosságoknak, a helyi adottságoknak és az adott évszaknak megfelelıen zavarta-
lanul és teljes körően  megvalósíthatók. Nagyszerően felhasználhatók erre a célra 
az erdıkben üresen álló, vagy egyéb használatban lévı épületek, illetve ezek kör-
nyezete.  

 
6.1.1. Oktatási bázishely kialakítása  
 
 Az OKTATÁSI BÁZISHELYEK állandó jelleg ő, célszerően berendezett 

épületek, melyekhez egy vagy több tanösvény, valamint ismeretszerzı túra-
útvonalak kapcsolódnak.  

 
 A bázishelyek szabályozott, a tantervhez kapcsolódó környezeti-nevelési oktatási 

programokkal rendelkeznek, amelyek hangsúlyozottan tartalmaznak erdıgazdál-
kodási ismereteket.  

 Lehetıség szerint 30-40 fı részére szálláshelyet is biztosítanak, ERDÉSZETI 
VAGY TERMÉSZETVÉDELMI INFORMÁCIÓS KÖZPONT kapcsolódhat 
hozzájuk.  

 
 ORSZÁGOS HÁLÓZATUK  kialakításával elérhetı, hogy a magyar ifjúság 

óvodás kortól a felnıtt korig változatos helyszíneken, az életkori sajátosságoknak 
és az adott évszaknak megfelelı változatos programok segítségével ismerkedjen 
az ország legkülönbözıbb tájainak természeti értékeivel, erdıgazdálkodásával, 
természetvédelmével.  

  
a.) Feltételek 
 - természeti értékekben gazdag  erdıs környezet, 
 - jó megközelíthetıség, 
 - oktatásra felhasználható épület (új vagy felújított erdészház), 
 - szálláshely elérhetı közelségben, vagy helyben, 
 - a helyi adottságokhoz alkalmazkodó oktató-bemutató program, 
 - szakmailag, pedagógiailag felkészült programvezetık. 
 
b.) Szükséges létesítmények  
 - központi épület (oktatóterem, étkezı, esetleg szálláshely, stb.), 
 - épület környezetében:  nyitott „erdei tanterem” 
   sport- és játéklétesítmények  
   erdıgazdasági, stb. bemutatók, 
 - tanösvények (kiépített sétautak bemutató állomásokkal, programokkal), 
 - túraútvonalak (természeti, kulturális értékeket, erdészeti látnivalókat, tevé-

kenységeket megismertetı hosszabb turistautak). 
 A létesítmények közül bármelyik elhagyása esetén is mőködtethetı az oktatási 

bázishely. További tevékenységekkel, létesítményekkel való bıvítésének sincs 
akadálya: lovaglás, gyermekfarm, vadbemutató, csemetekert, stb.  
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c.) Oktatási programok 
- az iskolai környezeti oktatáshoz kapcsolódó programok,  
- a tanösvények bemutató programjai, 

 - erdıgazdálkodási és természetvédelmi speciális programok. 
 Programtípusok: korosztályok, évszak, tartózkodási idı, stb. szerint összeállítva. 
 Az oktatási programok elkészítését célszerő pedagógus, természetvédelmi és er-

dész szakemberekbıl álló team-re bízni.  
 Az oktatási program kidolgozásánál célszerő figyelembe venni az adott kistérség 

(térség, régió) egyéb programjait is.  
 
 Az alábbiakban az erdei iskolai oktatási bázishely létesítményeinek kialakításá-

hoz adunk javaslatot.  
 
6.1.1.1. Központi épület ideális kialakítása  
 
 Alapvetı elvárás, hogy az épület feleljen meg az építési, közegészségügyi tőz-

rendészeti, érintésvédelmi, környezet- és természetvédelmi szakhatósági elıírá-
soknak. Építészetileg organikus, tájba illeszkedı legyen, vegye figyelembe a táj-
egység hagyományait, belsıépítészeti kialakítása egyszerő, harmonikus természe-
tes anyaghasználatú legyen.  

 Minimális befogadóképesség 30-40 fı.  
 
 Oktatótermek 
 Optimális egy nagyobb 25-35 fıs terem és egy-két kisebb, 12-15 fıs foglalkozta-

tó szoba kialakítása.  
 
 A nagy oktatóterem ajánlott berendezése:  
 - 6-9 db négyszemélyes asztal székekkel gyermekek számára méretezve 
 - demonstrációs eszközök, tárgyak elhelyezésére szolgáló falipolcok, üveges 

tárlók, parafa vagy habszivacs – legalább 1,0 x 1,20 m mérető – fali tablókkal, 
 - televízió, videó, film- és diavetítési lehetıség, 
 - győjtemények, rajzok, a gyerekek által készített tárgyak.  
 - számítógép Internet kapcsolattal. 
 
 Foglalkoztató szoba javasolt berendezése  
 - 3-4 négyszemélyes asztal székekkel, 
 - szekrény a kísérleti eszközök, mőszerek számára, 
 - normál és binokuláris mikroszkópok (2 fınek 1-1), 
 - Laboratóriumi berendezések, vegyszerek, mőszerek (talaj, víz, levegı, stb. 

vizsgálatokhoz). 
 
 Oktatói szoba  
 - 1-2 személy ott tartózkodását, pihenését szolgáló helyiség. Szálláshelyes okta-

tási bázis esetében egyben hálószobaként is funkcionálhat. 
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 Bemutató, kiállítás  
 Részben külön helyiségben, részben az oktatótermekben kisebb kiállítások ren-

dezhetık be a környék nevezetességeinek, történelmének, élıvilágának, erdıgaz-
dálkodásának, stb. bemutatására.  

 Különösen az idegenforgalom által is sőrőn látogatott bázishelyeken indokolt 
ilyen kiállítások berendezése.  

 Kiállítás rendezhetı a gyerekek által készített képekbıl, tárgyakból is.  
 
 Raktár 
 A különbözı oktatási és egyéb használati eszközök elhelyezésére szolgáló jól 

zárható helyiség.  
 
 Szálláshely 
 Többnapos erdészeti erdei iskolai programok lebonyolításához nem nélkülözhetı 

a bázishelyen vagy annak közelében szállás biztosítása. Optimális férıhely igény 
30 – 40 fı. Az oktatók számára külön hálótermek, a tanulók részére nemek sze-
rint elkülönített hálótermek kialakítása szükséges.  

 
 Kiszolgáló helyiségek  
 Konyha 
 Önálló fızési lehetıség a szigorú ÁNTSZ elıírások miatt nehezen kivitelezhetı, 

inkább csak máshol elkészített ételek felmelegítésére alkalmas melegítı konyhák 
létesítése jöhet szóba a bázishelyek többségénél.  

 
 Étkezı 
 Külön helyiséget e célra nem szükséges biztosítani, a nagy oktatótermek megfe-

lelnek ennek a funkciónak.  
 
 Illemhely 
 Fiók és lányok részére elkülönített illemhelyek szükségesek.  
 
 Mosdó, zuhanyozó 
 A szálláshelyek mellett nemek szerint elkülönített mosdók és zuhanyzók létesíté-

se szükséges.  
 
 KÖZMŐ ELLÁTÁS 
 Az oktatási bázishelyek zavartalan mőködésének fontos feltétele a megfelelı 

KÖZMŐ ellátottság. A tervezett bázishelyek zöme lakott területen kívül, közmő-
vek által kevéssé feltárt térségekben helyezkedik el.  

 
 Vízellátás 
 A normatívák szerint a bázishelyek fajlagos ivóvíz igénye 150 l/fı/nap, azaz kb. 

6 m3/nap. Ez a vízmennyiség a legtöbb helyen biztosítható.  
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 Külön kell említeni a tőzoltóvíz vételi lehetıséget, amely nem minden meglévı 
objektumnál adott, az új létesítmények beruházásánál viszont elengedhetetlen fel-
tétel.  

 
 Szennyvízkezelés  
 A keletkezı szennyvíz elhelyezése, kezelése szinte mindegyik bázishelyen ki-

sebb-nagyobb fejlesztést igényel. A bázishelyek egy része Nemzeti Parkok terü-
letén helyezkedik el, ahol a környezetvédelmi elıírások különösen szigorúak.  

 
 Szemétkezelés  
 Az épületek közelében nagymérető konténerek kihelyezésével lehet megoldani a 

szemét összegyőjtését és idıszakos tárolását.  
 
 Elektromos energia  
 A bázishelyek elektromos árammal való ellátottsága alapvetı szükséglet. A fajla-

gos villamos teljesítmény szükséglet 50 kW-ra tehetı.  
 
6.1.1.2. Központi épület környezetének kialakítása 
 
 Az épület közvetlen környezetét alkalmassá kell tenni arra, hogy az épületben 

folyó oktatás kiegészíthetı legyen a szabadtéri oktatással, ismeretszerzéssel. Ezen 
kívül lehetıséget kell biztosítani a gyerekek szabadidejének hasznos eltöltésére, 
sport, játék és pihenési tevékenységekre.  

 Lényeges feladat a bázishelyek kedvezı esztétikai képének kialakítása, ápolt, 
gondozott környezet biztosítása.  

 
a.) OKTATÁST SZOLGÁLÓ LÉTESÍTMÉNYEK  
 
 „Szabadtéri tanterem” 
 A környezeti oktatást közelebb viszi a természethez, ha a gyerekek az oktatási idı 

egy részét a szabadban töltik. A fedett, de oldalról nyitott védıház, vagy a sza-
badban elhelyezett asztalokból, padokból álló un. szabadtéri tanterem átmenetet 
képez a kötött tantermi oktatás és a szabad természetben való tartózkodás között.  

 Ezek egyben közjóléti létesítmények is, mert az oktatás mellett a kirándulók, a 
nagyközönség számára is letelepedı-, pihenıhelyként szolgálnak.  

 
 Fedett „tantermek” 
 Fából készült, oldalról nyitott, padokkal és asztalokkal berendezett létesítmények.  
 Befogadó képességét célszerő egy iskolai osztály létszámára – 25-35 fıre – mére-

tezni.  
 
 Nyitott „tantermek” 
 A bázishelyek egy részénél nincs szükség fedett létesítményre, a szabadtéri okta-

tás célszerően elrendezett asztalok és padok mellé letelepedve, a szabad termé-
szettel való zavartalan kapcsolatban tartható meg.  
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 Ügyelni kell a megfelelı tájolásra, az asztalok-padok elhelyezésére, a „tanterem” 
megfelelı izolálására a zavaró tényezıktıl (forgalom, zajos tevékenységek).  

 
 Szabadtéri bemutatók  
 A bázishelyek környezetében az oktatást, ismeretszerzést segítı bemutatók létesí-

tését javasoljuk: pl. erdészeti gép-, eszköz- és növénybemutató, faszén-égetés, 
csemetekert, vadbemutató, karácsonyfa telep, stb.  

 
 „Gyermekfarm”  
 A bázishelyek környezetében erdészházak, majorok gazdasági udvarának fel-

használásával lehetıség van a háziállatok, a falusi gazdaudvarokban folyó tevé-
kenység bemutatására oly módon, hogy a gyerekek is tevékenyen részt vesznek a 
munkákban.  

 Kezelésük, fenntartásuk állandó személyzetet igényel, részletes fejlesztési terv 
szükséges, amely foglalkozik az épületek felújításával, a közmővekkel, az istál-
lók, ólak, stb. kialakításával.  

 
b.) KÖZJÓLÉTI LÉTESÍTMÉNYEK, BERENDEZÉSEK  
 
 Erdei sport- és játékszerek  
 Elsısorban a többnapos ott tartózkodást biztosító bázishelyek környezetében a 

gyerekek szabadidejének hasznos eltöltése érdekében szükségesnek tartjuk labda-
sportokra alkalmas nyílt, gyepes területek kijelölését és néhány fából készült, 
rusztikus kialakítású sport- és játszószer felállítását.  

 Úgy kell elhelyezni ıket, hogy ne zavarják az oktatási programokat.  
 
 Pihenı- és egyéb közjóléti berendezések  
 Padok, asztalok  
 Az épületek környékén, tisztások szélén, utak mentén szükség van néhány pad és 

erdei bútor garnitúra elhelyezésére – elsısorban nem a gyerekek, hanem az okta-
tók, az oda látogatók, az átmenı turisták részére.  

 
 Tábortőzrakó hely  
 A többnapos oktatási programok kiértékelésére legkedvezıbb alkalom az esti 

tábortüzeknél adódik. A tábortőz hangulata hozzájárul az erdei iskola programok 
sikerességéhez.  

 Kisebb tőzrakó helyek létesítése vagy a meglévık megtartása is indokolt elsısor-
ban turisztikai célokra.  

 
 Korlátok, lépcsık 
 Meredek helyeken esetenként szükséges lehet falépcsık és korlátok megépítése. 

Ügyelni kell az erózió elleni védelemre.  
 
 Parkolók  
 Az erdészeti erdei iskola bázishelyeken az épületek közelében a szervizforgalom 

és a látogatók számára egyszerő módon kialakított kızúzalék borítású vagy gye-



 54 

pes parkolóhelyek kiépítése indokolt 4-5 személygépkocsi és 1-2 busz, ill. teher-
gépjármő számára.  

 A parkolókat táblával kell jelezni és csak a bázishelyen tartózkodók számára sza-
bad engedélyezni a parkolást. Kivételt képeznek a tervezett információs közpon-
tok, ahol nagyobb számú személygépkocsi és autóbusz számára szükséges parko-
lóhelyet biztosítani.  

 
 Illemhelyek  
 Ha az épületben nincs hely elegendı mennyiségő WC egység kialakítására, aján-

latos az épület környezetében két egységes kerti illemhelyet építeni. Korszerő tí-
pusa a svéd eredető „Clivus Multrum” elnevezéső komposztáló toalett, amely 
megfelelı kezelés esetén nem szennyezi a környezetet és nincs szükség 
szippantókocsira sem.  

 
c.) TÁJÉKOZTATÓ TÁBLA RENDSZER  
 
 Az Erdészeti Erdei Iskola Program lényeges eleme az információ: a tájékoztató, 

az ismeretközlés. 
 Egységes tájékoztató, ismertetı, irányító táblarendszer kialakítását javasoljuk, 

amely az erdészeti erdei iskola programját, a látnivalókat, az útirányokat megis-
merteti a gyerekekkel és az idelátogató turistákkal, a nagyközönséggel.  

 
 
 Nagymérető központi információs táblák  
 Az erdei iskola bázisépületek elıtt, központi helyen felállítva ismertetik az erdé-

szeti erdei iskola célját, a bázishely rövid leírását, a bázishely és a tanösvény tér-
képét, a legfontosabb tudnivalókat, tilalmakat, figyelmeztetéseket.  

 
 Ismertetı, tájékoztató táblák 
 Egy-egy jelentısebb létesítmény (pl. bemutatóhely) vagy természeti érték (pl. 

barlang, víznyelı) megismertetésére szolgáló tábla szöveges leírással, magyarázó 
rajzokkal.  

 A tanösvények induló állomásánál szintén ilyen tábla elhelyezése javasolt egy 
vagy kéttáblás kivitelben, tartalmazva a tanösvény áttekintı térképét, rövid leírá-
sát és szükséges figyelmeztetéseket, tudnivalókat.  

 
 Irányító táblák  
 A bázishelyek környezetében és a tanösvények útkeresztezıdéseinél felállított 

egyszerő kivitelő táblák az uticél feltőntetésével, vagy csak irányjelzı nyilakkal, 
ill. a tanösvény jelével ellátva.  

 
 Egyéb figyelmeztetı, tiltó, stb. táblák 
 A téma jellegének megfelelı védelmet igénylı értékek mellett, a veszélyes he-

lyeken, a látogatás elıl elzárt területek esetén, stb.  
 Az Erdészeti Erdei Iskola oktatóközpont és az oktatóösvények táblarendszer nél-

kül is mőködıképesek lehetnek. Ez esetben viszont tájékoztató füzetben kell is-
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mertetni a látnivalókat, vagy állandó oktató szakszemélyzet alkalmazása szüksé-
ges.  

 
6.1.1.3. Tanösvények  
   
 Az Erdészeti Erdei Iskola Bázishelyek fontos elemei a közelben kialakított 

TANÖSVÉNYEK, ahol az Erdészeti Erdei Iskola Program gyakorlati ismeretei 
megszerezhetık. A tanösvény végigjárása során a gyerekek nemcsak az iskolában 
már megtanult környezeti ismereteikhez kapnak kézzel fogható bizonyítékokat, 
hanem új ismeretekkel is gazdagodhatnak a terepi megfigyelések során.  

 
 Az oktatási bázishelyekhez kapcsolódó Erdészeti Erdei Iskola tanösvények célja 

a tanult ismeretek szabad természetben való megtapasztalása, az adott bázishely 
tágabb környezetének megismertetése, különös tekintettel a geológiai, növény- és 
állattani látnivalókra, az erdıgazdálkodással és a természetvédelemmel kapcsola-
tos ismeretekre.  

 A tanösvényeket a helyi szakemberek tanácsai alapján célszerő kijelölni, hosszuk 
1-3 km. Egy-egy tanösvény útvonal mentén 8-12 „állomáshely” kialakítását java-
soljuk. Az állományhelyeket elsısorban az erdészeti látnivalók alapján érdemes 
kijelölni, de közrejátszhatnak egyéb szempontok is (vizes élıhely, geológiai lát-
nivaló, magasles, stb.). A tanösvény állomásokon az oktatási alapprogram számos 
eleme bemutatható, illusztrálható. Ehhez kapcsolódnak a speciális helyi látniva-
lók, az évszakonként változó természeti tényezık és az adott pillanat érdekes lát-
nivalói (vad, rovar, stb.).  

 
 A tanösvények nyomvonal-kijelölésének szempontjai 
 - változatos természeti környezet, sokféle látnivaló  
 - 1-3 km-es körútvonal kialakításának lehetısége  
 - minden korosztály számára megfelelı terepviszonyok 
 - a bázisépület viszonylagos közelsége. 
 A könnyebb tájékozódás érdekében több tanösvény esetén az egyes tanösvénye-

ket jelekkel ajánlatos ellátni, amelyeket a tanösvény minden létesítményére cél-
szerő feltőntetni. A jel utaljon a tanösvény jellegére (pl. Balla-barlangi tanösvény 
ajánlott jele a kıbalta (ısember lakóhelye volt).  

 
 A nyomvonalak kijelölése, az utak kialakítása  
 Lehetıség szerint a tanösvények útvonalait meglévı idıjárásbiztos erdıgazdasági 

üzemi utak, földutak, sétautak, ösvények felhasználásával célszerő kijelölni. A 
fejlesztési program úttípusok szerint ismerteti a tanösvények kialakítását szolgáló 
feladatokat (tükörkialakítás, járófelület rendezés, kátyúzás, vízelvezetés, stb.). A 
késıbbiekben a gyakran használt tanösvények útfelületét ajánlatos fenyıkéreg 
aprítékkal felszórni. A nyomvonal szélessége 1,50 – 3,00 m között változik.  

 Az üzemi földutak esetében gondoskodni kell a szállítási munkák során keletke-
zett úthibák kijavításáról, szükség esetén a tanösvény egyes nyomvonal szakasza-
inak ideiglenes áthelyezésérıl.  
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 Tanösvény állomások 
 A tanösvény „állomások” az útvonal mentén célszerően kijelölt helyek, ahol 

megfelelı látnivalók, ismertetésre érdemes természeti vagy gazdálkodási témák 
fordulnak elı.  

 Az egyes állomások teljes körő bemutató programját (növény- és állatvilág év-
szakonként, általános és speciális ökológiai témák, természetvédelmi, környezet-
védelmi vonatkozások, stb.) biológus, geológus, stb. szakemberek részletes szak-
véleményének ismeretében lehet összeállítani.  

 Ennek alapján kerülhet sor az egyes tanösvények ismertetı füzetének összeállítá-
sára, amellyel kapcsolatban a késıbbiekben még ajánlásokat teszünk.  

 
 A tanösvény létesítményei 
 A tanösvény kiinduló pontján térképes tanösvény ismertetı tábla felállítása szük-

séges. Az „állomás” az út mellett kialakított néhány négyzetméteres kitisztított te-
rület, ahol egy iskolai osztály elfér és a bemutatni kívánt dolog jól látható. Az így 
kialakított helyeken kell felállítani a mellékletben ismertetett állomásjelzı oszlo-
pokat, vagy ismertetı táblákat. Ezeken az erdei iskola logo-ját, a tanösvény jelét 
és a bemutató állomás sorszámát kell feltőntetni.  

 A tanösvények bejárása elıtti elıkészítı megbeszélések és a bejárás utáni kiérté-
kelések célszerő helyszíne a bázishelyeken kiépített „szabadtéri tanterem”. Ahol 
ez távol esik, a tanösvény elsı és utolsó állomásánál néhány pad elhelyezése in-
dokolt.  

 
6.1.1.4. Túraútvonalak  
 
 A többnapos erdészeti erdei iskola programokhoz hosszabb, többórás vagy akár egész 

napos kirándulások kapcsolhatók, amelyeken a tágabb környék nevezetességei, termé-
szeti, kultúrtörténeti értékei ismerhetık meg, mutathatók be.  

 Az útvonalakat a jelzett turistautak felhasználásával célszerő meghatározni, kivá-
logatva közülük azokat, amelyeknek látnivalói az erdészeti erdei iskola progra-
mokba beépíthetık.  

 Az utiprogramok kidolgozásánál figyelemmel kell lenni a gyerekek korára, az 
érdeklıdési körre, az adott évszakra és az idıjárásra.  

 
6.1.2. Erdészeti erdei iskolák programfüzetének összeállítási javaslata  
 
 Mindegyik bázishely részére célszerő egy kismérető programfüzetet összeállítani, 

amely a legfontosabb tudnivalókat tartalmazza.  
 A programfüzet ajánlott tartalma a következı:  
  
 Címlap 
 Az Országos Erdészeti Erdei Iskola hálózat logo-ja. 
 A bázishely neve. 
 A bázishely kezelıje, a programfüzet kiadója, évszám. 
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 Bevezetı 
 Az Erdészeti Erdei Iskola hálózat és a bázishely programtípusainak pár mondatos 

ismertetése.  
 A bázishely elhelyezkedése, fıbb létesítményei, a környék látnivalói.  
 Az ismertetés lehet rövid, néhány mondatból álló, vagy a természetföldrajzi vi-

szonyok, élıvilág, természetvédelem, erdıgazdálkodás témaköreit részletesen 
ismertetı többoldalas szöveg.  

 
 Térkép 
 Áttekintı térképvázlat a bázishely elhelyezkedésérıl és létesítményeirıl, beleért-

ve a tanösvényeket és túraútvonalakat is.  
 A bázisépület alaprajza a szálláshelyek feltüntetésével.  
 
 Alapinformációk  
 A bázishely létesítıje, kezelıje.  
 Megközelítés (közlekedési eszköz, távolság, menetidı).  
 A bázishely mőködési ideje (pl. szept. 1-tıl nov. 20-ig, ápr. 10-tıl jún. 1-ig). 
 Szálláslehetıség: férıhely, szolgáltatások (étkezés módja, fızési lehetıség, stb.).  
 Az Erdészeti Erdei Iskola program idıtartama, érkezési és távozási idı.  
 Egyéb programlehetıségek felsorolása (nyári tábor, szaktáborok, stb.).  
 A részvételi díj …. Ft/fı/nap. 
 Információk (hol lehet jelentkezni, a bázishely kezelıjének címe, telefonja, stb.). 
 
 Gyakorlati tudnivalók 
 Szükséges felszerelés felsorálása.  
 Az erdıben való viselkedés szabályai. 
 Figyelmeztetések (kullancsveszély, védett értékek védelme, stb.).  
 
 A többnapos program napirendje 
 A napi tevékenységek órarendszerő felsorolása. 
 Célszerő korcsoportonként és évszakonként külön napirendeket készíteni és cse-

rélhetı repülılapként mellékelni a programfüzethez.  
 
 A programfüzetben célszerő utalni a kistérség (térség, régió) olyan egyéb prog-

ramjaira, amelyeket az erdei iskolai program összeállításánál figyelembe vettek.  
  
 A bázishelyhez kapcsolódó tanösvények részletes ismertetését vagy külön prog-

ramfüzet tartalmazza, vagy a bázishely programfüzetébe célszerő beépíteni.  
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6.1.3. Tanösvény kialakításának javaslata  
 
 Az oktatási bázishelyekhez kapcsolódó Erdészeti Erdei Iskola tanösvények célja 

a tanult ismeretek szabad természetben való megtapasztalása, az adott bázishely 
tágabb környezetének megismertetése, különös tekintettel a geológiai, növény- és 
állattani látnivalókra, az erdıgazdálkodással és a természetvédelemmel kapcsola-
tos ismeretekre. 

 A tanösvényeket a helyi szakemberek tanácsai alapján célszerő kijelölni, hosszuk 
1-3 km. Egy-egy tanösvény útvonal mentén 8-12 „állomáshely” kialakítását java-
soljuk. Az állomáshelyeket elsısorban az erdészeti látnivalók alapján érdemes ki-
jelölni, de közrejátszhatnak egyéb szempontok is (vizes élıhely, geológiai látni-
való, magasles, stb.). A tanösvény állomásokon az oktatási alapprogram számos 
eleme bemutatható, illusztrálható. Ehhez kapcsolódnak a speciális helyi látniva-
lók, az évszakonként változó természeti tényezık és az adott pillanat érdekes lát-
nivalói (vad, rovar, stb.).  

 
 Nagyon jó segítséget nyújt Kiss Gábor: Hogyan építsünk tanösvényt (Földtani 

Örökségünk Egyesület, 1999) címő könyve.  
 Mintaszerő Web-lapot készített az Andókúti Erdei Tanösvényrıl Mezey Emese a 

Bükki Nemzeti Park, az ÉSZAKERDİ ZRt., az ÁESZ Miskolci Igazgatósága és 
a B.A.Z. megyei ÁNTSZ egészségügyi Csoportjának közremőködésével, amely 
az Interneten megtekinthetı (//www.ffg.sulinet.hu/oktinfo98/mezey). 

 
 Mindegyik tanösvényhez célszerő ismertetı füzetet készíteni, amely a tanösvény 

környezetének általános ismertetésén, jellemzésén kívül minden egyes állomás 
részletes leírását tartalmazza. Ezzel lehetıvé válik, hogy a tanösvény szakvezetı 
nélkül is használható legyen. 

 
 Ajánlás a tanösvényt ismertetı füzet összeállításához  
 Formai megjelenés  
 A füzet zsebben hordható legyen, ajánlott méret A5. 
 A címlap tartalmazza a tanösvény megnevezését és jelét, valamint az Országos 

Erdészeti Erdei Iskola hálózat logo-ját.  
 
 Térkép 
 A címlap belsı oldalán (esetleg a középsı két oldalon) célszerő a tanösvény átné-

zeti térképét feltüntetni. A térkép javasolt tartalma: megközelítési és tájékozódási 
irányok és megnevezések, tanösvény nyomvonal, tanösvény állomások számo-
zással, esetleg egyéb terepi jellemzık (völgy, gerinc, patak, forrás, stb.) és mő-
szaki létesítmények (út, kisvasút, parkoló, épület, stb.), jelzett turistautak, térkép 
léptéke, északi irány jelölésével.  

 A domborzat, a rétegvonalak ábrázolása is hasznos lehet, de ne tegye zsúfolttá, 
áttekinthetetlenné a térképet.  

 A füzetben egyéb térképek, vázrajzok is szerepelhetnek (megyei áttekintı vázrajz 
a bázishely jelölésével, Nemzeti Park térképe, a bázisépület vázrajza, stb.  
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 Szöveges leírás  
 Általános rész 
 A bázishely tágabb térségének rövid bemutatása:  
 - földtörténeti áttekintés, geológia, domborzat, talaj, vízrajzi adottságok, éghaj-

lat  
 - történet, kulturális értékek  
 - növényvilág – erdıtípusok, fa- és cserjefajok, védett fajok  
 - állatvilág – vadállomány, védett fajok  
 - természetvédelem – szervezet, védett területek ismertetése 
 - erdıgazdálkodás rövid jellemzése – szervezet, módszerek, erdıvédelem, stb. 
 
 Tanösvény állomások leírása  
 A fejlesztési program készítése során kiválasztott helyeken sorszámmal ellátott 

faoszlop vagy tábla jelzi a bemutató állomás helyét. Az állomás leírása egyrészt 
az oszlop mellıl belátható látnivalók ismertetését, magyarázatát, másrészt egy-
egy oktatási téma részletesebb kifejtését tartalmazza.  

 A szöveges leírás összeállítása a szerteágazó szaktémák és az évszakonként eltérı 
viszonyok miatt hosszabb idıszakot (min. egy év) szükséges áttekinteni és több-
féle szakember (geológus, biológus, ökológus, erdész) együttmőködését igényli.  

 Az egyes tanösvény állomásokon a helyi adottságok, látnivalók alapján az alábbi 
témákban lehet ismertetnivalókat találni:  

 - Sziklák, kıkibúvások, köves talaj, bányafal: földtan, földtörténet, a helység 
kızetei, a bányászat hatásai. 

 - Útbevágás, talajfeltáródás: a talaj keletkezése, a talajélet, a környék talajtípu-
sai, a talaj és a növényzet kölcsönhatása.  

 - Domborzati látnivalók, hegyoldal, völgy, lejtı: a hegységek keletkezése, a 
földfelszínt formáló erık, a domborzat, kitettség hatása az erdıre.  

 - Forrás, vízfolyás, vízmosás, vízmő, vizes terület: a térség vízrajza, a víz sze-
repe, hasznos és káros hatásai, a vizes élıhely jellemzése, élıvilága, a vízeró-
zió hatásai, az ivóvíz védelme.  

 - Lágyszárú növényzet: a területre jellemzı növényfajok ismertetése – évsza-
konkénti fajlistákkal (célszerő néhány jellemzı faj rajzát az ismertetı füzet-
ben is bemutatni), füves élıhelyek, a különbözı erdıtípusok növényei.  

 - Fák, cserjék: az ott látható fa- és cserjefajok ismertetése (rajzaik az ismertetı 
füzetben), a fák méretei és kora, a kéreg, levél, virág, termés ismertetése, az 
erdei gyümölcsök.  

 -  Erdı: az állomást körülvevı erdıtípusok jellemzése, az erdei élıhely élıvilá-
ga, táplálékláncok, az erdık szintjei; az erdıkben folyó gazdálkodás ismerte-
tése a tanösvények fejlesztési programjaiban megjelölt erdészeti témák részle-
tes kifejtésével.  

 - Vadászati berendezés, dagonya vadnyomokkal: a vad és az erdı, a vadgazdál-
kodás, a vadászat.  

 - Természetvédelmi tábla, védett terület: természetvédelmi ismeretek, védett 
értékek ismertetése, az élıvilág védelme.  
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 Speciális adottságok, látnivalók: a tanösvények vonalvezetésénél arra kell töre-
kedni, hogy az útvonal lehetıleg minél több egyedi látnivalót főzzön fel: kilátó-
helyeket, barlangokat, sziklákat, vizes élıhelyeket, forrásokat, stb. Az ismertetı 
füzetnek ezek leírását is tartalmaznia kell, sıt egy részüknél külön ismertetı tábla 
felállítása is indokolt.  

 
 Eseti látnivalók: a tanösvény látogatása közben gyakran találkozni olyan látniva-

lókkal, amelyek az ismertetı füzetben eseti jellegük miatt nem szerepelnek: vad-
nyom, hullaték, madártoll, gombák, rovarok, madarak, vad látványa, idıszakos 
erdészeti munkák, faanyag szállítása, tőzifa rakat, beteg fa, stb. A kísérı oktató 
feladata, hogy ezekre a látnivalókra felhívja a figyelmet, illetve hozzákapcsolja 
az oktatási programhoz.  

 
 Az erdei vezetés során a kísérı oktatónak figyelembe kell vennie néhány fontos 

szempontot, hogy minél hatékonyabban végezhesse tevékenységét.  
 
 A vezetési módszer néhány alapelve:  
 - ne akarjunk mindent megmutatni és elmagyarázni, a téma súlyponti kérdései-

re kell szorítkozni. 
 - a téma ismertetésének szintjét a résztvevık életkora, érdeklıdési köre hatá-

rozza meg, kerülni kell a szakzsargont. 
 - a témák élménygazdag megközelítésére és az érzékszervi megtapasztalásra 

kell a hangsúlyt helyezni. 
 - elı kell segíteni a személyes élmények és tapasztalatok győjtését, a cselekvı 

tanulást, a természettel való érzelem- és élménygazdag kapcsolat kiépítését.  
 
6.1.4. Az erdei iskolai túraútvonalak összeállításának javaslata  
 
 A programhoz kapcsolódó túraútvonalak használói számára szintén indokolt egy-

egy „alapprogramot” összeállítani és ezeket az ismertetı füzetben szerepeltetni.  
 A túrák részletes programjának kidolgozása során a következıkre célszerő figye-

lemmel lenni:  
 - a túrák idıtartama viszonylag hosszú, akár fél-, vagy egész napos is lehet, 

ezért nagy figyelmet kell fordítani a szervezésre, a résztvevık korára, érdek-
lıdési körére, terhelhetıségére.  

 - az oktatási programhoz kapcsolódó látnivalók mellett célszerő a túraprogram-
ba érdekességek, nevezetességek megtekintését is beépíteni, feloldva vele a 
hosszú gyaloglási szakaszokat. 

 - a fejlesztési programban ajánlott túraútvonalak mellett további útvonalak is 
bevehetık a programba, minden esetben szükség van a helyszínt jól ismerı 
szakvezetıre.  

 - ha lehetıség van rá, célszerő olyan kombinált túrákat szervezni, amelyeknél a 
visszaút, vagy az út egy része közlekedési eszköz igénybevételével bonyolít-
ható le. Különösen kedvezı megoldás az erdei vasútvonalak felhasználása.  
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 Az erdészeti erdei iskola túrautak nem turisztikai teljesítménytúrák, a hangsúly az 
ismeretszerzésen, az Erdészeti Erdei Iskola programhoz kapcsolódó oktatási, be-
mutatási tevékenységen legyen.  

 
6.1.5. Információs központ mint az erdészeti ismeretátadás speciális helyszíne  
 
 Az Erdészeti Erdei Iskola Bázishelyek nemcsak a tanulóifjúság oktatási-nevelési 

programjának megvalósítását teszik lehetıvé, hanem jelentıs feladatot láthatnak 
el a nagyközönség tudatformálásában, az erdıs tájak megismertetésében, az öko-
turizmus fejlesztésében, az erdıgazdálkodás kedvezı megítélésében.  

 
 A tervezett INFORMÁCIÓS KÖZPONTOK az erdıs térségek „kapujánál” létesí-

tett helyiségek, ahol az idelátogatók felvilágosítást kaphatnak a térség turisztikai 
látnivalóiról, ötleteket, javaslatokat a kirándulási útvonalakról, célpontokról, a 
szálláshelyekrıl.  

 
 A helyiségben kisebb kiállítás ismertesse a térség látnivalóit, hozzá lehessen jutni 

prospektusokhoz, szórólapokhoz, különbözı ismeretterjesztı könyvekhez, szak-
anyagokhoz.  

 A KÖZPONTOK jól felhasználhatók az erdészeti tevékenység megismertetésére, 
az erdészeti és faipari termékek reklámozására.  

 
 Korszerő információs eszközökkel elérhetı, hogy a KÖZPONT munkatársai nap-

rakész információval szolgáljanak a szabad szálláshelyekrıl, az erdei vasutak in-
dulási idıpontjairól, a különbözı aktuális rendezvényekrıl, speciális túraindítá-
sokról, stb.  

 
 Az INFORMÁCIÓS KÖZPONT javasolt berendezése:  
 - Nagyobb, 20-30 személygépkocsi és 2-3 autóbusz befogadására alkalmas par-

koló, lehetıleg erdei vasútállomás a közelben.  
 - A helyiségben a munkatársak részére íróasztalok, recepciós pult, a látogatók 

részére padok, prospektusokat tartalmazó polcok, bemutató táblák és tárlók, 
illemhely, mosdó. 

 - A KÖZPONT javasolt mőszaki felszereltsége: telefon, hálózatba bekapcsolt 
számítógép (kapcsolat a helyi Erdıgazdasági ZRt.-vel, a NP Igazgatósággal, 
Idegenforgalmi Irodákkal, stb.), segélynyújtó készenléti gépkocsi, mentıfel-
szerelés, másológép.  

 
 A személyzet javasolt létszáma 1-2 fı, kedvezı az erdészeti és az idegenforgalmi 

végzettség. 
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6.1.6. Erdei iskolák oktatási programjának kialakítása  
 
 Az erdei iskola oktatási programját a helyi adottságok és az oktatásban résztvevı 

korosztályok alapismeretének figyelembevételével célszerő meghatározni. Ennek 
megfelelıen a témakörök tartalmának kidolgozottsága különbözı lehet.  

 
 A programok témaválasztásait illetıen a következı témaköröket ajánljuk:  
 - általános ökológiai ismeretek   
 - geológiai, talajtani ismeretek 
 - növény- és állattani ismeretek 
 - természetvédelmi ismeretek 
 - környezetvédelmi ismeretek 
 - erdıgazdálkodási ismeretek  
 - vadgazdálkodási ismeretek  
 
 Az oktatási program számtalan módszerrel és eszközzel kiegészíthetı, melyek 

mindegyikénél fı szempont az aktív, közvetlen részvétel. Ezek közül néhányat 
kiemelünk a teljesség igénye nélkül:  

 - erdészeti munkában való részvétel (maggyőjtés, faültetés, vadetetés, stb.)  
 - természetvédelem (madáretetık, odúk készítése, kihelyezése, madarak visel-

kedésének megfigyelése, stb.) 
 - környeztvédelem (szemétgyőjtés, vízminta vizsgálat, szennyezı források fel-

kutatása, stb.) 
 - az egyes témakörökhöz igazodó vetélkedık, játékok, feladatlapok kitöltése  
 - az erdıbıl győjtött (nem élı) anyagokból dísztárgyak készítése.  
 
 Az erdıgazdálkodási ismeretek terjesztéséhez két korosztály (óvoda, általános 

iskola) részére javaslunk feldolgozandó témaköröket.  
 A témaköröket nem csak a különbözı korú erdılátogatókhoz javasoljuk igazítani, 

hanem azon belül évfolyamonként az évszakonkénti sajátosságok is befolyásolják 
a program kialakítását.  

 Részletes program kidolgozásához a helyi sajátosságokat és a várható látogatók 
igényeit jól ismerı természettudományos ismeretekkel (biológia, földrajz, kémia) 
rendelkezı pedagógus és erdész szakemberek együttes részvétele szükséges.  

 
 Az elméleti ismeretek terjesztéséhez az elıadásokhoz jól használhatók diaképek, 

e célra készült videófilmek, de legmeggyızıbbek lehetnek azok a gyakorlatok, 
melyeket az erdıben az erdei munkák helyszínén töltenek az erdei iskola látoga-
tói.  

 A korosztályonként és évszakonként feldolgozandó témakörökre a következık-
ben teszünk javaslatot. (Árpádtetıi erdei iskola programja alapján!) 
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6.1.6.1. Az erdei iskolai foglalkozásokhoz javasolt témakörök 
 Alsó tagozatosoknak 
 1. Fedezzük fel az erdıt 
 - évszaktól függıen az erdı állatainak, növényeinek felfedezése 
 - kérgek, ágak, levelek, termések győjtése 
 - egyszerő összefüggések megismerése, 
 - erdei játékok, elınyben részesítjük a játszva tanulást 
 
 2. Bükkfa-tölgyfa 
 - fák, cserjék egyszerőbb ismertetı jegyeinek játékos formában történı begya-

korlása 
 - legjellemzıbb lágyszárúak 
 - levél- és kéreglenyomatok készítése 
 
 3. Állatok nyomában 
 - az erdı rovarvilága 
 - állatnyom keresés 
 - állatmesék, versek írása 
 
 4. Erdıgazdálkodás 
 - az erdész évszakos munkái 
 - a fák gyerekkora 
 - a fa életútja 
 - mit jelent nekünk az erdı?  
 - mi készül fából? 
 
 Felsı tagozatosoknak 
 1. Az erdı fái 
 - hazai fafajaink – ıshonos és betelepített -  
 - fák meghatározása levél, kéreg, termés alapján 
 - egy fa sorsának nyomában 
 - a fa szerepe az erdı biológiai körforgásában 

  - az évszakok és az erdı 
 
  2. Mi terem az erdıben? 

 - erdei gyümölcsök, gombák, gyógynövények 
 - különbözı termések győjtése 
 - termések, magok terjedése 
 - termésképek készítése 
 
 3. A talaj 
 - a talaj kialakulása 
 - talajvizsgálatok 
 - talajlakó állatok nyomában 
 - talajvédelem 
 - miután a lomb lehull … 
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 4. A víz 
 - a víz útja az erdıben 
 - a víz körforgása 
 - a patakok élıvilága 
 - vizeink védelme, vízvizsgálatok 
 
 5. Növényismeret 
 - a fajok sokfélesége 
 - a növények ismertetıjegyei 
 - növényhatározás, fajismeret bıvítése 
 - hogyan és mit győjtsünk 
 - védett növényeink 
 6. Az erdı mint élettér 
 - állatok nyomában 
 - táplálkozási nyomok 
 - odvak, fészkek, búvóhelyek  
 - az erdı vadjai 
 - vadgazdálkodás, vadászati módok, trófeák 
 
 7. Erdei ökoszisztéma 
 - az erdı felépítése 
 - talajlakó élılények 
 - anyagkörforgás, táplálkozási hálózat 
 - a lomb a föld kenyere 
 
 8. Erdıgazdálkodás 
 - erdeink története- ısidıktıl napjainkig 
 - a különbözı erdık sajátosságai- ıserdık, gazdasági erdık 
 - az erdı védelmi- és közjóléti szerepe 
 - erdıtulajdonosok, erdıgazdálkodók 
 - erdıtervezés, erdıfelügyelet 
 - miért kell az erdıvel gazdálkodni? 
 - hogyan lesz a magból erdı? 
 - miért vágják ki a fákat? 
 - mi lesz a kivágott erdı helyén? 
 - mit ad nekünk az erdı?- a fa, mint nyersanyag 
 - felelısségünk erdeinkért 
 
 9. Felszíni formák, tájékozódás 
 - tájékozódás térképen és terepen, tájoló használata 
 - térképismeret, térképkészítés 
 - felszínformáló erık 
 - idıjós természet 
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 Korosztályon belül évszakonkénti bontásban a következı témakörök feldolgozá-
sát javasoljuk: 

 
ÓVODA 
 Tavasz: 
  - A víz, a mezı, az erdı 
  - Magok csírázása, "erdı óvoda" (újulat) 
  - Az erdész munkája a faültetés 
 Nyár: 
  - Az erdész munkája az erdei munkák tervezése, kivágandó fák kijelölése 
  - A fiatalos (erdı) 
  - A szálerdı 
 İsz: 
  - Az erdész munkája a fakitermelés 
  - A fák terméseirıl 
 Tél: 
  - Mi lesz a fából? 
  - Erdei munkások 

 
ÁLTALÁNOS ISKOLA  
I. osztály: 
 Tavasz: 
  - Az erdı szerepe életünkben. Az erdı ébredése 
  - Az erdész munkája: erdıfelújítás, erdıtelepítés 
 Nyár: 
  - Erdei munkák tervezése 
  - Az erdész munkája: az erdı ápolása  
 İsz: 
  - A fák termései 
  - Az erdész munkája: a fakitermelés 
 Tél: 
  - A fa feldolgozása és felhasználása 
 
II. osztály: 
 Tavasz: 
  - Az erdıvédelem 
  - "Az erdı fohásza" címő vers 
  - Az erdı az irodalomban 
 Nyár: 
  - Az erdık szerepe régen és ma  
  - Csemetetermelés 
 İsz: 
  - Az erdı növényi életközösségei (szintek) 
  - Talajlakó állatok 
 Tél: 

  - Az erdész munkája: választékok képzése 
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III. osztály: 
 Tavasz: 
  - Vízparti társulások, patakok élıvilága  
  - A Föld erdıövei 
 Nyár: 
  - Hegy és dombvidékek erdıtársulásai 
  - Erózió, véderdı 
 İsz:  
  - Égtájak, kitettség, erdıtípusok 
  - Erdıgazdasági térképek 
 Tél: 
  - Az erdész munkája: a fa szállítása 
  - Az erdı élıvilága a festészetben, fotózásban 
 
IV. osztály: 
 Tavasz: 
  - Magyarország tájainak erdıképe 
  - A tájegységek erdıgazdálkodása 
 Nyár: 
  - İshonos és tájidegen fafajok, erdıállományok 
 İsz: 

  - Az adott tájegység erdeinek története  
  - Szarvasbıgés, az erdei vadak szaporodása 

 Tél: 
  - Téli vadetetés 

 
 
V. osztály: 
 Tavasz: 
  - A talaj kialakulása, fejlıdése 
  - Ártéri és vízi erdıtársulások 
 Nyár: 
  - Természetvédelmi területek, a tájegységhez közeli nemzeti park megismerése 
  - Talajtípusok, erdıtípusok 
 İsz: 
  - Különbözı erdei élıhely típusok 
  - Erdei, mezei apróvadak és vadászatuk 
 Tél: 
  - Földtörténet, erdık története, a szén kialakulása, széndioxid körforgalom 
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VI. osztály: 
 Tavasz: 
  - Erdei növények térhódítása: a szukcessziós fejlıdés 
  - Mesterséges tájsebek eltüntetése: a rekultiváció 
 Nyár: 
  - Az erdı élıvilága 
  - Madármegfigyelés 
 İsz: 
  - Erdıtervezés, erdıfelügyelet 
  - Erdıtörvény 
 Tél: 
  - Az erdıgazdálkodás szerkezete 
 
VII. osztály: 
 Tavasz: 
  - Erdırezervátumok 
  - Az erdıgazdálkodás módszerei, lehetıségei 
 Nyár: 
  - A fa szövetének felépítése 
  - A különbözı fák mőszaki tulajdonságai 
 İsz: 
  - A fák felhasználhatósága, fafeldolgozás 
  - Üzemtervezés 
 Tél: 
  - Erdészeti mérımőszerek 
  - Az erdıgazdálkodás gépei 
 
VIII. osztály: 
 Tavasz: 
  - Természetvédelem - erdıgazdálkodás - vadászat 
  - Erdıgazdálkodás - ökológia 
 Nyár: 
  - Parkerdıgazdálkodás 
  - Az erdık közjóléti haszna 
 İsz: 
  - Erdészeti alap, közép és felsıfokú képzés Magyarországon 
 Tél: 
  - Az erdész tevékenysége 
  - Az erdész élete régen és ma  
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6.1.6.2. Természetismereti tábor javasolt programja 

 
 A tanév közben idıszakonként rendszeresen megtartott erdei iskolai oktatások mellett 

hatékony és tartalmas természetismereti táborok szervezhetık a tavaszi és fıként a 
nyári szünetekben. 

 A természetismereti tábor szakmai programjának módszerével a táborozás célkitőzése-
ivel kapcsolatban teszünk ajánlásokat a következıkben illetve javaslatot teszünk né-
hány természetismereti terepgyakorlat témakörre. (A Pilisi Parkerdı ZRt. Erdei Mőve-
lıdés Háza programismertetı füzetének felhasználásával.)  

 A terepgyakorlatok színvonalas végrehajtása erdész, vadász, biológus, és más 
természettudományos ismeretekkel felvértezett szakember igénybevételét is szüksé-
gessé teszi.  

 
A természetismereti tábor szakmai programjának módszere 

 
 1. Túrák, terepszemlék, kirándulások 
 Fontos, hogy kis létszámú (15-25 fı) csoportokban kerüljön sor a terepen, termé-

szetben való mozgásra. Mindig adjunk megfigyelési szempontokat, győjtési fela-
datokat. A vezetı minden tekintetben vezesse, irányítsa kis csoportját. Ne csak 
menjenek, lássanak is a gyerekek! Rövid, de tartalmas túrák a célszerőek.  

 
 2. Esıs idı nem akadály, a szükséges felszereléssel, módosítással ilyenkor is 

lehet dolgozni a terepen, illetve legyenek alternatív programok az idıjárást figye-
lembe véve.  

 
 3. A természetbıl semmi élıt ne győjtsünk be. A megismerést a kinti megfigye-

lések, fotózás, rajz, meghatározások szolgálják, és ezt kövesse a benti rendszere-
zés, szintetizálás. Csak olyan anyagot győjtsünk, amely nem károsítja a természe-
ti folyamatokat. Állatot - ha befogunk - vizsgálat után az élıhelyén engedjük 
vissza.  

 
 4. Bizonyos, kis csoportokban megoldandó feladatokat, gyakorlatokat, szeminá-

riumokat célszerő egy szakvezetı által irányított foglalkozási helyenként, forgó-
színpad szerően megoldani. A forgás lehet napszakos, de napokon belüli is.  

 
 5. Foglalkozási helyeken, gyakorlóhelyeken a gyakorlatok vezetésére, irányítá-

sára szakképzettebb, tapasztaltabb gyereket is kinevezhetünk, de gondoskodjunk 
a pontos felkészítésrıl.  

 
 6. Célszerő a tábor felnıtt vezetıi számára naponként - esti órákban - egy-egy 

megbeszélést tartani a történtek értékelésére, összegzésére, illetve a másnapi 
program megfelelı elıkészítésére és megszervezésére, a kiscsoportok koordiná-
lására.  
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 7. Mindenképpen biztosítani kell a gyerekek számára bizonyos számadási 
(visszajelzési), önértékelési, összegzési lehetıségeket. Legmegfelelıbb alkalom 
egy összegzı akadályverseny vagy vetélkedı (az utóbbi azért szerencsésebb, 
mert a gyerekek egymástól is tudnak tanulni), esetleg mindkettı lehet. 

 
 8. A gyerekek eredményes szereplését, lelkiismeretes munkáját, példás magatar-

tását jutalomkönyvekkel, apró ajándékokkal ismerhetjük el.  
 

A természetismereti táborozás célkitőzései  
 

 1. A táborozók a szakmai programok végrehajtásában, a tábori életben, túrázása-
ik, kirándulásaik alkalmával mutassanak példát mindenki számára a természetben 
való helyes viselkedésre a természettel kialakított harmonikus kapcsolattartásban.  

 
 2. A tábor lakói érezzék magukat jól, üdüljenek, pihenjenek, töltsék el idejüket 

kellemesen, de ugyanakkor hasznosan is, ismerjék meg pompás környezetüket 
olyan módszerekkel, amelyeket majd otthonuk megismerésében, megismerteté-
sében is alkalmazhatnak.  

 
 3. A tábor vezetése teremtsen elegendı alkalmat arra, hogy a friss ismeretek, 

információk megfelelıen beépüljenek a gyerekek eddigi ismeretrendszerébe, il-
letve tudjanak egymással tapasztalatokat cserélni (tábortőzi beszélgetések, közös-
ségek bemutatkozása, tábori vetélkedık).  

 
 4. A táborlakók mélyítsék el alapvetı természet-, környezetvédelmi, ökológiai 

ismereteiket, ennek legyen legfıbb módszere a gyakorlatok, vizsgálatok, terep-
szemlék alkalmával feltárt új összefüggések megláttatása.  

 
 5. Ismerjék meg az adott terület földrajzi, történelmi sajátosságait, az erdei isko-

lát magába foglaló nemzeti parkot a helyi erdészeti ZRt. itt folyó gazdálkodási-
közjóléti tevékenységét, környezetvédelmi - természetvédelmi tevékenységeket.  

 
 6. Találják meg a természetjárás, a túrázások olyan örömeit, amelyek nem járnak 

szükségszerően a természet, a táj pusztulásával, ismerjék meg a szemléletformá-
lás lehetıségeit.  

 
 7. A tábor lakói reális ismeretekkel, ugyanakkor optimista nézettel, helyes 

környezet-szemlélettel felvértezve térjenek haza. 
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Napirend-javaslat a természetismereti táborok számára  
 

6.30 Ébresztı 
6.30 - 7.00 Mosakodás, körletrend kialakítása 
7.00 - 7.30  Körletszemle  
 - Napirend, program ismertetése  
 - Napi felszerelés elıkészítése 
7.30 - 8.15 Reggeli 
8.30 - 9.00 Napi elıadás (a program elméleti elıkészítése), megfelelı szük- 
 séges  ismeretnyújtás 
9.30 - 13.00 Délelıtti szakmai vagy szabadidıs programok 
13.00 - 14.00 Ebéd 
14.30 - 18.30 Délutáni szakmai vagy szabadidıs programok 
19.00 – 19.45 Vacsora 
20.00 – 21.30  Esti szakmai vagy szabadidıs programok 
 - Tapasztalatcsere a napi feladatok megoldásáról 
 - Tábortőz, irodalmi, stb. programmal 
 - Elıadás (diavetítés) 
21.30 - 22.00 Mosakodás, elıkészület a takarodóra 
22.00 Pihenés 
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6.1.6.3. Gyakorlati programjavaslat a természetismereti táborozáshoz 

   
  1. Természetismereti terepgyakorlat 
   Csoportlétszám:  14-25 fı 
   Foglalkozás idıtartama:  1,5 - 3,0 óra 

 A tábor általában változatos erdıs, mezıs környezetben fekszik, amelynek okta-
tási demonstrációs szempontból is kiemelt jelentısége, hogy sok növény- és állat-
faj elterjedési területének határzónája, s így találkozópontja is. A terület fajgaz-
dagsága miatt jó lehetıség nyílik a különbözı  ökoszisztémák, társulástípusok jel-
legzetes növény- és állatfajainak bemutatására. Ezen gyakorlat közben a gyerme-
kek megismerik a térség fáit, cserjéit és jellemzı lágyszárú növényeit többnyire 
játékos módszerekkel, így a program szórakoztató, élményszerő lesz.  

 
  2. Geológiai terepgyakorlat 
   Csoportlétszám:  14-25 fı 
   Foglalkozás idıtartama:  1,5 - 3,0 óra  
 Ehhez a gyakorlathoz is kitőnı bázist nyújt a tábor térsége. Kirándulás a környék-

re. Itt ismerhetik meg a gyerekek a földtörténeti korokat és ezeken a területeken 
is fellelhetı kızeteket, illetve ásványokat, a geológiai változások növény- és ál-
latvilágra tett hatását. Mód nyílik egy-egy geológiai bemutatóhelyen a kızetek 
tanulmányozására is. Ebbe a programba épülnek be a környékre vonatkozó föld-
rajzi alapismeretek is.  

 
  3. Gombaismereti terepgyakorlat 
   Csoportlétszám:  15 - 25 fı 
   Foglalkozás idıtartama:  1,5 óra 
 A gombarendszertan alapismereteinek és a gombák szaporodás-biológiájának 

ismertetésén túl bemutatják a fellelhetı gombákat. A gyakorlatot gombavizsgáló 
szakellenır vagy erdész vezeti.  

 
  4. Hajnali és esti vad- és madármegfigyelés  
   Csoportlétszám: 8 - 11 fı 

   Foglalkozás idıtartama:  3,0 óra  
 A táborhelyrıl elindulva megkezdıdik a cserkelés. Az út során mód nyílik a ma-

darak és egyéb vadon élı állatok megfigyelésére, azonosítására (határozására), 
esetleg fotózására.  

 
 
  5. Madárgyőrőzési bemutató 
   Csoportlétszám: 15 - 25 fı 

   Foglalkozás idıtartama:  1,5 óra 
 A területen kialakított, elıkészített (etetı, itató, vagy élısövény) helyeken ismer-

kedhetnek meg a fiatalok a hálóval befogott madarak győrőzésével, valamint a 
madárvonulás-kutatás, populációdinamikai kutatás céljával, módszereivel, ered-
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ményeivel. Ez rendkívül élményszerzı terepgyakorlat, aminek motiváló, kitőnı 
didaktikai elemeket is rejtı hatása van.  

 A győrőzés a hazai természetvédı táborok egyik meghatározó eleme. A gyerekek 
testközelbe kerülnek a természet egyik legszebb, legszínesebb, leglátványosabb 
csoportjával, és tapasztalják, hogy a megismerkedésnek nem feltétlen velejárója a 
pusztítás! 

 
  6. Odútelep-vizsgálat 
   Csoportlétszám:  10 - 15 fı 
   Foglalkozás idıtartama:  1,5 óra 

 A térségben lévı mesterséges fészekodú-telepek - amelyet korábbi csoportok ké-
szítettek, telepítettek - célirányos, átgondolt, szervezett vizsgálata óriási élmény, 
izgalmas tapasztalat, emlékezetes, nem felejthetı program.  

 Itt szintén emberközelbe kerül a természet és ez a program is sokszor kiegészül 
madárgyőrőzéssel. Konkrét feladatvégzést jelent a karbantartás, illetve odútisztí-
tás.  

 
  7. Gyógynövényismereti terepgyakorlat  
   Csoportlétszám:  15 - 25 fı 
   Foglalkozás idıtartama:  1,5 óra 
 Terepséta keretében ismerkedés a tábor térségében fellelhetı gyógynövényekkel. 

A gyerekek számára is fogyasztható növényekbıl a terepséta befejezésével teát 
készítenek.  

 
  8. Vízbiológiai terepgyakorlat 
   Csoportlétszám:  15 - 25 fı 
   Foglalkozás idıtartama:  3,0 óra 
 A terepgyakorlat során a térségben lévı élıvizek élıvilágával (vízinövények, 

ízeltlábúak, kétéltőek, hüllık) ismerkednek meg a gyerekek. Ez nemcsak fajisme-
retet jelent, hanem megfigyelik ezen élılények környezeti igényeit, fejlıdési fo-
kozataikat, táplálkozási szokásaikat. A gyakorlat befejeztével a vizsgált élılénye-
ket természetes környezetükbe helyezzük vissza.  

 
  9.  Az avar élıvilágának vizsgálata 
   Csoportlétszám: 15 - 25 fı 

   Foglalkozás idıtartama:  1,5 óra 
 Terepséta keretében különbözı fás társulásokban (tölgyes, bükkös) a gyerekek 

megismerik az avar és a humusz keletkezését, ezek szerepét az anyag körforgal-
mában. A foglalkozás második részében a különbözı társulásokból származó 
avar apró élılényeinek összehasonlító vizsgálatát (faj-, egyedszám) végzik el a 
gyerekek.  
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  10. Fák, cserjék élıvilága  
   Csoportlétszám:  15 - 25 fı  
   Foglalkozás idıtartama:  1,5 óra 
 A program nemcsak a térségben élı fa- és cserjefajokkal való ismerkedést szol-

gálja. A fajismereten túl mód nyílik a fásszárúakon élı más növények, állatok, 
gombák megfigyelésére is. Az avarvizsgálattal összekötve az erdıt, mint egy ha-
talmas életközösséget lehet bemutatni.  

 
  11. Természeti terepfelvétel  
   Csoportlétszám: 15 - 25 fı 
   Foglalkozás idıtartama:  1,5 óra 

 A program keretében - minimális fajismerettel rendelkezı gyerekekkel - külön-
bözı társulások növény- és állatfajait mérhetjük fel. Vizsgálatokat végezhetünk 
kaszált és kezeletlen rét, fás- és lágyszárú társulások élıvilágának, fajösszetéte-
lének, fajgazdagságának összehasonlításával.  

 
  12. Természetvédelmi barkácsolás 
   Csoportlétszám: 15 - 25 fı 
   Foglalkozás idıtartama:   3 óra 
 Az erdészet által biztosított méretre vágott puhafa elemekbıl kész, kihelyezésre 

alkalmas madárodúkat, etetıket barkácsolhatnak a gyerekek. Közben tisztázzák 
az odú és az etetı funkcionális különbségét, megismerkednek a harkályodúval és 
annak természeti szerepével, az odúlakó madarakkal, biológiai növényvédı sze-
repükkel. Fejlesztik kézügyességüket, átérzik a hasznos munka örömét, s haszná-
ra válnak a madárvédelemnek is.  

 
  13. Egész napos kirándulás a környék erdeibe 
   Csoportlétszám:  15 - 45 fı  
   Foglalkozás idıtartama: egész nap 
 Ez a program sok szempontból ötvözi az elızı terepgyakorlatok tevékenységeit, 

és egy kirándulás keretében nagyobb áttekintést ad a tájról, a benne zajló gazda-
sági, közjóléti, természetvédelmi, erdı- és tájgazdálkodási munkákról. Kiegészíti 
és kerek egésszé formálja az egyes részprogramokat, összegzi az eddig látottakat, 
hallottakat.  

 
  14. Videóvetítés - diavetítéses elıadás (pl. esıs napokra) 
   Csoportlétszám: 20 - 25 fı  
   Foglalkozás idıtartama:  1,0 óra  

 - Közjóléti erdıgazdálkodás  15 perc (videó) 
 - A helyi nemzeti park természeti értékei  60 perc (dia) 
 - Védett területek Magyarországon (NP-ról, TK-ról) 30 perc (videó v. dia)  
 - Madárvédelmi tevékenység  60 perc  (dia) 
 - Madáretetés, téli vendégeink  60 perc (dia) 
 - A kert madárvilága  60 perc (dia) 
 - Az erdei iskola környékének történelme 60 perc (videó) 
 - Videófilm a helyi Erdészeti ZRt.-rıl 20 perc (videó) 
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 - Az erdı és ember I. 20 perc (videó) 
 - II. ütem     4 x 15 perc (videó) 
 - III. ütem   2 x 30 perd  (videó) 
 

  15. Történelmi szakvezetés  
   Csoportlétszám: 15 - 45 fı  

   Foglalkozás idıtartama:  5,0 óra 
 Ezen a programon a magyar történelmi ismeretek elmélyítése folyik. Mód nyílik 

a közelben lévı várak, történeti értékek megtekintésére.  
 
  16. Természetismereti vetélkedı 
   Csoportlétszám:  40-50 fı forgószínpadszerően 
   Foglalkozás idıtartama:  2,0 óra 
 Didaktikailag is jó hatású, ha a gyerekek a szerzett élményeikrıl, új ismereteikrıl 

önmaguknak is bizonyíthatnak. Eközben rendszerezıdik bennük az anyag, letisz-
tulnak a folyamatok. Ennek játékos, szórakoztató elemei is vannak.  

 
  17. Alkalomhoz kötött ünnepi rendezvények 
   Csoportlétszám: maximum 120 fı  
   Foglalkozás idıtartama:  1,5 - 3,0 óra 
 Madarak és Fák Napja (május 10.), Környezetvédelmi Világnap (június 05.), 

Föld Napja (április 22.), Erdık Hete (október eleje), vagy hasonló összevont 
nagyrendezvények nagyobbrészt terepprogramokhoz kötött megszervezése, meg-
rendezése.  

 
  18. Csillagászati alapismeretek és távcsöves bemutató  
   Csoportlétszám:  15 - 25 fı  
   Foglalkozás idıtartama: 3,0 óra 
 A táborozás során alkalom nyílik a táj fölé boruló csillagos égbolt látnivalóit és 

szépségeit megismerni, mely a nagy természet szerves része. Diavetítéses csilla-
gászati alapismeretek. A szabad égbolt alatt a résztvevık megismerik az évszak 
fontosabb csillagképeit, fényesebb csillagait, amelyek alapján az éjszakai tájéko-
zódást is elsajátítják. A távcsöves bemutatás során az égbolt látványosságait - a 
Holdat, bolygókat, különbözı csillagfajtákat és egyéb objektumokat - ismerhetik 
meg a táborlakók.  

 
  19. Íjászati gyakorlatok 
   Csoportlétszám:  15 - 25 fı  

   Foglalkozás idıtartama:  1,5 óra 
 Speciális terepíjakkal, erre a célra kialakított pályán céltáblás terepíjászat. Az 

íjászprogram vezetıje bemutatja a sportot, az eszközöket, a lövés technikáját, 
balesetvédelmi rendszabályokat. A fennmaradó idıben a gyerekek próbálkoznak 
az íjjal való lövéssel.  
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  20. Természetfotózási gyakorlatok 
   Csoportlétszám: 15 - 25 fı 
   Foglalkozás idıtartama: 3,0 óra 
 A terepgyakorlat szerves része a megfigyelések, élmények rögzítése. Ennek egyik 

legáltalánosabb, maradandó emléket is nyújtó módja a fotózás. Itt az általános 
alapismeretektıl (fényképezıgép használat) kezdve a téma megkívánta speciális 
(táj, növény, virág, rovar, vad, stb.) ismeretek tárgyalásra, gyakorlásra kerülnek. 
Kiemelten fontos a természetfotózás etikájának ismerete.  

   
 Különös jelentısége van ennek azért is, mert a terep élılényeit és élettelen alko-

tóelemeit egyaránt kímélni kell. Szemléletváltásra van szükség: az információt és 
az élményt a fotózás eszközeivel is lehet rögzíteni. A készült fotókat a tábor vé-
geztével CD-re mentve haza is vihetik a gyerekek.  

 
  21. Vadismeret 
   Csoportlétszám:  15 - 25 fı  
   Foglalkozás idıtartama: 1,5 óra 

 Trófea bemutató és elıadás keretében ismerkednek meg a gyerekek az erdı  
nagyvadjaival, kisragadozóival.  

 Tisztázzák a vadászat, vadgazdálkodás kérdéseit.  
 
  22.  Erdészeti szakvezetés 
   Csoportlétszám: 15 - 25 fı  
   Foglalkozás idıtartama:  1,5 - 3,0 óra 
 Erdészetben jártas szakember a terepséta alkalmával bemutatja az erdészethez 

kapcsolódó munkafolyamatokat, a csemeteültetéstıl a fakitermelésig. A gyerekek 
megismerkednek a különbözı faanyagokkal, a fa felépítésével, felhasználásával 
is.  

 
  23.  Mikroszkópos gyakorlatok 
   Csoportlétszám:  5 - 15 fı  
   Foglalkozás idıtartama: 1,5 óra 
 A foglalkozás bizonyos mértékig kiegészítése a vízbiológiai terepgyakorlatnak: 

mikroszkópikus mérető vízi élılényeket vizsgálnak a gyerekek. Megismerik a 
mikroszkóp jelentıségét a természet megismerésének folyamatában, megtanulják 
használatát. Fénymikroszkóp segítségével fedezik fel a mikrovilágot.  

 
 
  24.  Madárköpet-elemzés 
   Csoportlétszám:  15 - 25 fı  
   Foglalkozás idıtartama:  1,5 óra 
 A foglalkozás célja, hogy a gyerekek megismerkedjenek a ragadozó életmódú 

madarak táplálkozási jellegzetességeivel. Madárköpetek segítségével madárhatá-
rozási és kisemlıs-határozási gyakorlaton vesznek részt, elsajátítják az adatrögzí-
tés, és felhasználás alapjait is.  
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 Kiegészítı és kézmőves foglalkozások 
 Az egyhetes erdei iskolai foglalkozások programjába és a nyári természetismereti 

táborok programjába egyaránt beilleszthetık a különbözı kézmőves foglalkozá-
sok és egyéb, pl. állatokhoz kötıdı foglalkozások.  

 Ezek legtöbbjéhez általában a lehetıségek adottak vagy megteremthetık.  
 
 Ilyenek lehetnek:  agyagozás – korongozás, nemezelés, papírmerítés, papírtár-

gyak készítése, textilezés, fonás, szövés, bırmővesség, viaszolás – gyertyaöntés, 
vesszıfonás – kosárfonás, csuhé-, szalma-, gyékényfonás, raffiázás, természeti 
agyagkép készítés, gipszfigura festése, gyöngyfőzés, virágkötészet, ajándéktár-
gyak készítése, termésképek készítése, üvegfestés, batikolás, fatárgyak készítése, 
mézeskalács készítése, kenyér- és lángos sütése kemencében.  

 
 Az állatokhoz kötıdı tevékenységek közül: lovaglás, lovas kocsikázás, lóápolás, 

háziállatok gondozása, méhészet, mézpörgetés, kecskefejés, stb.  

6.2. A fejlesztés lehetıségét megalapozó feltételek  
 
 Az erdei iskola hálózat bıvítését több szempont befolyásolja. Újabb iskolák léte-

sítése elsısorban ott indokolt, ahol a legfontosabb feltételek biztosítása megold-
ható. Ennek alapján az megfogalmazható, hogy erdei iskola ott létesüljön, ahol:  

 1. - az oktatás megfelelı színvonalához a személyi feltétel biztosítható 
 2. - a létesítendı intézmény természeti környezete lehetıvé teszi a programok 

színvonalas megtartását 
 3. - a közelben olyan kultúrtörténeti értékek találhatók, amelyek színessé tehe-

tik a természetismeretre épülı programokat 
 4. - ahol az erdei iskolát igénybevevı korosztály létszáma viszonylag kis 

távolságon belül rendelkezésre áll 
 5. - ahol az erdei iskola létesítéséhez szükséges épített környezet biztosítható 
 6. - ahol a létrehozandó intézmény mőködtetésének, fenntartásának pénzügyi 

háttere biztosítható 
 7. - ahol komoly vállalkozási szándék tapasztalható a létesítéshez.  
 
1. Személyi feltételek 
 Az erdei iskola megfelelı színvonalú mőködésének meghatározó feltétele, hogy 

az iskolában olyan személy fogadja a gyerekeket, aki megfelelı pedagógiai kés-
zséggel, jó kommunikációs képességgel rendelkezik, széles látókörő és akinek a 
szakmai, szaktárgyi ismereteken túl az általános mőveltsége is megfelelı.  

 Az erdei iskolákban a legkülönbözıbb helyekrıl változó korosztályú gyerekek 
váltogatják egymást, ezért az erdıpedagógusnak konfliktustőrınek, ugyanakkor 
határozottnak kell lennie, rendelkeznie kell a különbözı elımenetelő gyerekek-
hez szükséges érzelmi intelligenciával, nyitottsággal és kreatív gondolkodásmód-
dal.  
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 Az erdei iskola foglalkozásainak tananyagát úgy szükséges kialakítani, hogy az 
illeszkedjék az egyes osztályok iskolai tananyagához a tanítási órákon folyó kör-
nyezeti nevelési tevékenységgel szoros egységet alkosson.  

 Nagyon fontos, hogy az erdei iskolai pedagógus munkáját „fıállásban” végezhes-
se, ne kelljen más – számára, vagy fınökei számára fontos – dolgok intézése mel-
lett végeznie felelısségteljes munkáját.  

 Az is nagyon megfontolandó, hogy ha valaki erdei iskola létesítésére szánja ma-
gát elıtte az oktatás személyi feltételeirıl, oktatási programjáról alakítsa ki el-
képzelését.  

 
2. Természeti környezet  
 Szerencsés, ha az erdei iskola közvetlen környezetében legalább minimálisan 8-

10 ha-nyi erdıterület található. Ez a minimális feltétel fıként az Alföld kevésbé 
erdı borította tájaira érvényes. Erdısültebb térségeken pedig az erdınek nem a 
mennyiségi, hanem a minıségi kritériumai kerülnek elıtérbe, ami azt jelenti, 
hogy az erdei iskola környezetében többféle erdıtársulás bemutatására legyen le-
hetıség.  

 Az erdei iskola megfelelı természeti környezetén persze nemcsak a környezı 
erdıket lehet érteni, hiszen a rétek, sziklagyepek, vízfolyások, állóvizek, nádasok, 
arborétumok, geológiai képzıdmények mind lehetıséget adnak a természetes 
környezet élı és élettelen elemeinek megismerésére, változásainak vizsgálatára.  

 Az erdei iskolát körülvevı természeteshez közeli állapotú környezet minél na-
gyobb területi kiterjedéső és minél több változatosságot mutat, annál könnyebb 
sokszínő programokat összeállítani a gyerekek számára.  

 
3. Kultúrtörténeti emlékek  
 Hazánk minden tájegysége gazdag kultúrtörténeti értékekben, amelyek történelmi 

múltunk mementói. Az erdei iskolai nevelésben helyet kell, hogy kapjon az iden-
titástudat kialakítása, hazánk történelmének jobb megismerése is.  

 Nem hagyható ki az erdei iskola közelségében található történelmi emlékhelyek 
(földvár, várrom, kolostorrom, kastély, stb.) meglátogatása.  

 Az erdei iskola programokba jól beépíthetı a tájegység népi kultúrájának megis-
merése, amely jelentheti a táj szellemi kultúrájának, hagyományainak átmentését 
és a népi kultúra tárgyi elemeinek bemutatását (tájház, múzeum, tanya, agrártör-
téneti, erdészettörténeti, ipartörténeti emlékek).  

 Az erdei iskolai foglalkozásokat jól kiegészíthetik a tájegységre jellemzı népi 
kismesterségek, kézmőves foglalkozások megismertetése és kipróbálása (fafara-
gás, vesszıfonás, fazekasság, csipkeverés, kenyérsütés, nemezelés, szövés, stb.).  

 
4. Népesség száma által indukált igény  
 Új erdei iskola létesítésének egyik indoka lehet az is, hogy hol, melyik térségben 

mutatkozik jelentıs igény az ilyenfajta szolgáltatás iránt.  
 Ezzel a céllal konkrét felmérést nem végeztünk, de a statisztikai adatokból ki-

győjtöttük megyénként, régiónként az erdei iskolás korosztályba tartozó gyerekek 
számát, mely vizsgálat rámutat arra, hogy az ország mely megyéiben illetve régi-
óban mekkora a potenciálisan erdei iskola látogatására figyelembe vehetı gyere-
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kek száma, ezáltal hol lehet szükség újabb erdei iskolák létesítésére. Ezt azért is 
jó tudni, mivel az általános iskolák számára általában a tılük nem távol lévı erdei 
iskolák a legnépszerőbbek. Ennek legfıbb oka a költség és idıtakarékosság. Az 
iskolák és a szülık egyre észrevehetıbben érzékenyek a költségekre, de az uta-
zásra fordított idı sem közömbös a feszített óraszámú tantervek mellett. A mőkö-
dı erdei iskolák általános tapasztalata, hogy kapacitásuk meghatározó részét a 
legközelebbi nagyváros iskoláinak diákjai kötik le, akik aztán rendszeresen vissza 
is játnak. Megfigyelhetı az is, hogy 80-100 km-es körzeten kívüli iskolákból csak 
ritkán érdeklıdnek és még ritkábban veszik igénybe a szolgáltatást. Indokoltnak 
tőnik tehát, hogy a nagyobb népsőrőségő térségek (nagyvárosok környezete) né-
hány tíz kilométeres körzetében az erdei iskolai szolgáltatás elérhetı legyen.  

 Nem feltétlen szükséges, hogy távoli tájak erdei iskoláiban ismerkedjenek meg a 
gyerekek a környezettudatos nevelésnek ezzel a formájával, különösen azért nem, 
mert nagyon sok gyerek számára jó ha az általános iskola 8 éve alatt egyszer el 
tud jutni erdei iskolába. Ideális az volna, ha az erdei iskolázást a közelben lévı 
ilyen intézmények valamelyikében megkedvelve a gyerekek a továbbiakban egy-
egy hétre eljutnának hegyvidéki és alföldi tájegységekre is.  

 
5. Épített környezet  
 Az erdei iskola intézményének nélkülözhetetlen része a célt megfelelıen szolgáló 

épületegyüttes, amelyben az oktatás, étkeztetés, elszállásolás megoldható. A je-
lenleg mőködı erdei iskolák többségére jellemzı, hogy komplex szolgáltatást 
tudnak nyújtani. Vannak erdei iskolai szolgáltatók, melyek ugyan szolidabb inf-
rastruktúrával rendelkeznek oktatási színvonaluk mégis magas szintő.  

 Megjegyzendı, hogy a színvonalas modern technikai háttér (modern épület, két-
ágyas, fürdıszobás szobák, sportpályák, játszótér, stb.) sem pótolhatja a személyi 
és oktatási programban megmutatkozó hiányosságokat.  

 Az erdei iskola helyszíne ideális esetben az erdı mélye a környezı települések 
belterületétıl távol.  

 Természetesen mőködnek iskolák kevésbé ideális környezetben is, de az újabbak 
helykijelölésénél szerencsésebb az erdei helyszíneket elınyben részesíteni.  

 Több erdei iskola mőködik felújított, az enyészettıl megmentett erdészházban és 
melléképületeiben.  

 Ez egyúttal az új funkció kialakítása révén erdészettörténeti értékek átmentését is 
jelenti, ami pozitívumként értékelendı.  

6. Mőködtetés, fenntartás folyamatos biztosítása  
 Az erdei iskolák – mint minden beruházás – esetében a létesítésen túl meghatáro-

zó dolog a tartamos mőködtetés feltételeinek biztosítása.  
 A mőködtetés folyamatos biztosítása (munkabér, közüzemi szolgáltatások, fo-

gyóeszközök pótlása, állóeszközök amortizálódásból fakadó felújítási kötelezett-
sége) stabil gazdasági hátteret feltételez.  

 A zavartalan mőködéshez szükség van arra, hogy az iskolának az általa mőködési 
idıszaknak kijelölt terminusban ne kelljen pénzügyi gondokkal küzdenie.  

 Az erdészeti részvénytársaságok e tekintetben az általuk mőködtetett iskolák 
számára biztonságot jelenthetnek. 



 
79 



 
80 



 
81 



 
82 

 
    



 83 

7. Vállalkozási szándék  
 Az erdei iskolák helyszínének kijelölését jelentısen befolyásolja egy szubjektív 

tény is. Ez pedig az, hogy hol merül fel az a komoly szándék, hogy erdei iskolát 
létesítsenek. A hálózat bıvítésének helyszínei mellett szólhatnak logikus érvek, 
de az önkéntes feladatvállalást támogatni szükséges.  

 Az erdei iskola létrehozását és mőködtetését – még ha a helyszín optimális is – 
kikényszeríteni nem érdemes, mert a drágán megépített intézmény mőködtetése 
elıbb-utóbb kudarcba fulladhat.  

6.3. Erdei iskola hálózat kialakítása   
 
 Ahhoz, hogy az erdei iskolák által nyújtott szolgáltatások beépíthetık legyenek, 

az iskolák oktatási programjában egy bizonyos mennyiségő erdészeti oktatási in-
tézmény megléte szükséges. Hogy mennyi legyen, mennyire volna szükség, 
mennyi erdei iskola tudja eltartani magát az általa nyújtott szolgáltatások díjából 
azt nehéz megbecsülni.  

 A minıségi szolgáltatások értéket közvetítenek és minden bizonnyal hozzájárul-
nak a következı nemzedék egészséges fejlıdéséhez. Ezt az érték közvetítést 
azonban nem minden iskola tudja igénybe venni.  

 Kérdésként merül fel az is, hogy területileg hol van megnövekedett igény az erdei 
iskolai szolgáltatás iránt. Az is kérdéses továbbá, hogy az általános iskolák mi-
lyen szintő, milyen oktatási színvonalat képviselı erdei iskolák szolgáltatásai 
iránt érdeklıdnek.  

 A beszőkült anyagi lehetıségek következtében és a pedagógusok érdekeltségének 
hiányában a nyári táborozási lehetıségeket nyújtó – magukat erdei iskolaként 
reklámozó – ifjúsági táborok szolgáltatásaival is megelégszik nagyon sok oktatási 
intézmény. Nagyon sok iskolában pedig még a táboroztatásnak sincsenek ha-
gyományai.  

 Ez visszahat az erdei iskolák mőködtetésére, a fejlesztés irányára, bár a jelenleg 
már mőködı erdészeti erdei iskolák kapacitásának kihasználása azt mutatja, hogy 
szolgáltatásaik iránt folyamatos az igény. 

 Az erdei iskola hálózat bıvítésének tehát jelenleg az igény oldaláról közelítve 
van létjogosultsága. A kialakítandó hálózatban meg lenne a helye a már meglévı 
bejáratott intézményeknek és feltételezhetıen az új erdei iskolák is megtalálják 
helyüket és le tudják kötni kapacitásukat.  

 
6.3.1. A meglévı intézmények helye a hálózatban   
 
 A meglévı és mőködı erdészeti erdei iskolák hosszú évek (némelyik évtizedes) 

tapasztalatát hasznosítva mőködnek és alkalmazkodnak a változó igényekhez.  
 A meglévı erdészeti erdei iskolák elhelyezkedése alapján megállapítható, hogy 

Nyugat-Magyarországon a Soproni-hegység és a Kıszegi-hegység 1-1 erdei isko-
lája várja a gyerekeket, az Észak-Dunántúlon 8 erdei iskola viszonylag egyenlıt-
len területi eloszlásban helyezkedik el. A Dél-Dunántúl 5 erdei iskolája szintén 
viszonylag egymás közelében található. Hasonló módon az Észak-magyarországi 
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régióban is a 8 db erdei iskolából 3 a Mátrában, 4 a Bükkben és 1 az országhatár 
mellett Aggtelek közelében található.  

 Az Alföld két régiójában lévı összesen 6 db erdészeti erdei iskola területi elhe-
lyezkedése a legegyenlıtlenebb. Az Észak-alföldi régióban a Nyírségben, illetı-
leg Szolnokon lévı 2-2 erdei iskola a régióban élık igényeit valószínőleg mérsé-
kelten tudja kielégíteni. A legszolidabb ellátottságú a Dél-alföldi régió, ahol 2 db 
egymástól és a megyeszékhelyektıl távol lévı szolgáltató igyekszik kielégíteni az 
igényeket.  

  
 A Közép-Magyarországi régióban lévı 3 erdészeti erdei iskola a fıváros közelsé-

ge miatt jó kihasználtsággal mőködik.  
 
 Az erdészeti erdei iskola hálózat meglévı mőködı egységeinek elhelyezkedése 

azt mutatja, hogy az erdısült vidékeken egyes hegyvidéki tájegységeken (Ba-
kony, Dél-Dunántúl, Bükk, Mátra) koncentrálódnak az iskolák.  

 Ugyanakkor vannak olyan tájegységek (Zala, Észak-Somogy, Vértes-Gerecse, 
Börzsöny, Duna-Tisza köze, Zemplén), ahol az erdısültség az iskola-hálózat ső-
rőbb kialakítására is megfelelı természeti adottságokat biztosíthatna, de a lehetı-
ségek nincsenek kihasználva.   

 Az erdei iskolák tapasztalata szerint az iskolák elhelyezkedése szerinti megyék 
általános iskolái veszik igénybe a szolgáltatásokat leggyakrabban és kapacitásuk 
döntı többségét megyén belüli iskolák kötik le. Ennek okaként elsısorban az in-
tézmények térbeli közelsége a meghatározó, de valószínőleg a helyi (megyei) új-
ságban megjelenı tudósítások és az erdei iskolák reklámozásának, szóróanyagai-
nak terjesztési határainak is köszönhetı (bár az elektronikus úton pl. honlapon 
történı reklámozás határtalan információ hozzáférést tesz lehetıvé.  

 A meglévı intézmények több éves (esetenként évtizedes) tapasztalatára alapozva 
az megállapítható, hogy fennmaradásuk és zavartalan mőködésük alapvetıen a 
mőködési és fenntartási költségek folyamatos finanszírozhatóságától függ.  
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6.3.2. Tervezett intézmények helye a hálózatban  
 
 A meglévı erdei iskola hálózat bıvítése, a jelenleg mőködı iskolák számának 

gyarapítása eléggé ellentmondásos. Ugyanis a jelenleg erdei iskolákat üzemeltetı 
erdıgazdák és erdei iskolai vezetık az erdei iskoláztatás fejlesztésének fı irányát 
a jelenlegi körülmények között (amikor az oktatási ágazat vezetése arra ösztönzi 
fenntartó önkormányzatokat, hogy általános iskolákat szüntessenek meg) nem az 
iskolák számának növekedésében, hanem a meglévı és egyébként jól mőködı in-
tézmények mőködtetési feltételeinek javításában látják. A ma még viszonylag új 
intézményeken is tapasztalhatók az elhasználódás jelei, melyek a fenntartást költ-
ségesebbé teszik, így a fenntartók az ellehetetlenülést elkerülendı inkább a meg-
lévı és bejáratott intézmények megtartásának fontosságát hangsúlyozzák.  

 Egyetértés van azonban abban, hogy az új iskolákat létesíteni szándékozók lehe-
tıségeit nem szabad korlátozni, egyes térségekben hiányoznak az ilyen intézmé-
nyek, az újabb iskolák szélesítik és színesebbé teszik a kínálatot és a vidékfejlesz-
tésben is szerephez juthatnak az újonnan létrehozandó iskolák.  

 Hol létesüljön erdei iskola, mennyi és milyen szempontok figyelembevételével?  
 Az új erdészeti erdei iskolák helyszínének kijelölésekor az alábbi szempontokat 

vizsgáltuk:  
  - a térség erdıborítottsága  
  - a térség potenciálisan erdei iskolát látogató korosztályú népessége  
  - a meglévı erdei iskolák elhelyezkedése  
  - a tervezett intézmény természeti környezetének adottságai  
  - a környék kultúrtörténeti emlékekben való gazdagsága  
  - létesítési szándék  
  - vidékfejlesztési célok érvényesülése.  
 A tervezett intézmények mindegyike jól erdısült térségekben helyezkedik el.  
 Az erdei iskolát potenciálisan igénybevevı korosztályú népesség tekintetében 

különösen Budapest és Szeged környezetében mutatkozik fokozott igény.  
 
 Mivel az erdei iskolai szolgáltatások igénybevétele a tantervekbe hivatalosan nem 

épült be, így normatívák sem alakultak ki arra vonatkozóan, hogy országosan 
mennyi szolgáltatói kapacitás megléte volna szükséges.  

 Egyes térségekben valószínőleg a szolgáltatói kapacitás növelése volna indokolt, 
ugyanakkor a forráshiánnyal küszködı oktatási ágazat nem tudja kiszámítható 
módon támogatásáról biztosítani, még a meglévı intézményeket sem.  

 Az erdészeti ágazatban az erdık közcélú hasznosításának támogatását szolgáló 
forrásoknak széleskörő felhasználásában az erdei iskolák létesítése, fejlesztése, 
fenntartása csak egy szők részterületet foglal el. A meglévı iskolák mőködtetése 
is gondokat okoz, ezért az intézményi hálózat jelentıs mértékő bıvítését nem ja-
vasoltuk.  

 A bıvítés során számításba vettük azt is, hogy országosan hol és milyen egyéb 
erdei iskolák mőködnek. Komoly, tartalmi szempontból is konkurrenciának érté-
kelhetı intézményekként a Nemzeti Parkok által mőködtetett és a magánszemé-
lyek vagy civil szervezetek által létesített minısített programmal rendelkezı erdei 
iskolákat vettük számításba.  
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 Az így figyelembe vehetı intézményi hálózattal az ország területi lefedettsége 
biztosítható, szem elıtt tartva az ország jelenlegi szerény gazdasági teljesítı ké-
pességét is.  

 A tervezett erdei iskolák megvalósulásuk esetén 480 – 500 fınyi kapacitásbıvü-
lést jelenthetnének és egyúttal a hálózatban mőködı épületállomány is mintegy 
4.000 m2-nyivel megnövekedhetne. Az általuk évente szolgáltatott 40 – 50 ezer 
erdei iskolai nap jelentıs mértékő további feladatvállalást jelent a gyerekek kör-
nyezettudatos nevelésében.  

 
 Az országban mőködı 95 db (Erdészeti, Nemzeti Parki és minısített civil) erdei 

iskola 34 %-át teszi ki a 32 db erdészeti erdei iskola.  
 A  tervezett  16 db  erdei iskola megvalósulása után számuk 48-ra, részarányuk 

43 %-ra növekedhet.  
  

Meglévı erdei iskolai szolgáltatók  
és tervezett erdészeti erdei iskolák régiónként  

 
 

Erdészeti Nemzeti Parki Min ısített  Összes Tervezett  Összes 

nem nem  egyéb meglév ı erdészeti  meglév ı és Régió 

minısített  
minısített  

minısített  
minısített  

magán erd. isk. erd. isk. tervezett 

Közép-Magyarország  2 1 1  -- 6 10 1 11 
Közép-Dunántúl 6  -- 2 1 8 17 5 22 
Nyugat-Dunántúl 4  -- 3  -- 6 13 3 16 
Dél-Dunántúl 3 2 4  -- 3 12 3 15 
Észak-Magyarország 4 4 2  -- 16 26 1 27 
Észak-Alföld 3 1 1  -- 2 7 2 9 
Dél-Alföld  -- 2 3 2 3 10 1 11 

22 10 16 3 Összesen 
32 19 

44 95 
 

16 
  

111 
  

%-os arány (meglévık 
figyelembe vételével)  

34% 20% 46% 
    

%-os arány  (meglé-
vık+ tervezettek figye-
lembe vételéve) 

43% 17% 40% 
      

 
 
 Az erdei iskolákról összeállított adatok a meglévı állapotokat tükrözik. A helyzet 

idırıl idıre változhat, hiszen a minısítési folyamatban is egyre több intézmény 
vesz részt és újabb intézmények létesítése is várható Nemzeti Parkok és magán-
személyek beruházásában.  

  
 A létesítendı erdészeti erdei iskolák beruházási költségigényét megbecsültük.  
 A létesítésre javasolt erdészeti erdei iskolák megvalósítási költségszükségletének 

összeállításánál a tervvel rendelkezı intézmények tervezett költségeit vettük fi-
gyelembe. Azoknál a tervezett létesítményeknél pedig, amelyek konkrét tervvel 
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nem rendelkeznek, azok esetében a létesítéshez rendelkezésre álló 
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alapinfrastruktúra felújításának, kiegészítésének és az új objektumok megvalósí-
tásának becsült költségét vettük figyelembe a korábban létesített intézmények ta-
pasztalataira alapozva.  

 A becsült költségek nettó költségek, tehát az ÁFA-t nem tartalmazzák.  
 
 Javasolt erdei iskolák létesítendı építm.  megvalósítás szálláshely  
    alapterülete becsült ktsg befogadó kép. 
    (m2) (millió Ft) (fı)   
 1. Vajszló  Páprádi erdei iskola 190 110 34+24 
 2. Bıszénfa Ropolyi erdei iskola  550 30 36 
 3. Vállus Büdöskúti Erdık Háza  360 130 12 
 4. Réde  Esterházy erdei iskola 200 50 24 
 5. Somogyszob erdei iskola 250 72 40 
 6. Szentkirályszabadja erdei iskola  200 80 25 
 7. Veszprém  Szabadságpusztai erd. isk 150  48 20 
 8. Nagykanizsa  erdei iskola  200 125 24 
 9. Csönge  Kemeneshát erdei iskola  250 120 30 
 10. Káld Farkaserdei erdei iskola 250 120 30 
 11. Nyíregyháza Sóstói erdei iskola 200  80 30 
 12. Nyírbátori-Rossznyárosi erdei iskola  250 80 30 
 13. Isaszeg erdei iskola 250 100 30 
 14. Oroszlány  Vértesi erdei iskola  250 120 30 
 15. Jánoshalma  Illancsi erdei iskola 250  120 30 
 16. Füzéri Nagy-Milic Natúrpark erdei iskola 250 120 30  
    4.050 1.505 479 
     
 A tervezett 16 db erdei iskola nettó másfél milliárd forintos beruházási igényt 

jelent, amely ÁFA-val növelten 1,8 milliárd forint.  
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6.3.2.1. Az erdei iskola hálózat bıvítésére javasolt helyszínek ismertetése  
 
1. Vajszló (Baranya megye)  
 A Mecseki Erdészeti ZRt. Vajszlói Erdészetének területén az Ormánsági tájegy-

ségben Pécstıl 40 km-re délre található.  
 Az erdei iskola környezetét az Ormánságra jellemzı szép szlovén tölgyesek 

(gyertyános-kocsányos tölgyesek) alkotják, melybıl védetté nyilvánították a 
Bükkháti erdırezervátum 440 ha-os tömbjét.  

 A környék természeti értékekben rendkívül gazdag, pl.: 
  Dráva ártér tölgy-kıris-szil ligeterdı, Szaporcai –Dráva meder természetvédelmi 

terület. A terület gímszarvas állománya európai hírő. 
 Kultúrtörténeti értékekben szintén gazdag a terület. 
 A népi építészet (talpas házak) emlékei sok faluban fellelhetık. A 20 km-re lévı 

Sellyén az Ormánság múzeumában a térség múltja, néprajza megismerhetı. Kas-
télyának arborétumszerő parkjában botanikai túrák tehetık.  

 Vajszlón a Kodolányi János emlékházban helytörténeti ismeretek szerezhetnek a 
gyerekek.  

 A Villányi hegységben geológiai, botanikai túrák szervezésére van lehetıség.  
 Harkány közelsége lehetıvé teszi, hogy strandolás is színesítse az erdei iskolai 

programot.  
 Az erdei iskola tervét a részvénytársaság elkészíttette 2003-ban.  
 A tervezett 190 m2-es épületben az oktatást szolgáló termeken túl 34 fı számára 

biztosítanak szállást, valamint 24 fı számára faházakban.  
 Az épület környezetében játszótér és tanösvény is szolgálja a gyerekeket.  
 Az erdei iskola tervezett létesítési költsége 110 millió Ft.  
 
2. Bıszénfa (Somogy megye)  
 A bıszénfai erdei iskolát Kaposvártól 20 km-re a Somogyi Erdészeti ZRt. Zselici 

erdészetének területére javasoljuk.  
 Az erdei iskola helyszíne a Zselici tájegység szívében az egykori Ropolypuszta 

Árpádkori település helyén helyezkedik el.  
 Az erdei iskolát körülveszi a Zselici Tájvédelmi Körzet 8.000 ha-os erdıtömbje.  
 A tájegység sajátos erdıtársulását az ezüsthársas kocsánytalan tölgyesek alkotják. 

Az erdei iskola közelében helyezkedik el a Ropolyi erdı elnevezéső 210 ha-os 
erdırezervátum.  

 Az erdei iskola az egykori Eszterházy erdıbirtokon lévı vadászház és a Kaposvá-
ri Egyetem kutatóházának együttesében alakítható ki.  

 Az iskola környezete a Zselic növény és állatvilágának tanulmányozására rendkí-
vül alkalmas (erdıtípusok, patakpart, vizes élıhelyek).  

 A térség kultúrtörténeti értékei közül a népi építészet és a népi tárgyi kultúra em-
lékeit a gyerekek az Európa Nostra díjas Szennai Falumúzeumban tanulmányoz-
hatják.  

 A közelben találhatók a kaposszentjakabi és a kaposszentbenedeki bencés apátsá-
gok emlékhelyei, valamint a Rippl-Rónai emlékház.  
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 Az erdei iskola programok részeként meglátogatható Bıszénfán a Pannon 
Lovasakadémia szarvasfarmja, Kaposmérın a Kassai lovasíjász pálya, valamint a 
mikei tórendszer vidraparkja.  

 Az erdıgazdaság az erdei iskola tervét 2006-ban elkészíttette.  
 Az 550 m2-nyi alapterülető meglévı épületek kismértékő átalakításával és felújí-

tásával 36 fı részére tudnak szállást biztosítani.  
 Az épületben oktató és bemutató termek kialakítására kerül sor.  
 Az épület környezetében játszótér és sportpálya is szolgálja a gyerekeket, illetve 

egy tanösvény mentén ismertethetı meg a Zselic erdeinek élıvilága.  
 Az erdei iskola tervezett létesítési költsége 30 millió forint.  
 
3.  Vállus (Zala megye) 
 Az erdei iskola a Bakonyerdı ZRt. Keszthelyi Erdészetének területén a Balaton-

felvidék Keszthelyi-hegység tájrészletében található.  
 A Keszthelyi Tájvédelmi Körzet 8.500 ha-os erdıtömbjének szívében 

idıjárásbiztos út mellett az egykori erdészlakások és melléképületek átalakításá-
val alakítható ki az iskola, így erdészettörténeti értékek megmentését is szolgálja 
a felújítás.  

 A Büköskúti erdık háza mellett halad el az Országos Kék túra útvonala.  
 Tanulmányozhatók itt a legkülönbözıbb erdıtípusok (bükkösök, gyertyános-

kocsánytalan tölgyesek, cseres-tölgyesek, elegyes karszterdık, cserszömörcés 
bokorerdık, erdei- és feketefenyvesek), de a nyílt és zárt dolomit sziklagyepek is.  

 A Bélapi völgy kerékpáros turistaútvonalként köti össze a Balatont a Keszthelyi-
hegységgel.  

 A hegység egyik geológiai érdekessége a Csodabogyó barlang.  
 A környék kultúrtörténeti értékekben is gazdag.  
 Keszthelyen meglátogatható a Festetics kastély, a Georgikon és a Balaton múze-

um, Zalaszántón a Tátika vár maradványai.  
 Vonzástényezı a strand, ahová kerékpárral el lehet jutni, valamint a Balatoni ke-

rékpárút mentén lévı látnivalók meglátogatása pl. Fenékpuszta, Balatonederics 
Afrika múzeum. Az erdei iskola terveit az erdıgazdaság 2005-ben elkészíttette.  

 Az erdészház felújításával 360 m2 alapterülető iskola alakítható ki, ahol 30-35 fı 
oktatása és 12 fı elszállásolása oldható meg. A 200 m2-es melléképületben az er-
dıgazdálkodás tárgyi emlékeinek bemutatását tervezik. Az épület mellett sportpá-
lya, játszótér, fa és cserjebemutató kialakítását tervezik. A közelben két tanös-
vény is létesül.  

 Az intézmény tervezett létesítési költsége 130 millió forint.  
 
4. Réde(Komárom-Esztergom megye)  
 A tervezett helyszín Réde község határában Komárom-Esztergom megye nyugati 

peremén a Cuhai-Bakony-ér völgyében van. Az erdei iskola létesítését az egykori 
Esterházy uradalom lakó és gazdasági épületeinek felújításával és átalakításával 
tervezte a tulajdonos Kertimag Kft.  

 A Lesalja majori épületek 200 éves agrártörténeti értékek. Megmentésükkel múl-
tunk iránti elkötelezettségét is kinyilvánítja a tulajdonos.  
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 A szomszédos erdıtömbökben megismerhetı a cseres-tölgyesek bükkösök, erdei 
és feketefenyvesek élıvilága. A Hajmás patak felduzzasztásával kialakított tavak 
mentén az erdei vizes élıhelyek életközössége tanulmányozható.  

 Az iskola körül gyógynövény bemutatóhely, fa és cserjebemutató létesül. Rédén 
az Esterházy kastély parkjában idıs egzótákkal ismerkedhetnek meg a gyerekek.  

 A majorban lovaglási, kocsikázási lehetıség, háziállat bemutató található. A régi 
összegyőjtött mezıgazdasági eszközökbıl bemutatót szándékoznak létesíteni.  

 A tágabb környezet fıbb kultúrtörténeti értékei a Pannonhalmi Apátság és a 
Cseszneki vár.  

 Az erdei iskola körül sportpályák, játszótér, az erdıtömbben tanösvény kialakítá-
sát tervezik.  

 Az erdei iskola számára már jelenleg is rendelkezésre áll 12 db 2 szobás szállás-
hely, melyet a régi cselédlakásokból alakítottak ki.  

 Az étkeztetés 40 fı részére jelenleg is megoldott.  
 A Kertimag Kft az erdei iskola tervét 2005-ben elkészíttette. 
 Az oktatóépület és környezetének felújítási költsége 50 millió Ft.  
 
5. Somogyszob(Somogy megye)  
 A tervezett erdei iskola helyszíne Somogyszob község belterületén a Katolikus 

Egyházközség tulajdonában lévı épület.  
 Az erdei iskolát a Mocz és Társa Kft., a település Önkormányzatának és az egy-

háznak a támogatásával kívánja létesíteni.  
 A Somogyi homokvidék Nyugati-Belsı Somogy kistájban Nagyatádtól 8 km-re a 

kaszói erdıségek szomszédságában található.  
 A 2.700 ha-os erdıtömbben a kocsányos tölgyesek, gyertyános tölgyesek, csere-

sek állományai, a bennük élı életközösségek tanulmányozhatók.  
 A Baláta tó védett környezete ideális hely a természet megismeréséhez. A terület 

17 km-es nyomvonalon kisvasúttal is bejárható.  
 A környék helytörténeti és kultúrtörténeti emlékeit ırzi a tájház Somogyszobon 

és a helytörténeti múzeum Segesden.  
 Nagyatádon a gyógyfürdıben strandolással színesíthetık a programok.  
 Az erdei iskolai oktatásnak részét képezi a csemetekert látogatás, ismerkedés a 

háziállatokkal az iskolához tartozó farmon, lovaglás, kocsikázás, kerékpártúrázás 
erdei utakon.  

 Az erdei iskola épülete mellett főszer és gyógynövénykert, valamint erdészeti 
cserje és fafaj bemutató létesítését is tervezik. Az oktatást erdészeti tanösvény is 
segíti.  

 A tulajdonosok az erdei iskola tervét 2005-ben elkészíttették.  
 Egyidejőleg 40 fı oktatására és 40 fı elszállásolására alkalmas építménykomple-

xum kialakítását (és átalakítást) tervezték. Az épület és kiszolgáló létesítmények 
várható költsége 72 millió forint.  
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6. Szentkirályszabadja (Veszprém megye) 
 A település a Balatonfelvidék és kismedencéi kistájban Veszprémtıl és Balaton-

almáditól egyaránt 5-5 km-re helyezkedik el.  
 Az erdei iskola 1 ha-os területét a Bakonyerdı ZRt. Balatonfüredi Erdészetének 

140 ha-os erdıtömbje veszi körül.  
 Az erdei iskola körül molyhos tölgy, cseres-kocsánytalan tölgyes, fekete fenyves 

állományok életközösségeinek tanulmányozására van lehetıség.  
 A tervezett erdei iskola a Balatoni Nemzeti Park bıvítésére kijelölt „Natura 2000-

es” területére esik.  
 Az erdei iskolát körülveszi a Kıhegyi parkerdı, melyben tanösvény is létesül. A 

közeli Ember-kı szikláról szép kilátás nyílik Északra, a közeli Várhegyen pedig 
kilátó építését tervezik, ahonnan a Balaton medencéjére lehet rálátni.  

 A település Szent Istvántól nemesi kiváltságot kapott.  
 Itt élt és alkotott egy ideig Fekete István író, és a faluban írta utolsó fennmaradt 

versét a végzetes sorsú költı Radnóti Miklós.  
 A településrıl Veszprém és Balatonalmádi kiépített kerékpárúton megközelíthe-

tı. Az erdei iskola programjai színesíthetık a Veszprémi Kittenberger Kálmán 
Növény- és Vadaspark, valamint Veszprém nevezetességeinek meglátogatásával, 
balatoni strandolással, stb.  

 Az erdei iskola koncepcióját a település Önkormányzata 2006-ban fogalmazta 
meg 

 Részletesebb terv nem készült. A megvalósítás becsült költsége 80 millió forint.  
 
7. Veszprém-Szabadságpuszta (Veszprém megye)   
 A tervezett erdei iskola Veszprém város peremén elhelyezkedı erdıterülettel ha-

táros kertvárosias településrészen található. A település a Bakonyalja erdıgazda-
sági táj részét képezi.  

 Az erdei iskola a Bakonyerdı ZRt. Balatonfüredi Erdészetének használaton kívü-
li erdészházának felújításával létesül.  

 Az erdészház közvetlen környezetét 180 ha-os erdıtömb alkotja, melyben cseres, 
kocsánytalan tölgyes és kocsányos tölgyes erdıállományokkal és elegyfajokkal 
(gyertyán, juharok, vadgyümölcsök) ismerkedhetnek meg a gyerekek.  

 A tervezett erdei iskola udvarán növénybemutató, szabadtéri oktatóterem és ját-
szótér is létesül. Az erdıállományokat, az erdei életközösséget, a tájegység ter-
mészeti értékeit erdei tanösvényen mutatják be.  

 Az erdei iskolából kirándulás keretében elérhetık a tihanyi, a balatonfüredi tan-
ösvények és a Balatoni Nemzeti Park csopaki bemutatóközpontja.  

 A közeli kultúrtörténeti értékek közül kiemelhetı a Tihanyi Apátság, Balatonfü-
reden a Jókai emlékmúzeum, Veszprém város történeti nevezetességei, Baláca 
római villa.  

 A programokat kiegészíthetik a Zirci Természettudományi Múzeumba és a 
Veszprémi Kittenberger Kálmán Növény és Vadasparkba tett kirándulások, illet-
ve balatoni strandolás is.  

 Az erdei iskola tervét a Bakonyerdı ZRt. 2004-ben készíttette el. Az épület tetı-
terében 20 fı részére biztosítanak szállást.  

 Az erdei iskola becsült létesítési költsége 48 millió forint.  
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8. Nagykanizsa (Zala megye)   
 A tervezett erdei iskola a Dél-Zalai tájegységben a Zalaerdı ZRt. Nagykanizsai 

Erdészetének 47 ha-os erdıtömbjében Nagykanizsa külterületén található. Az er-
dıtömb parkerdıként funkcionál. Az erdei iskola épületegyüttesei régen úttörıtá-
borként szolgálták az általános iskolás korú gyerekeket.  

 A parkerdı területén létrehozandó intézményt a Zalaerdı ZRt. és Nagykanizsa 
város Önkormányzatának együttmőködésével szeretnék megvalósítani.  

 A környék erdıállományai változatosak. Megtalálhatók itt a kocsányos tölgyesek, 
a cseres és gyertyános tölgyesek, valamint a bükkösök idıs állományai. Nagyka-
nizsán a település történelmi nevezetességeit ismerhetik meg a gyerekek. A tá-
gabb környezetben a Iharosi, az Iharosberényi, a Zalakomári kastélyok parkjaiban 
bıvíthetik botanikai és kultúrtörténeti ismereteiket.  

 Az intézmény számára elkerített területen sportpályák, játszótér teszik komforto-
sabbá az ott tartózkodást.  

 A csónakázó tó és környezete nem csak a kellemes kikapcsolódást, de a vizes 
élıhelyek tanulmányozását is lehetıvé teszi.  

 Az erdıtömb területén tanösvény és tornapálya kialakítását tervezi a mőködtetı 
Önkormányzat, melynek használatát lehetıvé teszik a város lakossága számára is.  

 A meglévı épületek felújításával, tetıtér beépítéssel 24 fı részére biztosítanak 
szálláshelyet, a földszinti helyiségek pedig az oktatási funkció feltételeinek meg-
felelı kialakítást kapnak.  

 Az erdei iskola 2004-ben elkészített terve szerint 125 millió forintból létesíthetı.  
 
9. Csönge (Vas megye)  
 A tervezett erdei iskola a Kemeneshát tájegységben a Csöngei Evangélikus Társ-

egyház saját tulajdonú telkén és használaton kívül lévı lelkészházában a település 
Önkormányzatának és a helybeli erdıtulajdonosok támogatásával létesül.  

 Az erdei iskola ugyan belterületen van, de a falu határában számtalan páratlan 
természeti érték megismerésére és vizsgálatára lesz lehetıségük az ide érkezı 
gyerekeknek. Tanulmányozható itt a Rába holtág vizes élıhelyeinek élıvilága, 
botolófüzesek, keményfás ligeterdık, legelık, valamint a Kemenes-vidék cseres-
kocsányos tölgyesei egyaránt.  

 A térség gazdag kultúrtörténeti emlékekben és a régi hagyományos paraszti élet-
formát ırzı tárgyi emlékekben (népi lakóházak, gazdasági épületek, kastélyok 
pápoci rotunda, hadifogoly temetı Ostffyasszonyfán, Földhalomvár, Csonkavár, 
Sitkei kápolna, bencés kolostor, kemenessömjéni kastély-kúria, sárvári vár, stb.) 
Természeti értékek ismerhetık meg a sárvári arborétumban, a Ság hegyet bemu-
tató tanösvényen.  

 A környezet gazdag irodalomtörténeti vonatkozású emlékhelyekben is, mint pl. 
Csöngén Weöres Sándor szülıi háza, Ostffyasszonyfán Petıfi-Orlai emlékszoba, 
Berzsenyi Dániel emlékhely Egyházashetyén, stb.  

 Az erdei iskolához tartozó 0,6 ha-os területen Weöres Sándorék gyümölcsösének, 
Berzsenyiék méhesének megújítása, csemetekert, gyógynövénykert kialakítása is 
szerepel a tervek között.  
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 Az erdei iskola természetmegırzést célzó oktatási programmal és a tájegység kul-
túrtörténeti kötıdéső irodalmárainak emlékét méltóképpen megırzı programok-
kal rendelkezik.  

 Ezen túl népi mesterségek mővelése, kézmőves foglalkozások programjaival is 
felkészültek már az erdei iskola fogadására a helyi pedagógusok.  

 Terveink szerint 30 fı elhelyezésére biztosítanak szálláshelyiséget.  
 Az intézmény átalakításának, létesítésének terveit jelenleg készíttetik.  
 A létesítés költsége 120 millió forintra tehetı.  
 
10. Káld-Farkaserdı (Vas megye)    
 Az erdei iskola tervezett helyszíne a Vasi Hegyhát legnagyobb összefüggı erdı-

tömbje az 5.500 ha-os Farkaserdı.  
 Az erdıtömb a Szombathelyi Erdészeti ZRt. Sárvári Igazgatóságának kezelésé-

ben van.  
 Az erdei iskola helyszínének szánt terület Közép-Európa legszebb gyertyános-

tölgyes állományait rejti. Az összefüggı erdıség gazdag flórával és faunával ren-
delkezik.  

 Az erdıterület állapotának megırzése Scherg Lırinc erdımester, magyar királyi 
gazdasági fıtanácsos és az ıt követı erdésznemzedékek érdeme.  

 A térség kultúrtörténeti értékekben is gazdag, mint pl. a nagy múlttal rendelkezı 
Sárvár vára, melyet a Nádasdy család alapított.  

 Itt született Sylvester János révén 1539-ben a latin nyelvő Grammatica 
Hungarolatina és az elsı Magyarországon nyomtatott magyar nyelvő könyv, az 
Új Testamentum fordítása 1541-ben.  

 A városban található az egykor a Nádasdy várhoz tartozó kert, amely ma arboré-
tumként fogadja a látogatókat (1952 óta természetvédelmi terület).  

 A Farkaserdı tömbjében van az erdészeti részvénytársaság vadászháza. Az össze-
függı erdıtömb ideális helyszín lehet erdei iskola kialakítására.  

 Az erdei iskola létesítésének várható költsége 120 millió forint.  
 
11. Nyíregyháza – Sóstó (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye)  
 A tervezett erdei iskola helye Nyíregyháza város közigazgatási határán belül a 

Sóstói városrész közel 400 ha-os erdıtömbje.  
 Az erdei iskola létrehozása a Napkori Erdıgazdák Szövetkezetének jogutódja a - 

Napkori Erdıgazdák Zrt. - és a Sóstói parkerdıt kezelı Nyírerdı ZRt. közös kez-
deményezésén alapul.  

 Két erdészeti oktatóbázis létesítését és az ahhoz tartozó környezeti nevelési prog-
ram beindítását tőzték ki célul.  

 A nevelési program egyik központja a parkerdı szélén található MEGOSZ szék-
házban kerül kialakításra  az Erdıgazdák kezdeményezésében. Az intézmény 
egyúttal az Erdészeti Információs Központ funkciót is be fogja tölteni.  

 Vele párhuzamosan a Nyíregyházi Erdészet területén megépülı központi épület-
ben erdészeti oktatóbázis létrehozását tervezi a Nyírerdı ZRt.  

 A tervezett erdei iskola elsısorban a Nyíregyházán és környékén mőködı közel 
70 oktatási intézményben tanuló gyerekek kiszolgálását tartja elsıdleges felada-
tának. Mindkét oktatóbázis a környezı iskolák tantervébe illeszkedı félnapos, 



 96 

egész napos foglalkozásokkal kívánja fejleszteni a látogatók környezettudatos 
szemléletét.  

 Az erdei iskolai programban részt vevı gyerekek megismerkedhetnek az erdı- és 
vadgazdálkodás alapjaival és hagyományaival, az erdı és az ember évszázados 
viszonyával. Megtanulják a természeti környezetben való viselkedés normáit és 
legfontosabb szabályait.  

 A programot kiegészítheti a 24 ha-os Állatpark látogatása, ahol 250 állatfaj kép-
viselıit ismerhetik meg a gyerekek.  

 A Sóstói tavon csónakázás és vizibiciklizés teheti színessé a programot. A 
Tuzson János Botanikus kertben 2.500 növényfaj megismerésére nyílik lehetı-
ség.  

 A múzeumfalu Északkelet-Magyarország leglátogatottabb élı szabadtéri Néprajzi 
Múzeuma.  

 A gyógyfürdı igénybevétele élménydúsabbá teszi az erdei iskola látogatását.  
 Az erdei iskola mivel a környékbeli iskolák igénybevételére alapozva létesül 

szálláshelyet nem biztosít, de a távolabbról érkezık több panzió közül választhat-
nak. 

 Az oktatóbázisok kialakítását 2008-ra tervezik. A megvalósítás becsült költsége 
80 millió forint.  

 
12. Nyírbátor (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye)  
 A tervezett erdei iskolát a több mint 700 éves település Nyírbátor határában a 

belterülettıl 3 km-re keletre elhelyezkedı több száz hektáros „Papok erdejének” 
nevezett erdıtömbben tervezi a Nyírerdı ZRt. megépíteni.  

 A több mint 13 ezer lakosú város Nyíregyházától 37 km-re a Debrecen – Nyír-
egyháza – Mátészalka határolta háromszögben fekszik.  

 Az erdei iskola épületét az egykor erdészlakásként funkcionáló épület felújításá-
val szándékozik a tulajdonos Nyírerdı ZRt. létesíteni.  

 Az erdészházat körülvevı erdıtömbben (benne az 5 hektárnyi öreg ıstölgyes) – 
amelyet az erdıgazdaság kezel – korábban kialakított közjóléti létesítmények és 
erdei tanösvény is található.  

 Az épület és a körülötte tervezett létesítmények (tanösvény, sportlétesítmények) a 
közeli települések diákjai számára jelenleg is használt erdei létesítmény.  

 A tulajdonos a város és az azt övezı térség diákjai számára bentlakásos erdei is-
kola létrehozását tőzte ki célul hosszabb távú fejlesztési koncepció keretein belül.  

 Az épület átalakítását és felújítását követıen színvonalas szolgáltatást nyújthat, 
támaszkodva a közeli erdıterület közjóléti feltárására, erdei tanösvény-hálózatra, 
az épület melletti szabadtéri tanteremmé alakítható nyitott szintre, sportpályákra.  

 Az ismeretszerzéshez méltó keretet nyújt a Nyírség déli - természeti és kulturális 
értékekben gazdag – vidéke. A közelben találhatók a „Bátorligeti ısláp”, a „Bá-
torligeti legelı” és a „Fényi erdı” természetvédelmi területek.  

 Nyírbátor város ma is ırzi megörökölt középkori, sajátos hangulatú település-
szerkezetét. Több évszázados múltra visszatekintı építményekkel (Vár, Minorita 
templom) és a hazánkban megtalálható legnagyobb mérető fa haranglábjával 
büszkélkedhet a település.  
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 Az idelátogatók a látnivalók mellett aktív kikapcsolódást találhatnak: lovaglás, 
erdei túrázás és a városi strandfürdı nyújt maradandó élményt.  

 Az erdei iskolai fejlesztést 2008-tól tervezi a tulajdonos. A létesítmény várható 
becsült költsége 80 millió forint.  

 
13. Isaszeg (Pest megye)  
 A tervezett erdei iskola Isaszeg község külterületén a falutól délre a Pilisi Parker-

dı ZRt. Valkói Erdészetének területén található.  
 Az erdei iskola az erdészet kezelésében lévı vadászház kiegészítı épületeinek 

átalakításával és felújításával létesíthetı.  
 A Gödöllıi dombvidék lösz és homokvonulatain nagyon változatos növénytársu-

lások megismerésére nyílik lehetıség. Így gyertyános-kocsányos tölgyesek, gyer-
tyános-hársas tölgyesek, mezei juharos tölgyesek, molyhos-kocsánytalan tölgye-
sek, gyöngyvirágos tölgyesek és a völgyekben éger ligeterdık váltogatják egy-
mást.  

 Az erdei iskola környezetében ezek a változatos erdıállományok megismerhetık.  
 Az erdei iskola épületében egy osztálynyi gyerek fogadására lenne lehetıség. Az 

épület környezete ideális. A Felsı-Tápió forrásából táplálkozó patakot felduz-
zasztották és horgászásra, valamint vizes élıhelyek élıvilágának tanulmányozá-
sára alkalmas természeti területet alakítottak ki.  

 Az épület környezetében parkosított árnyas ligetet és tisztást is találunk, amely 
kellemes környezetet biztosít a látogatók számára.  

 A tágabb környezetet a teljes Gödöllıi tájvédelmi körzet alkotja, amelyben védett 
erdıtársulások ökoszisztémái vizsgálhatók.  

 A fokozottan védett állatfajok közül kiemelkedı a löszös területeken fészkelı 
gyurgyalag, védett emlısök közül az erdei és a mogyorós pele, a vidra, a menyét 
és a borz. A dombvidéken évezredekre visszamenıleg megtalálhatók az ember 
nyomai. A valkói erdıben ma is jól láthatók a hajdani szarmata-római védvonal, 
a „Csörsz árka” maradványai. A valkói szkíta sírok, a szentgyörgypusztai szar-
mata sírok és a máriabesenyıi avar sírok mind-mind az ısi települések nyomaira 
utalnak.  

 Isaszegen a dombtetın az 1949-es isaszegi csata emlékmőve, valamint 800 ma-
gyar és néhány lengyel katona sírja emlékeztet a szabadságharc hısies csatájára, 
melyben a Görgey vezette magyar hadsereg fényes gyızelmet aratott a hátráló 
osztrákok fölött.  

 Az erdei iskola Budapestrıl és Gödöllırıl könnyen megközelíthetı. Jó oktatási 
programokkal a térség iskolái számára ideális helyszín lehetne.  

 A létesítmény megvalósításának várható becsült költsége 100 millió forint.  
 
14. Oroszlány (Komárom-Esztergom megye)  
 Az erdei iskola javasolt helyszíne a Vértesi Erdı ZRt. területén található.  
 A Vértes és a Gerecse összefüggı 40 ezer ha-os erdıtömbjét a Vértesi Erdı ZRt. 

kezeli. A Vértes hegyet borító erdıtömb szegélyén elhelyezkedı 76 ezer lakosú 
Tatabánya és 21 ezer lakosú Oroszlány a magyar szénbányászat meghatározó te-
lepülései voltak. Az ideális közelségben elhelyezkedı Vértesi Tájvédelmi Körzet 
növényzete sokszínő. Megismerhetık a cserszömörcés karsztbokorerdık, a 
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molyhos- és gyertyános tölgyesek, a hővös szurdokokban a szurdokerdık 
fajgazdag társulásai, az északi oldalakon bükk elegyes erdık, melynek legszebb 
reprezentánsa a védett Pátrácosi bükkös.  

 Állatvilágából kiemelendı a ragadozó madarakban való gazdagsága, mint pl. par-
lagi sas, kerecsen- és kabasólyom, valamint a darázs- és a kígyászölyv.  

 A környék nem csak természeti, hanem kultúrtörténeti látnivalókban is gazdag.  
 A Csák nemzetség által birtokolt királyi vadászterületen több vár romjai is meglá-

togathatók (Csókakıi vár, Gesztesi vár, Vitányi vár és az Oroszlánkı vára).  
 Kiemelkedı kultúrtörténeti értéket képvisel az egykori Esterházy birtokon a 

kamanduli szerzetesek által kialakított kolostor mőemlék együttese.  
 A tatabányai és oroszlányi bányászati múzeumokban a szénbányászattal, a Gánti 

Szabadtéri Bauxitbányászati Múzeumban a külszíni bauxitbányászattal, 
Csákváron a Vértes Múzeumban pedig a táj helytörténetével ismerkedhetnek meg 
a gyerekek. Különleges látnivaló a vértesszılısi 500 ezer éves elıember leletet 
bemutató szabadtéri múzeum.  

 A Vértesi Erdı ZRt. által kezelt erdıkben az erdıgazdálkodás, a természetszerő 
erdıkezelés különbözı formáiról kapnak ismeretet a látogatók.  

 Szálláshely és oktatási központ kialakításával a térség iskolái számára kiváló er-
dészeti erdei iskola létesíthetı.  

 A megvalósítás becsült költsége 120 millió forint.  
 
15. Jánoshalma (Bács-Kiskun megye)  
 Az erdei iskola létesítésére javasolt helyszín a Jánoshalma belterületétıl északra 

elhelyezkedı, a szomszédos települések határába is áthúzódó 8.000 ha összefüg-
gı erdıtömb. Az erdıtömbben vegyesen találhatók a Kiskunsági Erdészeti és Fa-
ipari ZRt. Császártöltési Erdészete által kezelt és a magántulajdonú erdık.  

 Az Illancs homokhátságot a Duna hordalékából a szél építette a Baja – 
Kunfehértó - Kecel háromszögben.  

 A területet egykor foltokban gyöngyvirágos tölgyesek, pusztai tölgyesek és fehér 
nyáras erdıállományok borították.  

 Az erdıtömb szegélyén húzódó „Kéleshalmi homokbuckák” 170 ha-os termé-
szetvédelmi területe a homokhátság ısrégi növényállományát (árvalányhaj, nap-
rózsa, fekete kökörcsin, tarka sáfrány) ırzik. Az erdıtömb védelmet, a fával nem 
borított területek bı táplálékot nyújtanak a ragadozó madaraknak (karvaly, héja, 
vörös vércse, kuvik, gyöngybagoly) a homokfalakban telepesen fészkel a gyur-
gyalag.  

 A „Kun-Fehér tó” 120 ha-os védett területén foltokban többszáz éves kocsányos 
tölgyes ırzi a régi erdıborítottság jellemzıit. Itt található a Virginiai holdruta 
egyetlen hazai elıfordulási helye.  

 Az Illancson található az ország talán legnagyobb összefüggı akácosa. Az akác-
hoz hasonlóan telepített erdei fenyı és fekete fenyı erdıállományokat a futóho-
mok megkötése céljából telepítették.  

 A tájegység néprajzi és kultúrtörténeti látnivalóiban is gazdag, mint pl. Kiskunha-
lason a Csipkeház, szélmalom, Hajóson az 1.200 pincét számláló pincesor és a 
Kiskunsági tanyavilág megmaradt és megújult mementói.  
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 Az erdei iskolai kirándulásokat színesítheti a kunfehértói strand, a kiskunhalasi 
termálfürdı meglátogatása.  

 A megvalósítás várható becsült költsége 120 millió forint.  
 
16.  Füzér (Borsod-Abaúj-Zemplén megye)  
 
 A tervezett erdei iskolának Füzér község belterületén a település önkormányzata 

kíván helyet biztosítani az általános iskola telkén. Az önkormányzat egy új építé-
ső épületegyüttesben szeretné kialakítani az erdei iskolát.  

 
 A 600 lakosú Füzér község a Zempléni Tájvédelmi Körzetben a Bükki Nemzeti 

Park igazgatási területén a „Tokaj-Zemplén hegyvidék” középtájon belül a 
„Hegyközi dombság” kistájcsoportban helyezkedik el. A település külterületén 
fekvı Nagy-Milic (895 m) az Országos Kék Túra útvonalának végpontja.  

 Az Önkormányzat 35 – 40 fı befogadására alkalmas (kb. 175 m2 alapterülető) 
épület építését tervezi, amelynek alsó szintjén az iskola, tetıterében pedig a szál-
láshelyek kialakítására kerül sor. Az ingatlanon és a mellette lévı (egyelıre ma-
gántulajdonú) telken szabadtéri bemutatót tervez az önkormányzat erdészeti, va-
dászati témakörrel.  

 Sportolási lehetıség biztosítása az iskola tornatermében és sportpályáján meg-
oldható.  

 Az iskola oktatási programjához illesztve készül a „Pro Silva” tanösvény, de be-
kapcsolható az „İrhegyi” és a „Kormos Bába” tanösvény is.  

 A település határában kocsánytalan tölgyesek, a hegytetıkön pedig elegyetlen 
montán bükkösök ökoszisztémáját tanulmányozhatják a gyerekek.  

 Füzér és környéke sok érdekes látnivalót kínál az ide látogatók számára.  
  
 A település fölött magasodik a XIII. sz.-ból származó vár, amelyben a Mohácsi 

vészt követıen (1526-27) a Szent Koronát is ırizték és amelyet 1676-ban a csá-
szári katonaság felrobbantott.  

  
 Kultúrtörténeti és természeti értékeket is rejt a közeli Füzérradvány Károlyi kas-

télya és annak közel 40 ha-os parkja. Érdekes látnivaló a közelben lévı Pusztafa-
lu kopjafás temetıje és a Füzérkajatán meglelhetı kovásodó fatörzsek.  

 
 A kistérség geológiai sajátosságait lehet tanulmányozni a füzérkajatai 

illitbányában és a pálházi külszíni fejtéső perlitbányában.  
 Különös ipartörténeti érdekességnek ígérkezik Hollóházán az 1777-ben alapított 

üveghutára települt, 1831-tıl porcelángyártással foglalkozó manufaktúra múzeu-
ma.  

 A gyerekek számára felejthetetlen élményt nyújt a Pálháza és Rostalló közt a 
Kemence patak völgyében közlekedı kisvasúton megtett utazás.  

 A létesítmény megvalósításának várható becsült költsége 120 millió forint.  
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6.4. Az erdei iskola hálózat kibıvítésének várható eredményei 
 
 Az erdei iskolák által nyújtott szolgáltatások iránt mutatkozó megnövekedett tár-

sadalmi igény kiszolgálása a hálózat intézményeinek bıvülésével egyre több gye-
rek számára lesz elérhetı.  

 Az Oktatási Minisztérium és a vele együttmőködı társágazatok által 2003-ban 
elindított akcióprogram kitőzött céljainak teljesítésében az erdészeti ágazat is nö-
velni tudja kapacitását és növekvı mértékben hozzá tud járulni az akcióprogram 
sikeres végrehajtásához.  

 A várható nevelési és vidékfejlesztési eredmények az alábbiakban foglalhatók 
össze:  

 - Az erdei iskolai nevelésben résztvevıkben  az addig ismeretlen hazai tájak 
megismerése révén erısítheti az identitás tudatot. 

 - Értékítélet kialakításában erısíti a résztvevık tudatosságát, hagyományır-
zési készségét. 

 - Környezettudatos szemlélet kialakításában egész életre meghatározó él-
ményeket és tapasztalatokat nyújt. 

 - Az erdészeti erdei iskola hálózat intézményei számának növelésével terü-
letileg egyenletesebbé válik az ország lefedettsége az erdészeti erdei isko-
lai szolgáltatás tekintetében. 

 - A hálózat újabb tagjainak beilleszkedésével még jobban reprezentálhatók 
lesznek Magyarország erdıgazdasági tájai. 

 - Újabb oktatási-nevelési bázisok biztosíthatják szabályozott és ellenırizhe-
tı programokkal mőködve a természettel és erdıgazdálkodással kapcsola-
tos ismeretek továbbadását. 

 - Az iskolás korosztályú gyerekek elérhetıbb távolságon belül 
igénybevehetik az erdei iskolai szolgáltatásokat.  

 - A választék bıvülésével sokszínőbbé válik a természet megırzését, az er-
dıgazdálkodás bemutatását vállaló erdészeti erdei iskolák köre.  

 - A vidéki települések eltartó képességében, foglalkoztatási viszonyaiban 
pozitív hatása van azáltal, hogy új munkahelyek létesülnek, az idegenfor-
galmi vonzerı bıvül a gyakran hátrányos helyzető kistérségekben.  

 - Az ökoturizmusnak ebben az oktatással is összekapcsolt formájában az 
országnak olyan tájegységeit ismerhetik meg a gyerekek, amelyeket eset-
leg egyébként nem látogattak volna meg.  

 - Az új erdészeti erdei iskolai intézmények egy része erdészettörténeti ér-
tékkel bíró épületek felújításával jön létre, megmentve ezzel erdészháza-
kat, gazdasági épületeket, eszközöket, technológiákat.  

 
 A tervezett erdészeti erdei iskolák megvalósításával a mőködésüket biztosító épü-

letállomány mintegy 4.000 m2-nyivel bıvül, amely 480 – 500 fı befogadását, és 
egyidejő elszállásolását is meg tudja oldani. Évente 15 – 20 hetes kihasználtság-
gal számolva hozzávetılegesen 40 –50 ezer erdei iskolai nap igénybevételét te-
szik lehetıvé a hálózatba belépı új intézmények.  
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6.5. Mőködéssel, üzemeltetéssel, szervezéssel, a létesítmények fenntartásával kap-
csolatos feladatok  

6.5.1. A mőködtetés, fenntartás problémái  
   
 Amikor 1999-ben az oktatási és a környezetvédelmi tárca a környezeti neveléssel 

kapcsolatos állami szerepvállalásról szóló együttmőködési megállapodással meg-
alapította a Környezeti Nevelési és Kommunikációs Programirodát (KÖNKomP), 
melyet 2002-ben megújítottak, akkor még talán komolyan gondolták, hogy a kör-
nyezeti nevelés rendkívül fontos tevékenység.  

 Amikor 2003-ban 4 minisztérium kötelezettségvállalásával az Erdei Iskola Prog-
ram évi 600 millió forintos támogatásáról született megállapodás 2008-ig, a szán-
dék komolysága még nem volt megkérdıjelezhetı.  

 2006-ban, amikor az ENSZ meghirdette „Nevelés a Fenntartható Fejlıdésért Év-
tized” programját, az Oktatási Minisztérium pénzhiányra hivatkozva felszámolta 
a KÖNKomP-t. A Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium sem biztosított 
forrásokat, csak ígéreteket.  

 A mintaértékő tárcaközi összefogással elindított Erdei Iskola Program anyagi 
lehetıségei már 2005-ben is a 2001. évi szintre estek vissza.  

 A környezetvédelmi tárca prioritásai között folyamatosan csökkent a környezet-
védelmi oktatás-nevelés jelentısége.  

 A látszat fenntartását célzó kommunikáción túl nem kap támogatást az oktatás-
nevelésnek ez az ága.  

 A mőködı erdei iskolai intézmények megfelelı mőködtetéséhez megfelelıen ki-
épített és folyamatos karbantartással az elvárt színvonalon tartott infrastrukturális 
háttér, rendszeres továbbképzéssel támogatott és jól kiválasztott személyi háttér 
szükséges. 

 A zavartalan mőködésnek és a tartalmilag egyre magasabb színvonalú oktatásnak 
az egyik és talán legfontosabb feltétele a biztos finanszírozási háttér megléte és 
annak kiszámíthatósága.  

 Enélkül a tartamosság nem garantálható.  
 A fenntartási költségek (a személyzet bérköltségei, az intézményt érintı közüze-

mi költségek és rezsi költségek, fogyóeszközök és berendezések pótlásának költ-
ségei), finanszírozására rendelkezésre álló forrás nem biztosítja azt a kívánt mi-
nıségi szolgáltatást, amelyre szükség lenne.  

 A napjainkban elvárható modern technikai eszközök (laptop, internetes szolgálta-
tás, mobil telefon) korlátozott mértékben állnak az erdei iskolák rendelkezésére.  

 A zavartalan mőködtetést akadályozza továbbá a megfelelı személyi feltételek 
megteremtésének problémája, illetve az, hogy az iskolai kísérıtanárok nem érde-
keltek a gyerekek erdei iskoláztatásában. Sok iskola programjában nem szerepel 
az erdei iskola, nehogy idıkeretet kelljen biztosítani rá.  

 Az erdei iskolák önfenntartóvá válásának jelenleg nincsenek meg a feltételei, 
mert a velük szemben támasztott elvárások magasak, a szolgáltatások kiszámláz-
ható díjai pedig a fenntarthatóság biztosításához alacsonyak.  

 Ma már alapvetı elvárás, hogy legyen meg minden alapvetı dolog, ami a mai 
világban szükséges ahhoz, hogy keresett és elismert legyen, azaz: elhivatott és 
képzett személyzet, megfelelı infrastruktúra (erdei iskola épület, szálláshelyek, 
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szabadtéri foglalkoztató helyiség, tanösvény, ivóvíz, áram, szennyvíz elvezetés, 
tőzoltóvíz vételi lehetıség, telefonálási lehetıségek, internet), továbbá az étkezte-
tés legyen megoldott.  

 
 Az erdei iskolák zavartalan mőködését sajnos a jogszabályi háttér sem nagyon 

támogatja.  
 Elıírások, szabályozó rendelkezések születtek ugyan, amelyek a környezeti neve-

lés fejlesztését hivatottak elısegíteni.  
 Elegendı csak a közoktatási törvény azon rendelkezésére utalni, hogy minden 

iskolának el kell készítenie környezeti nevelési programját (1993. LXXIX. tör-
vény a közoktatásról 48. § (3) bekezdése).  

 A törvény alkalmazása során több adminisztratív akadályt is tapasztalhatnak a 
pedagógusok.  

 
 - Ilyen akadály például a közoktatási törvény 114. §-a, amely a környezeti 

nevelés terén gyakorlatilag forráskivonáshoz vezetett, mivel megnehezíti a 
kötelezı oktatás részeként zajló környezeti nevelés foglalkozások többlet-
költségeinek a szülık általi kiegészítı finanszírozását. Pedig a szülık szíve-
sen hozzájárulnának a kirándulásokkal egybekötött környezettudatos neve-
léshez (bizonyos határig).  

 
 - A környezeti nevelés mint tanórán kívüli tevékenység jelenik meg ugyanen-

nek a törvénynek az 53. § (1) bekezdés e.) pontjában, ami teljesen ellentétes 
a NAT szellemiségével és szövegszerő tartalmával, azaz itt egy szabályozási 
ellentmondás érhetı tetten.  

 
 - Az iskolák pedagógiai munkájának szabályozásában éppúgy megtalálhatók 

a környezeti nevelés gátjai, mint az intézményi mőködtetés szabályozásá-
ban. Az iskolai pedagógiai munka a mai napig rabja a negyvenöt perces tan-
óráknak, mely nagyon sokféle környezeti nevelési tevékenységet (is) egész 
egyszerően ellehetetlenít. Hiába teszi lehetıvé a közoktatási törvény a pro-
jektekben történı tanításszervezést [1993. LXXIX. törvény 45. § (5) bekez-
dés] is, ha az adminisztráció és a finanszírozás továbbra is szigorúan tanóra 
alapú, és az iskolavezetık nem kapnak megfelelı felkészítést arra vonatko-
zóan, hogyan oldhatnák meg a felmerülı problémákat, a pedagógusok pedig 
arra, hogy színvonalas projekteket szervezzenek.  

 
 - A közoktatásban az intézmények konkrét pedagógiai funkcióinak finanszí-

rozása jelenleg több mint 50 normatív támogatás mőködtetésével biztosított.  
  A közoktatási törvény 2003-as módosításakor az iskolák számára kötelezıvé 

tette a környezeti nevelési programok írását és végrehajtását, ugyanakkor 
nem rendelt hozzá normatívát, amely biztosíthatná ennek az oktatáspolitikai 
szándéknak a magas színvonalú megvalósulását.  

  E normatíva bevezetése nem feltétlenül kellene, hogy többletkiadást jelent-
sen a közoktatást finanszírozó központi költségvetés számára, mivel a tör-
vény szerint a közoktatás alapfunkciói közé tartozik a környezeti nevelés is.  
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  Az alapnormatíván belül egy kis hányadnak kötelezıen a környezeti nevelés 
céljára történı felhasználásával enyhíthetık lennének a környezeti nevelés 
anyagi gondjai.  

 - Kérdéses, hogy a 2007. január 1-i hatállyal módosított közoktatási törvény 
(I. sz. melléklet harmadik rész II/6 pontja a tanítási idıkeret megállapításá-
nál lehetıvé teszi-e az erdei iskolában eltöltött idı beszámítását az idıkeret 
teljesítésébe.  

 - A fenntartók a pedagógusok túlóráját, a helyettesítést végzı tanárok túlórá-
ját tudják-e finanszírozni?  

 
6.5.2. Megoldási javaslatok  
 
 A fenntarthatóság érdekében mit tehet maga az erdei iskola?  
 - A szolgáltatások tarifáit úgy kellene meghatározni, hogy a fenntartási, mőkö-

dési költségeket ki lehessen belıle fizetni (ez nagyon magas összeg lenne, 
ennyiért nem jönnek el a diákok)  

 - A szolgáltatást egész évre kell meghirdetni, biztosítani, nem csupán májusra 
(a tapasztalat azt mutatja, csak májusban esetleg szeptemberben veszik igény-
be az iskolák a szolgáltatást). 

 - Nyári táborok szervezésével lehetne még növelni a résztvevık létszámát.  
 - Évközben pedig egyéb kulturális programok szervezésével, kiállításokkal, 

jeles napok szervezésével, elıadások meghirdetésével.  
 - Kapcsolódni kell a térség, régió egyéb programjaihoz, erdei iskolai program-

csomagot kell szervezni.  
 - Úgy kell a szolgáltatások díjait megválasztani, hogy az átlagemberek pénztár-

cájához idomuljon. 
 - Fontos a hírnév megtartása érdekében, annak folyamatos továbbfejlesztése 

(szóróanyagok, reklám, turisztikai affinitás, kapcsolattartás a környék szabad-
idıs szolgáltatóival).  

 Az erdei iskola fenntartója (leggyakrabban állami tulajdonú erdıgazdaság) szá-
mára egy-egy erdei iskola mőködtetése évente újra és újra terhet jelent, hiszen az 
iskola saját bevételeibıl nem tudja finanszírozni a fenntartási, mőködtetési és be-
ruházási költségeit. Állami intézmények csak beruházásra pályázhatnak, fenntar-
tásra nem. Ezen az állapoton változtatni kell, mivelhogy közcélú feladatok ellátá-
sában vállal szerepet.  

 Ha az erdei iskola fenntartója a feladatát komolyan veszi, akkor a személyi felté-
teleket is biztosítania szükséges.  

 Az erdei iskola programszolgáltatásához szakszemélyzetet kell felvenni, az erdé-
szek munkarendjébe kiegészítésként ez a tevékenység nem illeszthetı be idıhi-
ány miatt.  

 A programok nyújtásakor a szakszemélyzet munkahelyi elfoglaltságai miatt alig 
tud besegíteni.  

 A meglévı erdei iskolák többségében megvan az igény a folyamatos fejlıdésre, 
hiszen a mőködés közben szerzett tapasztalatok alapján látják a fejlesztés szüksé-
ges irányait.  
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 Ösztönözni kell a nem minısített erdei iskolákat arra, hogy szerezzék meg a mi-
nısítést.  

 Az erdei iskolák minısítése azért is fontos, hogy átfogó képet lehessen kapni a 
ténylegesen oktatási programmal rendelkezı akkreditált tematikájú erdei iskolák-
ról és az „erdei iskola” fedınévvel ne takarózhassanak a turistaszállások, a falusi 
tömegpanziók.  

 Fontos volna hatásosan megkülönböztetni a valóban oktatásban szerepet vállaló 
intézményeket. Jogi oltalommal kellene védeni az „erdei iskola” megnevezést, 
hogy az illetéktelen szolgáltatók kizárhatók legyenek.  

 Az oktatási ágazatot érintı kérdés, de meghatározó jelentıségő az erdei iskolák 
mőködtetéséhez az, hogy:  

 - Az iskolai kísérıtanárokat érdekeltté kell tenni a gyerekek erdei iskoláztatásá-
ban. 

 - Biztosítani kell a pedagógusoknak az erdei iskoláztatásra szánt idıkeretet és 
anyagi forrásokat.  

 Amennyiben ezen feltételek az oktatásügy részérıl nem teljesülnek (mint ahogy 
az jelenleg tapasztalható), akkor a korábban tett elhatározások és deklarációk el-
vesztik komolyságukat, mivel segíteni a környezettudatos nevelésben csak akkor 
lehet, ha a fogadás feltételei nem akadályozzák, hanem segítik az ebben közre-
mőködni kész erdei iskola hálózat intézményeit.  

 Az intézmények jobb mőködtetését segítheti egy hatékonyabb marketing munka 
is, amelynek persze pénzügyi vonzata is van, mert a népszerősítés nem csak 
szándék és sok munka kérdése, hanem finanszírozási kérdés is.  

 Erdei iskolák népszerősítésére néhány javasolt intézkedés:  
 - szakmai találkozók szervezése különbözı erdei iskola helyszíneken  
 - a jól mőködı erdei iskolák népszerősítése 
  - helyi és országos újságokban cikkek megjelentetése 
  - elektronikus sajtóban  
  - internetes honlapokon (közös honlap indítása)  
  - filmsorozat készítése és bemutatása országos és helyi TV csatornákon 
 - erdei iskolai hírlevél szerkesztése  
 - egyes erdei iskolai projektek ismertetése  
 - a térségben lévı fıiskolák, egyetemek környezeti nevelési, erdei iskolai kép-

zésének segítése, hallgatók számára gyakorlati oktatás segítése 
 - tanár, mérnök tanár szakos hallgatók számára lehetıség teremtése az erdei 

iskolai programok vezetésében 
 - esetleg határokon átnyúló regionális rendezvények, projektek kidolgozása 
 - erdei iskolai adatbázis létrehozása, mőködtetése  
 - tájékoztató kiadvány készítése és az általános iskolákhoz, középiskolákhoz 

eljuttatása  
 - tapasztalatcsere, információk megosztása  
 - hivatalos képviselet erısítése 
 - közös rendezvények szervezése (esetleg nemzeti parki, vagy minısített, de 

nem erdészeti erdei iskolák bevonásával) 
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6.5.3. A meglévı erdészeti erdei iskolák fejlesztési igényei  
 
 Az erdészeti erdei iskola hálózat meglévı intézményeinek mőködtetıi, oktatói 

nagy tapasztalatokra tettek szert az eddigi mőködtetés idıtartama alatt.  
 Az egyes iskoláknál a saját és a társ erdei iskolák tapasztalatai alapján kiderült, 

hogy a meglévı szolgáltatásaik mellett még milyen újabb létesítményekkel volna 
célszerő bıvíteni a kört, hogy az intézményhez érkezı gyerekek számára a lehetı 
legteljesebb szolgáltatást tudják nyújtani.  

 
 A hosszú évtizedes mőködtetés alatt bebizonyosodott, hogy az erdészeti erdei 

iskolák szolgáltatásai iránt van folyamatos igény és a több erdei iskolát végiglá-
togató gyerekek és pedagógusok összehasonlítási alappal rendelkeznek.  

 Ezért több erdei iskola is bıvíteni kívánja kínálatának körét, illetve javítani sze-
retné a szolgáltatásainak színvonalát.  

 Az e célból készített felmérés tanulsága, hogy a szerteágazó igények megfelelı 
kielégítése csak a személyi és mőszaki feltételek javításával képzelhetı el.  

 
 A szolgáltatók többsége szükségesnek tartja az erdei iskolai foglalkozások minı-

ségének megtartása vagy javítása érdekében további személyek alkalmazását. Ez 
sok esetben azt is jelenti, hogy pl. az erdészeti programok nehezen illeszthetık az 
erdész mindennapi tevékenységei közé, illetve gyakran egyidejőleg több csoport-
tal kell foglalkozni, esetleg több helyszínen. Néhol a gondnoki munkák ellátására 
szeretnének plusz személyt alkalmazni, aki az intézmény zavartalan mőködését a 
technikai problémák elhárítását tudja megoldani.  

  
 Több iskola jelezte az oktatóterem, illetve a szállás férıhely szőkösségének prob-

lémáját, nevezetesen azt, hogy az oktatás fı szezonjában a férıhely kapacitása 
bekorlátozza a fogadható gyerekek számát.  

 Ugyanezek a csoportok késıbbi idıpontokra nem tehetık át, az erdei iskola szá-
mára elvesznek.  

 
 Több erdei iskola szeretne bemutató termet, múzeumot létesíteni, mivel a mőkö-

dés során sok olyan bemutatásra érdemes tárgy, dokumentum került elı, amelyek 
méltó bemutatása a tudatformálást és a mőveltségi színvonal emelését szolgálná.  

 
 A kor színvonalához igazodva sok iskola szeretné bıvíteni oktatási eszközeinek 

körét.  
 Számítógép, projektor, videó lejátszó, CD-DVD író, lejátszó, digitális fényképe-

zıgép tartoznak ebbe a kategóriába, de a használat következtében elhasználódott 
hagyományos eszközök pótlására is szükség van. A laboratóriumi eszközök újab-
bakkal történı kiegészítése is több helyütt indokolttá vált, mivel az erdei iskola 
megnyitása óta eltelt idıszak tapasztalata alapján igény alakult ki laboratóriumi 
meghatározások iránt.  
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 A hagyományırzı és kézmőves foglalkozások megtartása egyre inkább részét 
képezi az erdei iskolai programoknak. A kenyérsütés, agyagozás, kosárfonás, fa-
faragás, nemezelés, szövés, fonás gyakorlásához sok iskolánál felmerült az igény 
kemenceépítésre, kézmőves mőhely, vagy szabadtéri foglalkoztató létesítésére.  

 
 A városi környezetbıl érkezı gyerekek számára a háziállatok megismerése is jó 

kiegészítı látványosság lehet. Ez a felismerés több erdei iskolát is ösztönöz arra, 
hogy háziállat bemutatót (ló, szamár, kecske, baromfi, kutya) létesítsen.  

 
 A gyerekek mozgásigényének kielégítése is fontos szempont az egészséges neve-

lést szem elıtt tartó erdei iskolákban. Ezért az iskola környezetében sportpálya, 
játszótér létesítésére minden intézménynél szükség van.  

 Az erdei iskolák többségénél sportpálya kialakítása az iskola létesítésével 
egyidıben megtörtént. Ahol nem, ott utólag látták szükségesnek a kialakítását az 
iskolák üzemeltetıi.  

 
 A sporteszközök beszerzése, a régiek pótlása szintén sok iskolánál aktuálissá vált.  
 Az erdei iskolák létesítésekor üzembe helyezett játszószerek egy része elhaszná-

lódott, illetve a kisebb gyerekek mozgásigényének kielégítése céljából újabb ját-
szótéri eszközök építésére is az iskolák többségében megfogalmazódott az igény.  

 
 Az erdei iskola udvarán, illetve szőkebb környezetében egyéb létesítményekbıl 

(tőzrakóhely, pad, pad-asztalból álló ülıgarnitúra) többre lenne szükség, mint 
amennyinek az építésére az iskola alapításakor lehetıség adódott. A valós szük-
ségletet a több évi mőködtetési tapasztalat alapján lehetett megállapítani.  

 
 A tanösvények és az egyéb tájékoztató táblák az erdei iskola épületén és udvarán 

kívüli olyan információ hordozó létesítmények, amelyek az év bármely szakában 
nem csak az erdei iskolát látogatók számára, hanem bárki más számára is hasznos 
ismereteket közvetítenek.  

 Ezért kellı számban rendelkezésre kell hogy álljanak. Egyes erdei iskolák a je-
lenleg használt tanösvényüket „kinıtték”. Vagy a meglévıt szeretnék néhány táb-
lával kiegészíteni, vagy a meglévı mellé újabb, más témakört feldolgozó tanös-
vényt szeretnének létesíteni, illetve újabb tájékoztató táblák segítségével óhajtják 
útbaigazítani a látogatókat.  

 
 A használatból fakadóan egyes erdei iskoláknál sajátos beruházási igények is ki-

alakultak, mint pl. nyílászárók cseréje, vizesblokk felújítás, ágyak, szekrények 
cseréje, elektromos hálózat bıvítése, bekötı út építése illetve az iskola épületé-
nek általános felújítása.  

 Napjainkban a szolgáltatások reklámozása már egyre inkább elektronikus, inter-
netes formában (saját honlap) történik, de ennek ellenére a papír alapú ismertetı 
anyagok (az erdei iskola szolgáltatásai, tanösvény ismertetık) nem nélkülözhe-
tık. Több erdei iskola készül is ilyen kiadványok újranyomtatására, vagy új is-
mertetı füzet szerkesztésére.  
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 Az erdei iskolák fejlesztési költségigénye nagyon különbözı. A néhány százezer 
forinttól a százmilliós nagyságig változik. A régebb óta mőködı intézményeknél 
általában az elhasználódás következtében nagyobb mértékő, míg az újabb iskolák 
felújítási, beruházási szükségletének csekélyebb forrásigénye van.  

 
 A mőködı erdészeti erdei iskolák különbözı típusú beruházási igényeit a követ-

kezı táblázat foglalja össze.  
 
 Az összes intézmény fejlesztési igénye 1 milliárd 99 millió Ft, melybıl 1 milliárd 

46 millió Ft beruházás jellegő, 53 millió Ft pedig személyi jellegő költség, amely 
külön kezelendı, hiszen ez évenként folyamatosan felmerülı mőködési költség-
tényezı.  

 
6.5.4. Pályázati lehetıségek felmérése az erdei iskola program folytatásához  
 
 - A pályázati rendszer korábbi problémái.  
 - A pályázati rendszernek nagyon rossz sajátossága az, hogy sosem lehet elıre 

tudni, hogy mikor mire fognak pályázatot kiírni.  
 - A pályázásra kiírt határidık általában rövidek, csak az tud pályázni, aki elıre 

kész tervekkel rendelkezik arra vonatkozóan, aminek a kiírását még nem is 
ismeri.  

 - A pályázatok elbírálási határidejét nem szokás betartani.  
 - A leszámolás bürokráciája és legyártandó irattömege nincs arányban a való-

ságban elérhetı eredménnyel.  
 - A pályázattal elnyert összeg értelmes felhasználásának helyszínen történı el-

lenırzése célravezetıbb lenne.  
 - Ugyanabban a fejlesztési témában évente újra és újra kell pályázni a tetemes 

bürokrácia ismétlésével.  
 - A mai költség- és létszámtakarékoskodó világban a pályázatfigyelés, írás, bü-

rokratikus rendje rengeteg energiát köt le feleslegesen és von el az értelmes 
munkavégzéstıl.  

 
 - Pályázati lehetıségek  
 Az erdei iskola szolgáltatások infrastrukturális fejlesztésére az Oktatási Miniszté-

rium, a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium, a Miniszterelnöki Hivatal, a 
Gazdasági és Közlekedési Minisztérium, az Európai Integrációs Ügyek Koordi-
nációjáért Felelıs Tárca nélküli Miniszter, valamint a Gyermek-, Ifjúsági és 
Sportminisztérium megbízásából az OM Alapkezelı Igazgatósága 2003-ban még 
írt ki pályázatot. Késıbb ez a pályázati lehetıség beszőkült.  

 A Földmővelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium Erdészeti Hivatala, majd 
jogutódja a Természeti Erıforrások Fıosztálya az Állami Erdészeti Szolgálat te-
rületileg illetékes igazgatóságain keresztül az erdı közcélú hasznosítását – a köz-
jóléti funkció mőködtetését – támogatta pályázati formában.  
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 Az Európai Unióba történı belépésünk idıpontjától az Unió új hét éves költség-
vetési ciklusáig (2004-2007-ig) átmeneti támogatási források álltak rendelkezésre 
(AVOP, EMOGA).  

 A támogatási rendszer új fejezete az Unió új (2007-2013. évre szóló) költségveté-
si ciklusának kezdetével 2007-tıl kezdıdik.  

 
 Az erdészeti erdei iskolák fejlesztési forrásokhoz elsısorban az Új Magyarország 

Vidékfejlesztési Program keretében számíthatnak. 
 Hazánk 2007-2013 között mintegy 5 milliárd euró (1.250-1.300 Mrd forint) fej-

lesztési forrást költhet el az agrárium, a vidéki környezet és a vidéki térségek fej-
lesztésére. Ezzel lehetıvé válik, hogy a megkezdett szerkezetváltás folytatódjon, 
valamint hogy a vidéki térségek leszakadása lelassuljon és megkezdıdjön a tár-
sadalmi-gazdasági felzárkózás.  

 Az elmúlt idıszak nemzeti forrásból finanszírozott, valamint uniós társfinanszí-
rozással megvalósuló agrár-vidékfejlesztési programjainak tapasztalatain alapul-
va elkészült az Új Magyarország Vidékfejlesztési Stratégiai Terv, amely igazodik 
az uniós és hazai fejlesztési iránymutatásokhoz.  

 Hazánk a Stratégia végrehajtására elkészítette az Új Magyarország Vidékfej-
lesztési Programot (UMVP), amely hazánk egész területére vonatkoztatott  egyet-
len vidékfejlesztési program lesz. A négy intézkedéscsoportból álló Program az 
Európai Mezıgazdasági Vidékfejlesztési Alapból (EMVA) származó forrásból 
lesz támogatva 2007-2013 között.  

 
 Az EMVA társfinanszírozásában megvalósuló támogatások igénybevételének 

általános szabályait a 23/2007. (IV.17.) FVM rendelet tartalmazza.  
 Ennek értelmében a II tengely k) erdı környezetvédelem pontja és az n) nem ter-

melı erdészeti beruházások nb) közjóléti értékek növelése alpontja tartalmazza a 
támogatások jogcímét. (A k) pont a közjóléti fenntartások, az nb) pont a közjóléti 
beruházások forrása.) 

 Végrehajtási utasítás ezidáig nem készült.  
 A kifizetések megnyitása remélhetıleg még 2007 év folyamán megkezdıdik.  
 A támogatás formája: vissza nem térítendı támogatás.  
 A támogatás aránya: 100 %. 
 A sikeres pályázatnak feltétele, hogy a támogatandó objektum az MgSzH Erdé-

szeti Igazgatóságának nyilvántartásában szerepeljen (Állami tulajdonú cég csak 
beruházásra pályázhat!) 

 
 Támogatás nemzeti forrásból 
 Közjóléti berendezések létesítésének támogatására a jelenleg elkészült FVM 

rendelet szerint a 2007-2013 évek közti idıszakra évenként 200-300 millió forint 
pályázati formában történı megszerzésére lesz lehetıségük az erdészeti közjóléti 
létesítményeket mőködtetı gazdálkodóknak.  

 A támogatás vissza nem térítendı normatív támogatás lesz, melyet a közjóléti 
objektumot tartalmazó erdıterület jogosult használója vehet igénybe.  

 A pályázónak a kérelemben szereplı területre vonatkozóan érvényes üzemtervvel 
kell rendelkeznie, továbbá a támogatási kérelemben szereplı objektumnak szere-
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pelnie kell az erdészeti hatóság által vezetett közjóléti nyilvántartásban. (Regiszt-
rációs lap)  

 
 A támogatás feltételeit a 91/2007. (VIII.23.) FVM rendelet (az erdık közjóléti 

célú védelmét és bıvítését szolgáló feladatok ellátásának 2007. évi csekély ösz-
szegő (de minimis) támogatásáról, a személyi jövedelemadó 1 %-ának adófize-
tık által felajánlott részébıl képzett bevételbıl) szabályozza.    

 
 Vissza nem térítendı utólagos finanszírozású támogatás igénybevehetı pályáza-

tos formában  
 2 § (2) d)  ismeretterjesztı rendezvények tartásához, erdészeti erdei iskolák mő-

ködtetéséhez, kiadványokhoz … 
  e) erdei tanösvény, szabadtéri oktatóbázis berendezésének kialakításá-

hoz  
 
 A támogatás forrása az FVM fejezeti kezeléső „Erdıterület közjóléti célú védel-

mének és bıvítésének feladata” elıirányzat-felhasználási keretszámla (az idei év-
ben 216 millió 200 ezer forint). 

 Erdészeti erdei iskolák mőködtetéséhez kiadványok készítéséhez a fenti összeg 
15 %–a (32 millió 430 ezer forint) illetve erdei tanösvények, szabadtéri oktatóbá-
zis berendezéseinek kialakításához szintén 32 millió 430 ezer forint összeg hasz-
nálható fel 2007. évben.  

 A támogatás mértéke B-5-ös formátumú fekete-fehér színő kiadványok esetében 
30 Ft/oldal, színes kiadványoknál 80 Ft/oldal.  

 A maximálisan elnyerhetı összeg tanösvény létesítése esetén (ha legalább 3 be-
mutatópontot tartalmaz) 300 ezer Ft, szabadtéri erdei oktató bázis berendezésé-
nek létesítése esetén (ha az legalább 20 fı elhelyezésére alkalmas) 200 ezer Ft.  

 Az ezévi pályázatok benyújtási határideje 2007. november 23.  
 A pályázatot a pályázati felhívás mellékletét képezı, az FVM (www.fvm.hu) és 

az MgSzH Erdészeti Igazgatóság (www.aesz.hu) honlapjáról letölthetı Pályázati 
Adatlap és Pályázati őrlapok kitöltésével kell elkészíteni.  

  
 Erdei iskola oktatási épület fenntartásához a rendelet nem nyújt  támogatást.  
  
 Támogatási források a KEOP-ból  
 Az Új Magyarország Fejlesztési Terv átfogó céljainak eléréséhez nyújt segítséget 

a Környezet- és Energia Operatív Program (KEOP), amely szintén 2007-2013 
közötti idıszakra rendelkezik fejlesztési forrásokkal.  

 A KEOP „Természeti értékeink jó kezelése” prioritásához kapcsolódik a humán 
erıforrás fejlesztési operatív program, azon belül a környezeti nevelés és tudat-
formálás és az „erdei iskola hálózat infrastrukturális fejlesztése”. 

 Ennek a pályázati forrásnak jellemzıje, hogy „csak beruházás jellegő fejlesztések 
finanszírozhatók” belıle, továbbá a pályázat nyertese a projekt lezárásától 5 évig 
köteles az állapotot fenntartani, és évente nyomonkövetési jelentést készíteni.  
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Erdészeti erdei iskola regisztrációs lap (minta) 
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7. ERDEI ISKOLÁZÁSHOZ JAVASOLT IRODALOM  
 
Adorján Rita (1998): Magonc - természetismereti játékok az erdıben  
Mecsek Erdészeti Rt. Pécs. 
 
Adorján Rita - Berényiné Parti Krisztina és társai (2000): Barangolás a tantárgyak között. Módszertani 
segédlet komplex témák feldolgozásához  
FSC Magyarországi Tereptanulmányi Központ Alapítvány, Budapest. 
 
Agárdy Sándor (1993): Erdei iskola Tornyospálcán 
Aqua Kiadó, Budapest. 
 
Agárdy Sándor (1995): Praktikum az óvodai és az általános iskolai környezeti neveléshez mindenkinek.  
Aqua kiadó, Budapest. 
 
Bagicsné Szelestei Zsuzsa (szerk., 1992): Titkok a gyermekek házában  
Calibra Kiadó, Budapest. 
 
Bali József – B. Dancsó Irén (1993): Mestervizsga – Mesterpistából. Vetélkedı ifjú természetbúvároknak 
Calibra Kiadó, Budapest. 
 
Balog Ákos (2002): A terepi oktatás módszerei: Természetismereti terepgyakorlatok, erdei iskolák szerve-
zése, vezetése 
Miskolci Öko-Kör, Miskolc. 
 
Balogh Károly Csaba (2002): Viselkedjünk erdın-mezın – is  
Szaktudás Kiadó Ház Rt., Budapest. 
 
Bánfalvi Antalné – Demeter Zsuzsa és társai (2003): A fák világa  
Erdei Iskola Alapítvány, Szentendre 
 
Bérczi Szaniszló (1993): A mőveltség rétegzıdése: gondolkodási és cselekvési rendszerek 
Ökológiai Kultúra, Ökológiai Nevelés. Természet- és Környezetvédı Tanárok Egyesülete, Budapest. 
 
Béres Mária (1994): Az erdıbıl jöttünk. Oktatási ötlettár a fákról és az erdırıl 
Független Ökológiai Központ, Budapest. 
 
Bihariné Krékó Ilona (szerk., 2002): Környezeti nevelés az erdıben 
Öko-Fórum Alapítvány, Budapest. 
 
Bilku Rolandné – Galambos István (1996): Bakony-Városlıd 
Erdei Iskola Programfüzetek 2. Erdei Iskola Egyesület, Budapest – Megyei Közmővelıdési Intézet, Veszprém. 
 
Bódis Bertalan (1995): Erdei iskola a Börzsönyben 
Erdei Iskola Programfüzetek 1. Erdei Iskola Egyesület, Budapest. 
 
Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Környezeti Nevelık Egyesülete: 
Segédanyag az iskolai környezeti nevelési program kidolgozásához 
 
Az erdei iskola szervezésének helyzete és fejlesztése Borsod-Abaúj-Zemplén megyében 
(Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Környezeti Nevelık Egyesülete) 
 
Budayné Kálóczy Ildikó (2000): “Keressük a múltat”. Kunhalom-projekt az Alföldön. Módszertani-
szakmai segédanyag a környezeti neveléshez.  
Szerkı Egyesület, Debrecen. 
 
Budayné Kálóczi Ildikó (2001): Vizsgálódásaink hazánk nemzeti parkjaiban 
Zöld füzetek 6. Biocén Környezet- és Természetvédelmi Klub, Debrecen. 
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Budayné Kálóczi Ildikó – Sára Endréné (szerk., 1994): Ökológiai kultúra – Ökológiai nevelés (A Termé-
szet- és Környezetvédı Tanárok Egyesülete I. és II. nyilvános elıadói konferenciájának elıadásai) 
Természet- és Környezetvédı Tanárok Egyesülete, Budapest. 
 
Budayné Kálóczi Ildikó – Ungvári Jánosné (1997): Múltunk ırzıi. Módszertani-szakmai  
segédanyag a NAT környezeti nevelési közös követelményének teljesítéséhez.  
Szerkı Egyesület, Debrecen. 
 
Burnie, David (1992): Barangolás a természet világában - Lebilincselı kísérletek, amelyek feltárják a 
természet titkait  
Panem Kiadó, Budapest. 192 p.  
 
Buzek, Gerhard (1995): A túlélés kézikönyve – A rendkívüli és katasztrófahelyzetek túlélésének technikái  
SubRosa Kiadó, Budapest. 
 
Cornell, Josheph (1998).: Kézenfogva gyermekekkel a természetben  
Magyar Környezeti Nevelési Egyesület, Budapest.  
 
Csabai Dolores (1994): Erdei iskola munkafüzetek A, B, C  
Talma könyvek. Sziporka Kiadó, Baja. 
 
Csonka Csabáné (szerk., 1996): A környezeti nevelés az iskolarendszer egészében és az óvodában 
Ökológiai Kultúra, Ökológiai Nevelés. Természet- és Környezetvédı Tanárok Egyesülete, Budapest 
 
Csonka Csabáné – Havas Péter (szerk., 1992): Kalauz az alternatív környezetismeret tanításához.  
Továbbképzési tanfolyam jegyzete. Kecskeméti Tanítóképzı Fıiskola, Kecskemét. 
 
Czippán Katalin – Mathias Anna (szerk., 2004): Segédlet az iskolák környezeti nevelési programjának 
elkészítéséhez 
Oktatási Minisztérium, Budapest. 
 
Dalmáth Lajos – Frank Csilla (1996): Nagy játékkönyv  
Könyvkuckó, Budapest. 
 
Desinger, John F. – Monroe, Martha C. (1998): A környezeti nevelés fogalma.  
Fordította Schmidt Sára.  
Környezeti Nevelési Szer-Tár Mőhelyszervezési kézikönyvek sorozat. 
Magyar Környezeti Nevelési Egyesület, Budapest. 
 
F. Nagy Zsuzsa – Molnár Ágnes (2004): Természetismereti játékgyőjtemény 
Ökológiai Intézet a Fenntartható Fejlıdésért Alapítvány, Miskolc. 
 
Fernengel András (1995): Tegzes – Az iskolai nomád táborozás kézikönyve  
Magyar Környezeti Nevelési Egyesület, Budapest. 
 
Fernengel A. és munkatársai (2001): Kerettantervi segédlet a környezeti neveléshez, a könyvtárhasználat-
hoz és az egészségneveléshez 
Oktatási Minisztérium, Budapest.  
 
Franyó István – Lénárd Gábor (1994): Nyisd ki ezt a kaput. A természet játékos megfigyelése az óvodában 
Calibra Kiadó, Budapest. 
 
Főzné Kószó Mária (2003): Öttömösi erdıjáró  
Kemence füzetek 3. KEMENCE Közmővelıdési és Környezeti Nevelési Egyesület, Öttömös. 
 
Garabás Ágnes – Lehoczky János (1999): A környezeti nevelés módszerei 
Eszterházy Károly Fıiskola Környezettudományi Tanszék, Eger. 
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Géczy Tiborné és munkatársai (1993): Az Erdei Iskola kézikönyve. Tanulmányok a salgótarjáni Petıfi 
Sándor Iskola galyatetıi erdei iskolájának eredményeirıl  
Petıfi Sándor Iskola, Salgótarján – Szorobán Kiadó, Budapest. 
 
Gulyás Pálné – Láng Edit – Vizy Istvánné (szerk., 1993): Természeti, környezeti nevelés mint a 
nevelés megújításának lehetısége 
Ökológiai Kultúra, Ökológiai nevelés sorozat. Természet- és Környezetvédı Tanárok Egyesülete, Budapest. 
 
Gulyás Pálné – Láng Edit – Vizy Istvánné (szerk., 1997): Természetvédelem és környezet-védelem a neve-
lésben 
Ökológiai Kultúra, Ökológiai nevelés. Természet- és Környezetvédı Tanárok Egyesülete, Budapest. 
 
Gyöngyössy Péter szerk. (2001): Természetrıl a természetben. Környezeti nevelés a gyakorlatban 
Encián Könyvek - Kerekerdı Alapítvány Szombathely 
 
Győrő Géza (1992): Kirándulók tízparancsolata  
Szent Gellért Egyházi Kiadó, Szeged. 
 
H. Tóth István (1994): “Kerek egy ég alatt kerek egy istenfa”. Ötlettár a hagyományırzésre  
nevelı pedagógusoknak  
Origo Stúdió, Kecskemét. 
 
Havas Péter (szerk., 1993): Kisiskolások környezeti nevelése  
Réce-füzetek 1. Alapítvány a Magyarországi Környezeti Nevelésért, Budapest. 
 
Hegedős Gábor (szerk., 1998): Projektmódszer I.  
Hegedős Gábor (szerk., 2001): Projektmódszer II.  
Hegedős Gábor (szerk., 2002): Projektmódszer III.  
Kecskeméti Fıiskola, Kecskemét. 
 
 
Hegymeginé Nyíry Enikı, Kuthi Adrien és társai (2004): Az erdei iskola szervezésének helyzete és fejlesz-
tési stratégiája Borsod-Abaúj-Zemplén Megyében  
Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Környezeti Nevelık Egyesülete (KÖNE), Miskolc 
 
Hortobágyi Katalin (1991): Projekt kézikönyv 
ALTERN Füzetek 1. Iskolafejlesztési Alapítvány, Országos Közoktatási Intézet  
Iskolafejlesztési Központ, Budapest. 
 
Hortobágyi Katalin (szerk., 1995): Környezeti nevelés az erdei iskolában  
Réce füzetek 4. Alapítvány a Magyar Környezeti Nevelésért, Budapest. 
 
Hortobágyi Katalin (2002): Projekt kézikönyv. Válogatás a hazai és nemzetközi projektek irodalmából. 
Javított és bıvített kiadás 
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Horváth Attila (szerk., 1991): Jena-plan iskolák Hollandiában 
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tanulói munkafüzet. A talaj és a víz.  
INTEGRA-PROJEKT Kft., Budapest. 
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